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I. félév

Ev eleji ismétlés

Az év eleji ismétlés soran elsédleges feladatunk a tajékozodas. Tematikus sorrendben felidézziik az el6z6 év tananyagat, €s
felmérjiik, hogy rendelkeznek-e tanuldink a tovabbhaladashoz sziikséges ismeretekkel. Szamitanunk kell ra, hogy a felejtés
mértéke az egyes tanuloknal kiilonbdzé. Az ismétlést ugy kell tervezniink, hogy az iddszak végére valamennyi tanulonk felele-
venitse, begyakorolja a 2. osztalyban tanult ismereteket.

Ha az el6z6 évben az osztaly nem a Sokszinii matematika tankdnyvbdél tanult, akkor forditsunk figyelmet annak tanulma-
nyozasara, hogy van-e olyan témakor, amelyet masképp dolgoz fel a két tankonyv. Ebben az idészakban kell felmérniink az
Gjonnan érkezé tanulok meglévé ismereteit is.

Feladatok:

» A matematika tantargy iranti érdeklddés felkeltése.

* Ismerkedés a tankonyvcsalad tagjaival.

» Az esztétikus flizetvezetés igényének kialakitasa.

» Szamok irasa, olvasasa, bontasa, 6sszehasonlitasa, tulajdonsagaik.
» Miveletek értelmezése, miiveletvégzés 100-as szamkorben.

» Szoveges feladatok megoldasa.

* Geometriai formak felismerése, néhany tulajdonsag megnevezése.

Az év eleji ismétlést zaro két oldal a rendszerezést segiti. Megfogalmazza azokat az ismereteket, amelyek sziikségesek a 3.
osztalyos tananyag elsajatitisdhoz. Semmiképpen sem sziikséges, hogy a két oldalon talalhaté szabalyokat, megallapitasokat

sz6 szerint megtanittassuk a tanulokkal!

ORA

TANANYAG

KOMPE-
TENCIA-
FEJLESZTES

Ismerkedés a tankonyvcsaladdal. A szokasrend, fiizetvezetés, értékelési
rendszer megbeszélése. A tanulok szamolasi készségének, szamfogalma-
nak megfigyelése.

Lapozzuk végig a munkatankonyveket, Szdmolofiizetet! Keressiink ismerds és
Uj jeleket! Beszéljilk meg, mir6l fogunk tanulni a tanév soran! Olvassuk el
kozdsen a tanulokhoz sz016 bevezetéseket!

Ezen az oran tisztazzuk, milyen felszerelést kell minden 6rara elhozni, mi-
lyen egyéb eszkdzokre lesz sziikség a tankdnyvon és a fiizeten kiviil. A mun-
katankonyv II. kotetét célszerii beszedni.

Mivel a munkatankonyv és a Szdmoldfiizet méretében megegyezik, legjobb,
ha csak atlatsz6 milanyag boritoval fedetjiikk be azokat.

Téjékoztassuk a tanulokat az értékelési rendszeriinkr6l (Mire lehet piros pon-
tot, csillagot stb. kapni?). Besz¢ljiik meg, hogy milyen szinnel javitjak a tanulok
az orai 6nallé munkaikat.

Mivel 3. osztalytol napi rendszerességgel hasznalunk fiizetet is, ennek veze-
tésérdl is ejtsiink szot. Az oraszam ¢€s a cim felirdsa tagoltta, atlathatova te-
szi a flizetet, és a sziil6t is segiti a tanulas kovetésében.

Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
Id6ben, helyzetek-
ben valo tajékozo-
das.

Gondolatok kife-
jezése szoban.

Ev eleji ismétlés. A targyak szamossigianak meghatirozasa. Reliciok le-
olvasasa képrél. Helymeghatarozas. Adatok leolvasasa grafikonrol.

A tankonyv képének vizsgalata kdzben megszamlalast, dsszehasonlitast vé-
geznek a tanulok. A TK. 4/2. feladatahoz hasonloan tovabbi igaz allitasokat
fogalmazhatunk meg a képrol.

A megfigyel6képességen kiviil a tajékozodoképességet is erdsiti a képrészle-
tek helyének meghatarozasa. (A kép felosztdsa eldkésziti a koordinata-
rendszer hasznalatat is.)

Osszehasonlitas.
Tajékozodas tér-
ben, id6ben.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
Adatok jegyzése,
rendezése, abrazo-
lasa.
Kombinatorikus

4-5. 0.

4/1.
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Tk. 5/2. feladat:
A feladat megoldésa kdzben megtapasztalhatjak a tanulok, hogy csak az
Osszes allitas végigolvasasa utan lehet sikeres a feladatmegoldas. Az al-
litasok tartalmat irjuk le relaciojelek segitségével. Pl Valtobol kevesebb
kellett, mint kapcsolobol. V < K
12 db valtd, 23 db ragasztd, 26 db kapcsolo, 32 db jelzétabla.

Tk. 5/3. feladat:
A tartalyautok szinezése kombinatorikai feladat, 3 elem (piros, sarga, kék
tartalyautok) sorba rendezése. A szinezés megkezdése el6tt becsiiltessiik
meg, hogy lesz-e annyi lehet6ségiink, ahany rajzot felkinal a tankonyv.

Tk. 5/4. feladat:
A grafikonrodl leolvasott adatokat irjuk a tablazatba. Beszéljiik meg, hogy
a kérdésekre a grafikon segitségével is tudunk valaszolni. Fontos tisztaz-
ni, hogy a legaldabb 60 tagja van, azt jelenti, hogy 60, vagy tobb tagja
van. A legfeljebb 60 tag a 60 vagy annal kevesebbet jelenti.

képességek.
Osszefiiggés-
keresés adatok ko-
z0tt; Osszefiiggé-
sekben valo gon-
dolkodas.

Szamok irasa, olvasasa a 100-as szamkorben. Tajékozodas a szamtab-
lan. A szamok nagysagviszonyai.

TK. 6/2. feladat:

A szamtablan val6 tajékozodas az oszlop, sor és a sorszam fogalmanak
azok, akik a masodik sorban iilnek! Alljanak fel azok, akik az ajté feldl
az elsé oszlopban iilnek! Hatarozzak meg a sajat helyiiket a tanteremben
a tanulok a sor és oszlop szavak hasznalataval. Ugyanezen feladat c) ré-
sze az iranyok (jobb, bal, le, f6l) ismeretét igényli.

A d) feladathoz segitséget adhatunk, ha kit6ltés el6tt elemezziik a szazas
tablat: Mi jellemz6 az azonos sorban 1év6 szamokra? Mi a kdzos az egy
oszlopban talalhaté szamokban? Ezek utan mar konnyen felfedezhetik a
tanulok, hogy pl. az els6 abraba azokat a szamokat tudjuk irni, amelyek
kozott két olyan szam van, amelyikben a tizesek helyén eggyel nagyobb
szam all, mint a tobbiben (26, 27, 28, 29, 30, 36).

A TK. 7/6., 7. feladatok elokészitik a barkochba jatékot.

Szamrendszeres
gondolkodas.

Az analogiak
hasznalata.
Osszefiiggéslatas,
Osszefliggésekben
val6 gondolkodas.
Felismert 6ssze-
fliggések megfo-
galmazasa sajat
kifejezésekkel.
Gondolatok kife-
jezése szoban; al-
litasok igazsaga-
nak megitélése.

6-7. 0.

4-5. o.

Szamképzések. Szamok helyi értéke. Az eddig tanult matematikai fo-
galmak (paros, paratlan, egyjegyii, kétjegyil) értelmezése matematikai
allitasokon keresztiil.

TK. 8/1. feladat:
A szamképzésnél az Osszes lehetdség megtalalasat tablazat segiti. Be-
sz¢€ljiik meg, hogyan valtozik a lehetdségek szama a szamjegyismétlodés
kizarasaval, vagy az elemek szdmanak csokkentésével, illetve ndvelésé-
vel.
A helyi értek fogalmat csak a késdbbiekben alakitjuk ki, ezért egyeldre
csak az egyesek, tizesek helyén kifejezéseket hasznaljuk.
A szamok tulajdonsagait halmazba rendezéssel is gyakoroljuk (Szf. 6/1.).
Mondassunk igaz allitdsokat a halmazébra kiilonbozd részeibe keriilt sza-
mokrol.

Analogias gondol-
kodas a szamnév-
képzéshez kapcso-
lodva.
Rendszerlatas,
rendszerképzés.
Ismeretek alkal-
mazasa.
Kombinatorikus
képességek fej-
lesztése.

Miiveletek leolvasasa, lejegyzése képrol. Szoveges feladat kiegészitése
adatokkal, a felesleges adatok felismerése, kihagyasa.

A miiveletek értelmezése képek €s szoveg segitségével, tevékenységgel tor-
ténik. A valtozast szamegyenesen is jeloltetjiik.

A Tk. 9/5. feladat rovid szovegeiben ugyanazok a szamok talalhatok, igy jol
kovethetd, hogy értik-e tanitvanyaink a miiveletek kozti kiillonbségeket.

A szoveges feladatok felesleges adatainak megtalalasat segiti, ha ujra elolvas-
tatjuk a kérdést. Fogalmaztassunk meg kérdéseket, melyek megvalaszolasahoz
sziikségesek ezek az adatok is.

Szoveggel, képek-
kel adott helyzet-
hez matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Szamolas.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
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a szamegyenesen. A zaréjel szerepe a miiveletvégzésben.

Tk. 14/2. feladat:

A feladat nyitott mondatai feladatrendszert alkotnak, mivel csak a rela-
ciojelekben kiilonboznek egymastol. A legkonnyebb eset, amikor egyen-
16ségrél van szo, hiszen ilyenkor egy szam teszi igazza a nyitott monda-
tot. Ugyeljiink ra, hogy ilyenkor az ismeretlen jele utin egyenldségjelet
tegylink! A megoldas el6tt mindig olvastassuk le a nyitott mondatot! Ha
az egyenldséget megoldottuk, kdnnyen megtalalhatjuk a két egyenlétlen-
séget igazza tév6 szamokat is. fgy konnyedén belattathatjuk tanuléinkkal,
hogy az egyenldtlenség megoldasat is célszerii gy kezdeni, hogy meg-
keressiik azt a szamot, ami akkor tenné igazza a nyitott mondatot, ha
egyenldségrél lenne sz6.

A szdmegyenesen x-szel jeloljiik azokat a szamokat, amelyek igazza te-

kodas fejlesztése
az igaz €s hamis
allitasok meg-
itélésével, nyitott
mondat megolda-
sanak keresésével.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szf. 7/3. feladat:

El6szor olvastassuk el a szoveget adatok nélkiil, csak ezutan egészitsiik
ki. Természetesen valamennyi szoveget tobbféleképpen lehet kiegészi-
teni még 20-as szamkorben is. Az adatok kozotti dsszefliggést kell észre-
venniiik a gyerekeknek, kiilonds tekintettel a kivonasra vezet6 feladatok-
nal. Ha pl. a jatszotéren 16 gyerek jatszik, akkor legfeljebb csak 16 gye-
rek mehet haza.

6. A szamok bontasa. Miiveletek kerek tizesekkel a tanult analégiak alap- | Osszefiggéslatas; |10-11.0. {8, o.

jan. A szamok tizes szomszédai. mennyiségi viszo-
nyok megértése,
Tk. 10/2. feladat: szobeli, irasbeli
A kerek tizesekkel valo miiveletvégzést analogia alapjan végeztetjik. kifejezese.
Tk. 10/3. feladat: A logikai gondol-
s g .y fer L, _ kodas fejlesztése
A feladat kitoltéséhez a relacio megforditasa is sziikséges. Ha Tibinek |, , igaz és hamis
20 Ft-tal kevesebb pénze van, mint Anettnek, akkor Anettnek 20 Ft-tal | ajiitasok meg-
tobb pénze van, mint Tibinek. A b) és ) kérdésre megtalaljuk a valaszo- | itélésével.
kat a kitoltott tablazatban.
Tk. 10/4.b) feladat:
A feladatot segiti a rajz, illetve a megfeleld pénzdsszegek bekarikazasa.
Tk. 11/2. feladat:
Tisztazzuk, hogy ugyanaz az ismeretlen (gyiimoles) mindig ugyanazt
a szamot jelenti!
Tk. 11/4. feladat:
A tizes szamszomszédokat gyakoroltathatjuk szdmkartyak segitségével.
Szamkartyakat osztunk ki. Felteszlink egy kerek tizes szamkartyat a tab-
lara. Alljon fel, akinek a tablara tett szam
* atizes szdmszomszédja,
+ a kisebb tizes szdmszomszédja,
* a nagyobb tizes szdmszomszédja.

7. Osszeadas és kivonas a 100-as szamkorben. A szamolasi eljarasok ismét- | Miiveletek értel- | 12-13.0. {9.0.
lése szam- és szoveges feladatok alapjan. mezésének képes-
A 100-as szamkdrben valo biztos szamolas feltétele a tovabbhaladasnak, ezért IS:rinetek alkal-
minél tobbféle feladattal gyakoroltassuk. A munkatankonyv feladatai az ap- | mazasa.

16 1épések elvének megfelelden kovetik egymast: Analdgidk megér-
» teljes kétjegylihoz egyjegyli hozzaadasa, elvétele, tése, alkalmazasa.
- teljes kétjegylihoz kerek tizes hozzaadasa, elvétele, EZ?;’giﬁe;’e T;feik'
« teljes kétjegyiihoz teljes kétjegyii hozzaadasa, elvétele. hez matematikai

A szamolasi eljaras felidézését segiti a szamegyenes (Tk. 12/1. feladat) és|modell keresése,

a bontas (Tk. 12/2., 5. és 13/2., 3. feladatai). megfeleltetése.

A Tk. 13/1. feladat miivelettel leirva: Szédmolas.

74+20=o, 43-3=¢, ¥-5=40, A +30=66
A Tk. 13/4. feladat 6sszeadasait kivonassal ellenérizziik!
A szampiramist potlassal és kivonassal is megoldhatjuk.
8. Nyitott mondatok leolvasasa, megoldasa, az igazsighalmaz abrazolasa | A logikai gondol- |14 o 10. 0.
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ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
szik a nyitott mondatokat.
Tk. 14/4., 5. feladat:
Miiveletsorok megoldasa el6tt beszéljiik meg, mit tanultunk a miivelet-
végzés sorrendjérdl. Ha a miiveletsorban csak dsszeadas és kivonas sze-
repel, akkor balrdl jobbra haladva oldjuk meg a miiveleteket. A zaréjel
megvaltoztatja a miiveletvégzés sorrend;jét, eldszor mindig a zarojelben 1é-
vO miiveletet végezzilk el. A Tk. 14/4. feladat megoldésa soran beszél-
juk meg, mikor valtoztatta meg a zardjel a miiveletsor eredményét.
9. A szorzas, osztas fogalmanak értelmezése. A szorzotablak atismétlése. Ismeretek alkal- [ 15.16. 0. 111 0.
A miiveletek értelmezésének felidézését segitik a rajzos feladatok. A szor- | 137352
. . . . . . , Felismert dssze-
zast a lejegyzés sorrendjében olvassuk ki (3 - 4 ® haromszor négy). fiiggések megfo-
Minél tobbféle jatékos feladattal idézziik fel a szorzo- és bennfoglalo tablakat, galmazésa sajat
hiszen a felejtés ezen a teriileten mindig meglepden nagy. Jatszhatunk | yifejezésekkel.
Szamkiralyt, villamszamolast, dobokockas jatékokat stb.
10. | A szorzas és osztas kapcsolata. A szorzo- és bennfoglalé tablak gyakor- | Ismeretek alkal- | 17-18.0. {12. 0.
lasa. mazésa.
" S s . . ” Felismert Gssze-
A miveletvégzés sorrendjét ismét beszéljilk meg, mar a négy tanult miivelet ngZé’:ZZk ?;:;fo_
korében. Ha a miiveletsorban az Osszeadason €s kivonason kivill szorzas galmazésa sajat
¢s/vagy osztas is van, akkor el8szor a szorzast, osztast végezziik el szintén | ifejezésekkel.
balrol jobbra haladva! Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
11. Gyakorlas. Készségfejlesztés. Maradékos osztasok. Ismeretek alkal-  |19-20.0. !13.0.
A maradékos osztasnal hivjuk fel a figyelmet arra, hogy a maradék mindig |23
. . . . . , 2 | Matematikai szo-
kisebb, mint az osztd. Pl. Mennyi lehet az oszto, ha a maradék 5? Mennyi vegértd és szobeli
lehet a maradék, ha az oszto 4? Kifejez8készség
Ellznc’irzéskor a szorzathoz hozzdadjuk a maradekot, igy kapjuk meg az 0Sz- | fejlesztése.
tandot. Logikus gondol-
A maradékos osztasokat késziti eld a Tk. 19/4., 5. feladata. kodas fejlesztése,
és valoszinliségi
gondolkodas ala-
pozasa.
12. A mértékegységek atismétlése. Atvaltasok és szoveges feladatok megol- | Ismeretek alkal-  |20-21.0. }14.o.
dasa mazasa.
£t AL R . e . o .. | Matematikai sz6-
A mértékismeret atismétlése soran beszéljikk meg, hogy milyen méréeszko- oAl 30
.. . S , 7 . vegérto és szobeli
zOket hasznalhatunk pl. az id6, hosszusag stb. mérésekor. Soroljunk fel olyan KifejezOkészség
eseteket, amikor sziikséglink van a mérés tevekenységére. Hallgassunk meg | fejlesztese.
otthoni példakat is. A szoveges feladatok megkonnyitik a mértékegységek
felidézését.
13. Geometria: Sikidomok, testek felismerése. Tiikrozések, parkettazas. Alakazonositds. | 22. 0. 15. 0.
A geometriai ismeretek felidézése soran elégedjiink meg a tanult sik- és térbe- Eomglatasf terla-
. - L a1 . . . tas fejlesztése.
li alakzatok felismerésével és néhany tulajdonsaguk megnevezésével. M .
. . - g f o .. o , , egfigyelés, tu-
Technika- és rajzoran készittethetiink a tanult geometriai formak felhaszna- lajdonsagok soro-
lasaval képeket, illetve pontracsos lapon teriilddiszt parkettazassal. lasa.
Szovegértés: tulaj-
donsagok kifejezé-
se.
14. Gyakorlas. Felkésziilés az év eleji felmérésre. Ismeretek alkal- | 23-25. 0.
. . - . [ w1 re: mazasa.
A gyakorlas feladatai a felmérére valo felkésziilést segitik. A gondolkodas és
a nyelvi kifejezés
kapcsolatanak fel-
ismerése, alkalma-
z4sa.
Matematikai sz6-
vegértd képesség
fejlesztése.
15. Az ismeretek rendszerezése. A darabszam, mérészam, sorszim fogalma- | Ismeretek alkal- | 26-27.0. 116-17. 0.
nak tudatositasa. A felméré tipusfeladatainak megoldasa. mazasa.
.. P .o > . . . . . .| Miiveletek értel-
Csokkend és novekvo szamsor. Osszeadas, kivonas, szorzas, osztas, maradé-
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kos osztas. Miiveletek sorrendje. Szabalyjaték, szoveges feladatok.

mezésének képes-
sége.

16.

Ev eleji felmérés. Az 1. tudasszintmérd megirasa.

A felméré feladatlap A és B valtozata azonos nehézségi fokll és pontszama.
Ezaltal hasznalhatd diagnosztizald felmérésre, illetve a felméré utani kor-
rekciora is.

hivjuk fel a figyelmet, hogy az 1. feladatnal a szabalyt irjak fel a nyil f61¢, a 2.
feladatnal az utolso oszlopban és a 4. feladatnal iigyeljenek a miveletek sor-
rendjére! A 3. feladatnal ne feledkezzenek meg a szabaly lejegyzésérdl! Az 5.
feladatnal a maradékos osztast ellendrizni kell, a szoveges feladatoknal pedig
jegyzeteljék ki az adatokat, és a szoveges valasz se maradjon el!

A felmérd javitasi utmutatdja a 82. oldalon talalhato.

Ismeretek alkal-
mazasa.
Megértés, értel-
mezés képessége.
Ellenérzés képes-
sége.

17.

A felmérés értékelése, a tipushibak megbeszélése. A hianyossagok potla-
sa.

A felmérdk javitdsa soran a tipushibakat mindig kdzosen beszéljik meg.
A javitas soran alkothatunk tanuldparokat is, hiszen nem biztos, hogy 6nallo-
an meg tudjak oldani azt a feladatot, amit a felmérd soran hibasan oldottak
meg.

Megértés, értel-
mezés képessége.
Ellen6rzés képes-
sége.

A szamok 1000-ig

A szamkorbovités a 2. osztalyban tanultak mintajara torténik. Az ezres szamkorben vald biztonsagos tajékozodas feltétele a
késébbi miiveletvégzéseknek. A haromjegyli szamokat nagy valdsziniiséggel mar le tudjak irni és ki tudjak olvasni tanuldink.
Ez azonban nem jelenti azt, hogy elhagyhatjuk az apré6 1épéseket. A szamkorbovités soran minden tanuldnak fel kell fedeznie a
tizes szamrendszer sajatossagait. A tiz kisebb egység nagyobbra valtasat jol szemléltethetjiik a jatékpénz segitségével.
Feladatok:

+ A valdsag és a matematika kapcsolatanak tovabbépitése.

* A szdbeli kifejezOkészség fejlesztése a tapasztalatok megfogalmazasaval.
* Biztos szamfogalom kialakitasa 1000-es szamkdorben.

* A szamolasi eljarasok kiterjesztése 1000-es szamkdrben.

* Rémai szamiras.

* Algoritmusok kovetése, értelmezése, készitése.

» Szoveges feladatok adatainak szakaszokkal valo dbrazoltatasa.

] KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-

FEJLESZTES
18. Szamok 1000-ig. Szamkorbdvités. Haromjegyili szamok megjelenitése | Analogias gondol- 28-29.0. 118.0.

kodas a szamnév-
képzéshez kapcso-
l6dva. A gondol-
kodas és a nyelvi
kifejezés kapcso-
latanak felismeré-
se, alkalmazasa.
Szamrendszeres
gondolkodas.
Rendszerlatas,
rendszerképzés.

pénzérmékkel. Szamlalas szazasaval.

Szamkorbdvités soran mindig a tapasztalatokbol indulunk ki. Ezt segitik
a nyitooldal képei.

Hol talalkozunk a hétkdznapi életiink soran szamokkal?

Mondj sajat magadrol mondatokat, melyekben szamok vannak!

A Tk. 28/1. feladataban szerepl6 abrakat nem kell megszamoltatni. Az abrak
a 10-es, 100-as, 1000-es szamkor nagysagrendjét szemléltetik.

Jatékpénz segitségével szemléltessiik, hogy a szam neve utal ra, hany szazas
van benne.

Rakjunk, illetve rakassunk ki kiilonb6z6 haromjegyti szamokat jatékpénzzel!
A kirakas segitségével olvastassuk le helyi érték szerint bontva és a valodi
érteknek megfeleléen! Térjiink ki arra az esetre is, amikor 0 tizesiink vagy
egyesiink van! (pl. 302, 650)

A Tk. 29/2. feladat megoldasa el6tt szamoljunk egyesével 20-t6l 70-ig, 220-
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tol 270-ig!
A feladat megoldasa: SZEPTEMBER.

19.

Szamok helye tablazatban, szimegyenesen. Szamok irasa, olvasasa.
Szamlalas 10-esével, 20-asaval, 50-esével, 100-asaval.

Tk. 30/1. feladat:
A szazas tablaba kékkel irjuk a paros, pirossal a paratlan szamokat! Fi-
gyeltessilk meg a paros és paratlan szamok elhelyezkedését a tablaban!
A b) feladat megoldasa elétt figyeltessiink meg minél tobb Gsszefliggést
a tablan: pl. Mi jellemz6 az azonos oszlopban lévé szamokra? Mi jellem-
z6 az azonos sorban 1évé szamokra?
Figyeltessiik meg, hogy ezek az &sszefiiggések a leporelld tobbi szazas
tablajara is igazak.
Az egyesével vald szamlalas kiillondsen fontos, mikor tizeseket, szaza-
sokat Iéplink at! Pl 478, 479, 480, 481, ... és 598, 599, 600, 601, ...
A szamegyenesen valo tajékozodast is a 10-es, 100-as szamkorben ta-
nultakkal segitsiik!

A Tk. 31/4. feladat mintajara jatsszunk:
Melyik szamnal nagyobb 1-gyel a 9007
Melyik szamnal nagyobb 10-zel a 4577
Melyik szamndal kisebb 100-zal a 375?

Rendszerlatas,
rendszerképzés.

A rendszerben va-
16 analogiak eszté-
tikuma.

Analogias gondol-
kodas a szamnév-
képzéshez kapcso-
l6dva.

Felismert 6ssze-
fliggés kifejezése
a sorozat folytata-
saval, szavakkal.
Szavakkal adott
szabaly kovetése.

30-31. 0.

18. 0.

20.

Helyi érték, alaki érték, valodi érték. Jatékpénzrél a szam leolvasasa.
A tizes szamrendszerbeli alak pontos értelmezése, alaki, helyi és valédi
érték fogalmanak tisztazasa.

A helyi érték szerinti bontast eldszor jatékpénzzel, majd szamkartyak segitsé-
gével végezzilk. A Tk. 32/1. feladat megoldasa, elemzése utan engedjiik,
hogy szabadon rakjanak ki a tanulok haromjegyli szamokat. Mondjak el,
hogy melyik pénzbdl hany darabot raktak ki, nevezzék meg a szazasok, tizesek,
egyesek értékét, majd mondjak meg a kirakott szamot. Pl. 6sz + 5t + 3e az
Osszesen 600 + 50 + 3 = 653. Figyeltessik meg, hogy a szam neve utal
a szerkezetére és a szamjegyekkel torténd leiras modjara is.

A Tk. 32/2. feladat a valodi értéket, a Tk. 32/3. feladat a helyi és valodi érté-
ket gyakoroltatja.

A Tk. 32/4. feladataban kétféleképpen (helyi érték szerint és valodi értéknek
megfelelen) jelenik meg a bontas. Ezt megfigyelve mar konnyedén megta-
laljak a tanulok a Tk. 32/5. feladat helyi érték szerint bontott szamait. Ha
sziikséges, rakjuk ki jatékpénzzel.

Az 1j ismeret tanitasat a 9, 4, 5 szamjegyekb6l képzett haromjegyii szamok
vizsgalataval kezdjik. Ez azért jo, mert megfigyelik a gyerekek, hogy
ugyanazon szamjegyek leirasaval kiilonb6z6 szamokat kapunk annak megfe-
leléen, hogy melyik helyi értékre irtuk a szamjegyeket. Ha sziikséges, itt is
rakjuk ki a szamokat jatékpénzzel. A tablazat a 9-es szamjegy vizsgalatat
kéri. Figyeltessiik meg, hogy a 9-es szamjegy 9-et ér, ha az egyesek, 90-et,
ha a tizesek és 900-at, ha a szazasok helyére irjuk. Fontos, hogy megfeleléen
hasznaljuk a szam és a szamjegy szavakat! (A 456-0s szam leirasdhoz 4, 5, 6
szamjegyekre van sziikségiink.) A szamok leirasahoz tizféle szamjegyet (0,
1,2,3,4,5,6,7,8,9) hasznalunk. Ezek a szamok alaki értékei. A szamok
valédi értéke attol fiigg, hogy melyik alaki értékii szamot, melyik helyi ér-
tékre irjuk.

Jaték: Talald ki, melyik szdmra gondoltam! Pl. A szdzasok helyén 4ll6 szam
valddi értéke 600, a tizesek helyén all a legkisebb alaki értékii paratlan szam,
illetve az egyesek helyén all a legnagyobb alaki értékli paros szdm. (618)
Rajzoljanak a tanulok a fiizetiikbe helyiérték-tablazatot, abba irjak a megol-
dast. Néhany szadm kitalalasa utan 6k is mondhatnak hasonl6 feladvanyt.

Osszefiiggéslatas;
mennyiségi viszo-
nyok megértése,
szbbeli, irasbeli
kifejezése.
Szamrendszeres
gondolkodas.

Az analogiak
hasznalata.

A becslés képes-
ségének fejleszté-
se.

Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezte-
tések.

32-33. 0.

21.

A helyi, valodi és alaki érték fogalmanak mélyitése haromjegyii szamok
létrehozasaval. A szamok nagysagviszonyai. Relacidok szamok kozott, no-
vekvo, csokkeno sorba rendezések.

El kell jutnunk az 6ra végére oddig, hogy biztosan eértelmezzenek haromje-
gyl szamokat hallas utan is. Irassunk szamokat diktalas utan elébb helyi-
érték-tablazatba, majd azon kiviil. Szerepeljenek kdztiik olyan szamok is,

Szamrendszeres
gondolkodas.
Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
16gidk megértése,

34-35. 0.

19. 0.
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jegyismétlodéssel.

A szamképzés kombinatorikai feladat. A kdnnyebb attekinthetdség és megér-
tés érdekében azokat az eseteket vizsgaljuk el6szor, amikor a szamjegyek
nem ismétlédhetnek. 3 kiilonb6zé szamjegybdl (ha nincs koztikk 0) 6 darab
haromjegyii szamot képezhetiink szamjegyismétlédés nélkiil.

A Tk. 37/2. feladat célja, annak belattatisa, hogy a szdzas helyi értékre nem
irhatunk 0-at, ha a szam haromjegy1i.
Az adott szamjegyekbdl képezhetd legkisebb és legnagyobb haromjegyii
szam megkeresésénél nagy segitséget jelenthet, ha szamkartyakkal kirakjuk
a szamokat. Idézziik fel az el6z6ekben tanultakat: Mikor lesz a legnagyobb
valodi értékii a legnagyobb alaki értékit szamjegyiink? Mikor lesz a legki-
sebb ugyanannak a szamjegynek a valodi értéke?
A szamképzés gyakorlasara jatszhatunk Szamkiraly jatékot dobokockakkal:
Harom dobodkockaval dobunk egyszerre. Mondd ki a legnagyobb vagy leg-
kisebb haromjegyii szdmot a dobott szamokkal!
Ha a szamjegyek ismétlodhetnek, 3 kiilonb6z6 szamjegybdl 27 darab haromje-
gyl szamot képezhetiink (ha a szdmok kdzott nincs 0). Az dsszes lehetdség
megtalalasat segiti a fagraffal térténd abrazolas. (Tk. 38/1.)
Tk. 38/4. feladat:
A feladat megoldasai sorrendben: 130, 939, 131, 928, 231.
Tk. 38/5. feladat:
A —18=159; A =177

A szamképzést gyakoroltathatjuk tobb szamjegybdl is. Mivel ilyenkor szam-
jegyismétlddés nélkiil is sok szamot képezhetiink, célszerii feltételeknek
megfeleléen képeztetni a szamokat. Pl. Képezz haromjegyii szamokat a 2, 4,
5,7, 8 szamjegyekbdl a feltételeknek megfelelden:

+ 500-nal kisebb szamok legyenek;

+ 700-nal nagyobb szamok legyenek;

+ paratlan szamok legyenek;

képességek: azo-
nositas, megkiilon-
boztetés; teljesség-
re torekvés.
Megoldasi moédok
célszeriiségének,
szépségének meg-
itélése.

Logikus gondol-
kodas fejlesztése.
Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
ahol a tizesek vagy az egyesek helyén 0 all. alkalmazasa.
A szamok &sszehasonlitasanal hasznaljuk az alaki, helyi, valodi értékrél ta- | Osztlyozas, sorba
nultakat. A 768 > 268, mert 7sz > 2sz stb. rendezés.
Tk. 35/3. feladat:
3ab=387, a=8¢sb=7
4c5<440; ¢:3,2,1,0
d91<592; d:5,4,3,2,1
Szf. 19/1. feladat:
Az a) és b) feladat egymas forditottja. Ilyen tipusti — a jobb megértést
szolgalé — feladatok gyakran szerepelnek a munkatankdnyvben és
a Szamoldfiizetben.
22. Reldciéjelek. Szamok dsszehasonlitisa. A <, >, = jel jelentésének felidé- | Osztilyozas, sorba | 36. 0.
zése, a ,kisebb vagy egyenlé”, ,,nagyobb vagy egyenlé” fogalom és jel- | rendezés.
rendszer bevezetése. Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
A szamok Osszehasonlitasanal eddig a <, >, = relaciojeleket és ezek tagada- | tés nagyobb sza-
sat hasznaltuk. Megfigyeltetjiik, hogy a nem kisebb azt jelenti: egyenld vagy | mok korere.
nagyobb, a nem nagyobb pedig azt jelenti, hogy egyenld vagy kisebb. Beve- | Matematikai sz5-
zetjiik az Gj jeldlést: < és 2. vegertd és szobeli
Ha a relicidjeleket elkészitjiik kartyakra, konnyen ellendrizhetjiik, hogy jol [ o loror 58
aa l:e, i ) , J y K Yy , J > 8Y JOU| fejlesztése.
hasznaljak-e a tanulok. Pl. Rakd ki! Gondoltam egy szamra, kisebb vagy
egyenlé 8-cal. w <8
Tk. 36/4. feladat:
a) 33-10> &; A 22,21, 20, ..
b) & > 15; &: 15,16, 17, 18, ...
A Tk. 36/5. feladat megoldasa el6tt olvastassuk fel a nyitott mondatokat!
23.  |Haromjegyii szamok képzése szamjegyismétlédés nélkiil, majd szam- | Kombinatorikus |37-38. 0.
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* alehetd legnagyobb, ill. legkisebb szam legyen;
* a szazasok valddi értéke 700 legyen;
* a szamjegyek Osszege 14 legyen.

24.

Szamok egyes, tizes, szazas szomszédai. A kerekitett érték fogalma, je-
lének (») bevezetése.

Mivel a szamszomszédokkal mar foglalkoztunk a korabbi években is, arra
épitve nem jelent gondot a haromjegyli szamok egyes ¢&s tizes
szomszédainak meghatarozasa. Szdmegyenes segitségével hatarozzuk meg a
szazas szomszédokat. Egy szam szdzas szomszédainak tekintjiik azt a két ke-
rek szazast, amely kozott a szam a szamegyenesen megtalalhat6. A szam-
egyenesen vald abrazolas fontos, hiszen gyakran eléfordul, hogy néhany ta-
nuld a 100-zal kisebb, illetve nagyobb szamot tekinti a szizas szomszédok-
nak. Rajzoljunk a tablara szamegyenest, majd keressiik meg a kiosztott
szamkartyakon 1évo szamok kozelitd helyét. Nevezziik meg a szamok szazas
szomszédait.

Ezt kdvetden soroljunk olyan szamokat, amelyeknek pl. szazas szomszédai
300 és 400, vagy olyanokat, amelyeknek kisebb szdzas szomszédja 700.
Foglalkozzunk azzal az esettel is, amikor egy szamnak ugyanaz a tizes, illetve
a szazas szomszédja. (pl. 798, 302)

A kerekités bevezetése elott hozzunk példakat a hétkdznapi életbdl. A min-
dennapi életben gyakran hasznalunk kerekitett értékeket. P1. 120-an voltak a
kiallitas megnyitoéiinnepségén.

A szamok kerekitéséhez sziikséges a szamszomszédok meghatarozasa. A Tk.
40/1. feladattal készitjiik el6, hogy a kozelebbi szamszomszédot tekintjik a
szam kerekitett értékének.

A Tk. 40/2. feladata a pontos és kerekitett értékek megkiilonboztetését kéri.
Kérjiink tovabbi példakat a tanuloktol.

Besz¢ljiikk meg, hogy tizesekre kerekités az egyesek szama alapjan, szazasok-
ra kerekités a tizesek szama alapjan torténik. Megegyezés, hogy 5 egyes, il-
letve 5 tizes esetén a nagyobb szamszomszédra kerekitiink. A kerekités jele:
». Kiolvasasa: kozelitéleg egyenld.

A folyamatabrat konkrét szamok alapjan vizsgaljuk meg.

A gondolkodas és
a nyelvi kifejezés
kapcsolatanak fel-
ismerése, alkalma-
zasa. Rendszerla-
tas, rendszerkép-
z¢€s.

Szamossag és mé-
ret megbecslé-
sének képessége.

39-41. o.

25.

Gyakorlas: Szamképzések, kerekitések az ezres szamkorben.

A gyakorl6oran valtozatos, jatékos feladatok segitségével mélyitsiik el az 1j
ismereteket.

Kapcsoljuk Ossze a szamképzésr6l és a kerekitésrdl tanultakat. (Tk. 42/2.
feladat)

Vizsgaljunk meg olyan szamokat, melyeknek nagyobb a tizesekre kerekitett
értéke, mint a szazasokra kerekitett értéke. (pl. 432, 607) Keressiink olyan
szamokat, melyeknek ugyanannyi a tizesekre kerekitett értéke, mint a szaza-
sokra kerekitett értéke.

ATK. 42/5. feladat megoldasat abrazolhatjuk szamegyenesen is.

A gondolkodas és
a nyelvi kifejezés
kapcsolatanak fel-
ismerése, alkalma-
zasa. Rendszerla-
tas, rendszerkép-
Z€s.

Szamossag és mé-
ret megbecslé-
sének képessége.

42. 0.

20. o.

26.

Az Osszeadas és kivonas miiveletének leolvasisa szamegyenesrol. Miive-
letek Kiterjesztése az ezres szamkorben. Kerek szazasokkal és tizesek-
kel torténé szamlalasok analégiak alapjan.

Bar 3. osztalyban megismerkediink az irasbeli miiveletekkel, tovabbra is
fontos, hogy szobeli szamolasi eljarasokat is biztonsaggal végezzenek a ta-
nulok. A miiveletek kiterjesztését az 1000-es szamkorre szamegyenes €s ja-
tékpénz segitségével végezziik analdgia alapjan. Az 6sszeadas és kivonas el-
jéarasanak felidézése utan a haromjegyii szamokra alkalmazzuk el6szor kerek
szazasokkal.

Tk. 43/5. feladat:
A feladatnak két megoldasa van: Ha Gerg6 és Olga ugyanabban az irany-
ban laknak az iskolatol, akkor egymastol valo tavolsaguk 600 m — 400 m.
Ha ellentétes iranyban laknak az iskolatol, akkor egymastol valo tavol-
saguk 600 m + 400 m. A jobb megértést segiti, ha rajzot készitiink:

Miiveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szoban.
Matematikai mo-
dellek megértése.
Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logiak megeértése,
alkalmazasa.

43. 0.

21. .
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27.

Gyakorlas: Osszeadasok, kivonasok, pétlasok az ezres szamkorben. So-
rozatok szabalyanak megallapitasa, folytatiasa. Szabalyjatékok.

A szobeli szamolasi eljarasok kiterjesztésénél is a kislépések elve alapjan
dolgozunk. Elészor a haromjegyli kerek tizesekhez csak kétjegyli szamokat
adunk, illetve vesziink el. A nagyobb szazas szomszédra valo potlas elokésziti a
szazasatlépéses Osszeadasokat (Tk. 44/2. feladat). A haromjegyith6z harom-
gezzikk (TK. 45/1. feladat). Az analogia segitségével konnyen felismerik
a tanulok, hogy a korabbi ismereteik a haromjegyli szamokkal vald miivelet-
végzésnél is alkalmazhatok. Mutassuk meg a haromjegy(i szamok &sszeada-
sanak és kivonasanak masik modjat is, mert lesz akinek ez a konnyebb:

350 + 270 =350 + 200 + 70 = 620

760 — 340 = 760 — 300 — 40 = 420
A Tk. 44/5.a) feladatnal megoldott szoveges feladat azt mutatja, hogy mi-
lyen megoldast varunk a fiizetben megoldott széveges feladatok esetén.

Tk. 45/3. feladat:
A kis keretbe a két szomszédos szam 0sszege keriil.

Tk. 45/4. feladat:
290 + 270 =560, 680 — 440 = 240.

Tk. 45/6. feladat:
170 + 490 =490 + 170, 580 — 310 =680 -410
450 + 490 = 250 + 690, 220 + 630 = 620 + 230

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
l6giak megértése,
alkalmazasa.
Felismert Gssze-
fliggések megfo-
galmazasa sajat
kifejezésekkel.
Felismert 6ssze-
fligges kifejezése
a sorozat folytata-
saval, szavakkal.

44-45. o.

22. 0.

28.

Pénzhasznalat az 1000-es szamkorben. Pénznemek kozotti relaciok. Egy
osszeg tobbféle pénznemmel torténd kifizetése.

A jatékpénz jol hasznalhat6 eszk6z a matematika tanitasa soran. Felhaszna-
lasa nagyon sokrétli. Segitség lehet példaul a szamfogalom kialakitasanal, a
szamkor bovitésénél, miiveletek értelmezésénél, logikai feladatok megoldasa-
nal, egyfajta mértékegység, elokésziti a mennyiségekkel vald szamolast.

Az eszkdz hasznalatat mindig megel6zi az ismerkedés jatékos feladatok se-
gitségével. Természetesen a tankonyvi abrak nem helyettesithetik a tényle-
ges tevékenységet.

Szamkorbévitésnél az Gj elemet hasonlitjuk az eddig hasznaltakhoz (Tk. 46/1.
feladat).

A ,Huzz at annyit, hogy igaz legyen!” tipusu feladatok megoldasat segiti
a kirakas. (Tk. 46/4. feladat) A megoldasok ellen6rzésénél megtapasztaljak,
hogy tobbféle megoldas is lehetséges. Ezt felhasznalva oldhatjak meg azokat
a feladatokat, amelyekben tobbféleképpen kell kirakni ugyanazt a mennyisé-
get. (Tk. 46/5. feladat) A kovetkez6 1épés, amikor a tobbféle lehet6ség koziil
csak azt kell kirakni vagy lejegyezni, amikor a legkevesebb pénzérmével
vagy bankjeggyel tudjak kirakni az adott mennyiséget (Tk. 46/6. feladat).

Az eszkoz segitségével érdekes, differencialasra alkalmas logikai feladato-
kat is megoldathatnak (Tk. 47/1., 4. feladatok), de gyakorolhatjuk a szobeli
Osszeadast és kivonast is (Tk. 47/3., 5. feladatok). A széveges feladatok al-
kotasanal segitséget jelentenek az elkoltott, illetve kapott kifejezések, me-
lyek utalnak a miiveletre.

Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
Osszefiiggéslatas;
mennyiségi viszo-
nyok megértése,
szbbeli, irasbeli
kifejezése.
Szoveggel, képek-
kel adott helyzet-
hez matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Szamolas.
Osszefiiggés-
keresés adatok ko-
z0tt; Osszefligge-
sekben valo gon-
dolkodas.

46-47. 0.

23. 0.

29.

Szoveges feladatok szakaszokkal torténé abrazolasanak bevezetése.
Megadott adatokbdl szoveges feladatok alkotisa. Szoveges feladatok
megoldasi lépéseinek gyakorlasa a tanult uj médszer alapjan.

A szoveges feladatok megoldasi algoritmusanak kialakitdsdhoz apro 1épé-
sekben jutunk el. Harmadik osztalyban tanuljuk meg az adatok szakaszokkal
torténé megjelenitését. Eddigre jutnak el a tanulok az elvonatkoztatasban
olyan szintre, hogy ezt az dbrazolasmodot alkalmazni tudjak. A jol megrajzolt
szakaszrol konnyen leolvashatjuk a helyes megoldasi modot.

Tk. 48/1. feladat:

Adatok jegyzése,
rendezése, abrazo-
lasa; az irasbeli
munka rendezett-
ségének latvanyos
¢és gondolati eszté-
tikuma.
Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezOkészség
fejlesztése.

48-49. o.
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Az abra segiti az elvonatkoztatast. A jatékpénzek kirakasa jol szemlélteti,
hogy a nagyobb mennyiséget hosszabb szakasszal jeloljiik.

Tk. 48/2. feladat:
Az adatokat szakaszokkal abrazoltuk, melyek folé kell irni a megfeleld

mennyiséget.

48/3. feladat:

Két abrazolas koziil kell kivalasztani a helyeset. Ezt el6készithetjiik
frontdlis osztdlymunkédval: A tanité hizzon a tablara egy szakaszt,
mondjon hozza egy adatot, majd egy tanul6 hlizzon ala a tanito altal kért
adatnak megfelel6 hosszisagh szakaszt. Pl. az adott szakasz 100 db-ot
Jjelol, mekkora szakasz jelent 50 db-ot? Az abrazolas négyzetracsos tablan
torténjen!

Tk.

A 49. oldal kiilonboz6 tipusu szoveges feladatokon mutatja be az adatok
leggyakoribb abrazolasi modjait.

30.

Romai szamiras 1000-ig. Romai szamok irasa, olvasasa I, V, X, L, C, D,
M jelekkel. A rémai szamok képzésekor jelentkezé sajatossag megfigye-
lése. Arab szamok atirdsa rémaira és viszont.

A romai szamiras jeleivel a hétkdznapi é€letben is talalkozunk, ezért érdek-
16déssel fordulnak a téma irant a tanulok. Mondjunk példéakat, hol talalko-
zunk ezekkel a jelekkel. Az 1ij jelek, melyet tanulunk: D, M.

Tk. 50/1. feladat:
A tablazat kiegészitése utan beszéljiik meg, hogy hanyféle jelet haszna-
lunk, és legfeljebb hanyszor ismétlodhet egy jel. A jobb megértés miatt
kiilén oszlopba iratunk szamokat, melyeket Osszeadassal, illetve kivo-
nassal képezziik. Figyeltessiik meg, hogy melyik esetben hol szerepel
egymashoz viszonyitva a kisebb €s a nagyobb értékd jel.

Tk. 50/2. feladat:
A legfontosabb ismeretet tartalmazo feladat. Azt kell megértetniink,
hogy a rémai szamirasnal helyi érték szerint kell bontani a szamokat, és
minden helyi értéket le kell irnunk egymas mellé. Pl. a 499-et 400 +
+ 90 + 9 Gsszegére bontjuk, és igy irjuk le romai szamirassal: CDXCIX.

A Tk. 51. 0. rajza az abakuszt szemlélteti, amir6l érdekességként beszélhe-
Tk. 51/3. feladat:
Megoldas: DLIX, CCCXX, DIII, MC, DXLIV.

A Tk. 51/4. feladatahoz hasonldéan magunk is készithetiink dominét, amit
a tablan kell helyes sorrendbe tenni.

Rendszerlatas,
rendszerképzés.
A rendszerben va-
16 analogiak eszté-
tikuma.

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logiak megértése,
alkalmazasa.

50-51. o.

24. .

31.

Gyakorlas: A szamolasi készség fejlesztése. Helyi értékes felbontasok. A
szamok egyes, tizes, szazas szomszédai.

Az ora feladata: a haromjegyli szamok irasa, olvasasa, bontasa helyi érték
szerint, szamok tulajdonsagai, dsszehasonlitasuk, szamszomszédok, kereki-
tés.
Lehet6ség szerint minél tobbféle feladatot kapcsoljunk egymashoz! Pl. sza-
mok lejegyzése hallas utan, ezek nagysag szerinti sorba rendezése, paros —
paratlan szamok kiilonvalogatasa, bontasuk helyi érték szerint, legkisebb és
legnagyobb szamok leirasa betlivel, szamszomszédok lejegyzése, kerekité-
slik tizesekre, szazasokra. Ha ugyanazzal a szamcsoporttal oldjuk meg a fel-
adatokat, akkor a tanulok — és a sziilok — szamara kdnnyebb lesz a tanult is-
meretek rendszerezése.
Szamkiraly jatékkal is gyakoroltathatjuk a tanultakat:

* a hallott szamot kerekitsd tizesekre/szazasokra,

* mondd meg a szdazas szomszédait,

* Szamjegyeinek dsszegét,

» mondj 100-zal, 10-zel nagyobb/kisebb szamot!

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logiak megértése,
alkalmazasa.

A logikai gon-
dolkodas fejleszté-
Se.

52-53. 0.

25. 0.
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2. |Gyakorlas: Szébeli dsszeadasok és kivonasok az 1000-es szamkorben. | Ismeretek alkal- — 54-55. 0. 1 26. 0.
Szabalyjatékok. Rémai szamok irasa. mazésa, kiterjesz-

. . tés nagyobb sza-
A szdbeli 6sszeadast és kivonast szam- és szoveges feladatokon keresztiil | mok korére.
gyakoroltassuk. Osszefiiggéslatis;
Tk. 54/5. feladat megoldasa: mennyisegl viszo-
nyok megértése,
240 + 320 = 560; 150 + 390 = 540; szébeli, irdsbeli
820 - 170 =650; 690 — 170 = 520. kifejezése.
. . . . .. ., ... |Szoveggel, ké-
Figyeljiink ra, hogy a szdmok mellett a miiveleti jeleket is at kell htizni! pekke%zg;dott hely-
zethez matemati-
kai modell keresé-
se, megfeleltetése.
Szamolas.

33. A 2. tudasszintméro tipusfeladatainak gyakorlasa. Megértés, értel-
Szamok irasa, olvasasa, bontasa. Alaki, helyi és valddi érték. Nagysag sze- ?slr?eersei(efl:(pglsliZﬁ&
rinti sorba rendezés. Szamszomszédok, kerekités tizesekre és szazasokra. mazdsa
Szobeli 6sszeadas, kivonas kerek tizesekkel. Nyitott mondatok megoldasa, ’
szoveges feladat.

34. | A 2. tudasszintméré megirasa. Megértés, értel-
A felmérd javitasi itmutatdja a 83. oldalon talalhato. T;;Z jriateip ;fi;ﬁe

mazésa.

35. A felmérés értékelése, a tipushibak javitasa. Megértés, értel-
Mivel a felméré A és B valtozata azonos nehézségi foku, a tipushibak javitasa l?lire]?jr];?; elfze%:;
soran hasznalhatjuk az ellentétes csoport feladatlapjat a megértés ellendrzé- sége P
sére. Beszéljiik meg azokat a feladatokat, amelyeket tobben is rontottak, majd ’
6nall6 munkaval oldjak meg a tanuldk a masik csoport hasonlé feladatat.

Osszeadas és kivonas 1000-es szamkorben

Elészor az 6sszeadassal, majd a kivonassal foglalkozunk. Mindkét miiveletnél el6szor szobeli szamolasi eljarassal szamo-
lunk, amit a 100-as szamkorben tanultak analogiajara végziink. A korabbi ismeretek felidézése, azok \jraszervezése a jobb
megértést segiti. A szobeli és irasbeli miiveletvégzésnél is a fokozatossag elvének figyelembevételével haladjunk. Az ora eleji
bemelegit6 szamolasnal gyakoroltassuk a 20-as szamkorben vald miiveletvégzést, valamint a kerek tizesekkel, szazasokkal vald

szamolast.

Fokozatok a munkatankdnyvben a szobeli 6sszeadasnal és kivonasnal:
* teljes haromjegytihdz kétjegyti adasa, elvétele,
* teljes haromjegyli szamok Osszege, kiilonbsége,
* tobbtagl 6sszeadasok,
* miiveletsorok.
Fokozatok a munkatankdnyvben az irasbeli 6sszeadasnal:
* az Osszeg becslése,
* Osszeadas tizesatlépés nélkiil (az egyesek, tizesek és szazasok Osszege tiznél kisebb),
* tizesatlépés az egyeseknél (az egyesek Osszege nagyobb 9-nél),
* tizesatlépés a tizeseknél (a tizesek dsszege nagyobb 9-nél),
* tizesatlépés az egyeseknél és tizeseknél (az egyesek é€s tizesek dsszege nagyobb 9-nél).

Fokozatok a munkatankdnyvben az irasbeli kivonasnal:

* a kiilonbség becslése,

* kivonas tizesatlépés nélkiil (a kisebbitendé minden szamjegye nagyobb alaki értékii a kivonandé azonos helyi értéken allo
szdmjegyénél),

* tizesatlépés az egyeseknél (a kivonando egyes helyi értéken allo szamjegye nagyobb alaki értékii, mint a kisebbitendd
egyesek helyén all6 szamjegye),

* tizesatlépés tizeseknél (a kivonando tizes helyi értéken all6 szamjegye nagyobb alaki értékii, mint a kisebbitendd tizesek
helyén allo szamjegye),

* tizesatlépés az egyeseknél és a tizeseknél (a kivonando egyes és tizes helyi értéken allé szamjegye nagyobb alaki értékd,
mint a kisebbitend6 egyesek és tizesek helyén 4all6 szamjegye).

Feladatok:
* a szobeli szamolasi készség fejlesztése,
* becslés értelmezése, alkalmazasa,

12
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* az irasbeli miiveletvégzés elsajatittatasa,
* szam- és szoveges feladatok megoldasa,
» muveleti eljarasok kiterjesztése az irasbeli miiveletek korére,
» milveleti tulajdonsagok megfigyeltetése,
» irasbeli miiveletek alkalmazésszintii hasznalata.
KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
36. Szébeli dsszeadas: analégiak megfigyelésével haromjegyii szimhoz két- | Ismeretek alkal- | 56. o. 27.0.
jegyii hozzaadasa szazasatlépés nélkiil. Potlas kerek tizesekre, szazasokra. ?}azasa’ kégerle,SZ'
, . ., . , , . | t€s nagyo Sza-
Bar hamarosan megtanuljuk az irasbeli 0sszeadast, fontos, hogy a szobeli | mok korére.
Osszeadast is bemutassuk, illetve begyakoroltassuk. Szdmrendszeres
A haromjegyli szamhoz kétjegyil szdm adasat a 2. osztalyban tanultak analé- | gondolkodas.
gidjara végezzik. Az analogidk
PL 57+ 19=76 & 257 + 19 =276. pasmdlata,
J6 gyakorlasi lehetdséget biztosit a szamsor. Foglalkozzunk valtakozo kii- mennyis%:ii ViSZO-
16nbségli szamsorokkal is. nyok megértése,
Tk. 56/4. feladat: szbbeli, irasbeli
’ ' ) e , kifejezése.
A tizes és szazasatlépést késziti el6 a feladat, amelyben a nagyobb tizes !
¢és szazas szomszédra potolunk.
Tk. 56/5. feladat:
Forditott szovegezést feladat.
A szdveg elolvasasa utan kérdések segitségével gy6zddjiink meg a szo-
vegértésr6l. Hova utaztak kevesebben? Hova utaztak t6bben? A fordi-
tott szovegezésli feladatok megoldasdhoz nagy segitséget nyujt, ha az
adatokat relacidjelek segitségével jegyezziik le:
Londonba Parizsba
243 < )
36
243+36= &
37.  |Szébeli 6sszeadis: hiromjegyii szimhoz kétjegyii hozzdaddsa szdzasit- | Ismeretek alkal- | 57. 0. 27. 0.
1épéssel, analogiak megfigyelése alapjan. mazasa, Kiterjesz-
.. . . i Lo , . i . tés nagyobb sza-
Uj dolog, amikor az dsszeadassal atlépiink egy szézast, hiszen masodik 0sz- | ok korére.
talyban ezzel az esettel nem foglalkoztunk. Szdmrendszeres
Tk. 57/1. feladat: i"znd"”ff’déi
A szazasatlépésre vezetd Osszeadasokat a masodik tag tizesekre és has;l:l;ila
egyesekre bontasaval végezziik két lépésben: 68 +86 =68 + 80 + 6 = | (hsszefiigoeslatas;
=148 + 6 = 154. Ha sziikséges, hasznalhatjuk a jatékpénzt az 6sszeada- | mennyiségi viszo-
sok elvégzéséhez. nyok megértése,
Tk. 57/4. feladat: szobeli, irasbeli
' ' ’ . . kifejezése.
Ez a feladat azokat az eseteket mutatja be, amikor egyszeriibben sza- eze
molhatunk. A 463 + 79 6sszeadas elvégzésénél konnyebb a 463-hoz 79
helyett 80-at adni. Az igy kapott 6sszegbdl 1-et ki kell vonnunk, hiszen
1-gyel nagyobb szamot adtunk a 463-hoz. Ezzel a mddszerrel egy tizes-
atlépést ,.elkeriiltiink”. Ugyanigy hasznalhatjuk az eljarast, ha a harom-
jegyt tagunk kerek tizeshez kozeli szam. 818 + 73 =820 + 73 - 2.
38. | Az osszeadasban szereplé miiveleti tagok elnevezései. A tagok felcserél- | Ismeretek alkal- | 58. o.

hetdségének, csoportosithatésiganak megfigyelése. Haromjegyi sza-
mok dsszeadasa.

Az 6sszeadasban szerepld szdmok elnevezései:

mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
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Torekedjiink a matematikai kifejezések kovetkezetes haszndlatara, akkor a ta-
nulok is megfeleléen hasznaljak a kifejezéseket.

Tk. 58/1. feladat:
A gép a bedobott szamokat helyi értékek szerint bontva dsszeadja, és az
Osszeget szazasokra, tizesekre és egyesekre bontva dobja ki.

Tk. 58/2. feladat:
Az Osszeadasokat elvégezve belattathatjuk, hogy az 6sszeadasban a ta-
gokat felcserélhetjiik, az 6sszeg nem valtozik. Ezt a szabalyt nem megta-
nittatni kell, hanem a gyakorlatban megtapasztalni. Amig nem foglalkozunk
a kivonassal, a miiveletek ellendrzésére hasznaljuk.

Tk. 58/4. feladat:
A feladat a szamolasi készségen kiviil a tajékozodo- és megfigyeldké-
pességet is fejleszti. Ezt a feladatot tovabbfejleszthetjiik, ha a fiizetbe
rajzoltatunk hasonld tablazatot — elég 2 sor, 3 oszlop — és a szamokat
a mi meghatarozasaink alapjan irjak be a tanulok. PL frd az elsé oszlop
elsé soraba a legnagyobb olyan szamot, aminek 540 a tizesekre kereki-
tett értéke!

Tk. 58/5. feladat:
Azt szeretnénk észrevetetni, hogy a tagokat tetszdleges sorrendben is
Osszeadhatjuk. Ez esetenként konnyitheti is a miiveletvégzést, ha a tagok
koziil két szam Osszege kerek tizes vagy kerek szazas.

galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.

39.

Haromjegyii szaimhoz haromjegyii adasa. Kétféle szamolasi eljaras be-
mutatasa. Szamolasi készség fejlesztése.

A haromjegyli szamhoz haromjegy(i adasanal kétféle alternativat mutassunk
be a tanuloknak:

1. A masodik tagot helyi érték szerint bontva adjuk az elsé taghoz:

345+583=345+500+80+3=
845+80+3=
925 +3=928

2. Mindkét tagot bontjuk helyi érték szerint, és igy adjuk 6ssze:

345+583=300+500+40+80+5+3=
800 + 120 + 8 =928

Ne ero6ltessiik egyik szamolasi modot se a gyerekekre, engedjiik, hogy maguk
dontsenek.
A szamolast segitheti, ha a szamkartydkat elkészitjik a tankonyvi abranak
megfeleléen (pl. technikadran). Kiilon szazas, tizes és egyes kartyakra van
sziikségiink. A méretet tigy valasszuk meg, hogy azok egymadsra helyezhetdk
legyenek. A kartyak segitségével kirakhatjuk a két 6sszeadasi modot. Kiilo-
ndsen nagy segitséget jelenthet ez a nehezebben haladok szamara. Erdemes
kiprobalni.
Tk. 59/3. feladat:
Az 6sszegek halmazba rendezésénél hasznaljuk ki a lehetdséget igaz alli-
tasok megfogalmazasara a beirt szamokrol. Pl. Mondj igaz dllitasokat a
metszetbe irt szamokrol!

Tk. 59/4. feladat:
Ez a feladat szintén az egyszeriibb szamitasi moédot mutatja. Egy szam-
hoz kdnnyebb 199-et adni gy, hogy 200-at adunk, majd az 6sszegbdl
1-et elvesziink. PI. 352 + 199 = 352 + 200 — 1

Tk. 59/5. feladat:

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal,

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.
Szamolasi kész-
ség.

59. 0.

28. 0.
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40.

Az 0sszeg becslése tizesekre és szazasokra kerekitett értékkel.

Mivel becsléssel a 100-as szamkdrben nem foglalkoztunk, érdemes erre a té-
mara 6nallo orat forditani.

A kerekitésnél mar beszéltiink réla, hogy a hétkdznapi életben gyakran ke-
rekitett értékeket hasznalunk. Erre utal a szoveges feladat is. A becslést az
Osszeadandok szazasokra vagy tizesekre kerekitett értékeivel végezziik. Ezen
az 6ran még mindkét moédon megbecsiiljilk ugyanazt az dsszeget. A pontos
Osszeg kiszamitasa utan vessiik 6ssze a kapott eredményt a becsléssel. Beszél-
jiik meg, hogy tizesekre vagy szazasokra kerekitett értékekkel pontosabb-e
a becslésiink. A késobbiekben felvaltva alkalmazzuk mindkét médon a becs-
lést.

A becslés képes-
ségének fejleszté-
se.

Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezte-
tések.

60. 0.

41.

Az irasbeli 6sszeadas. Az 0sszeg becslése tizesekre kerekitett értékekkel.
A miiveleti tagok elnevezésének ismétlése. Osszeadas tizesatlépés nélkiil.
Ellenérzés a tagok felcserélhetiségével.

Az irdsbeli 0sszeadas tanitasanal mar nincs sziikség a miivelet értelmezésé-
re. Azt kell belattatnunk, hogy a helyi érték szerint egymas ald irt szamok
Osszeadasa konnyebb, mint a szobeli 6sszeadas.

Az irasbeli miiveleteket szoveges feladatokon keresztiil mutatjuk be. Szem-
éltetésként jatékpénzt hasznalunk. Ezt tgy is megoldhatjuk, hogy egy tanu-
16 kirakja jatékpénzzel az egyik tagot, a padtarsa a masikat.

A jatékpénzzel vald kirakast helyiérték-tablazatban abrazolja a munkatan-
konyv, mellette az Osszeadast is helyiérték-tablazatban végezzik el6szor.
Fontos, hogy a miiveletvégzést kezdetben tizesatlépés nélkiil végezziik. (Ta-
lalkoztunk olyan megoldassal, hogy az irasbeli miiveleteket a legnagyobb he-
lyi értéken kezdik, amig nincs tizesatlépés.) Ezt nem tartjuk j6 megoldasnak,
mert rdgziil egy olyan mechanizmus, amirdl néhany 6ra mulva kideriil, hogy
nem jo.

Tapasztalatunk szerint elég, ha kozoljik, hogy az irasbeli Osszeadast az
egyesekkel kezdjiik, néhany oran beliil kideriil, hogy miért fontos ez. A mii-
veletvégzés mechanizmusanak rogziiléséig kovetkezetesen hasznaljuk a he-
lyi értékek megnevezését. Pl. 6 egyes + 3 egyes = 9 egyes. Az dsszeadas el-
végzése utan mindig olvassuk ki az dsszeget: Az dsszeg 657. Az dsszeadast a
tagok felcserélésével ellendrizziik.

Az Osszeadasban szerepld szamok elnevezése megegyezik a szobeli miive-
letnél tanultakkal:

frasbeli osszeadast mindig négyzetracsos lapon végeztessiink! Ennek megfele-
16en a tablan is csak négyzetracsban végezziik az irasbeli miveleteket!

A becslés képes-
ségének fejleszté-
Se.

Miiveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szdban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal,

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.

61. 0.

29. 0.

42.

Tobb tag dsszeadasa tizesatlépés nélkiil. Osszeg pontos és kozelité ki-
szamitasa tizesekre kerekitett értékekkel. Hianyos dsszeadasok megol-
dasa.

A tobbtagl Osszeaddst ugyanugy végezziik, mint két tag esetén. Hivjuk fel
a figyelmet, hogy a tagokat mindig helyi érték szerint irjuk egymas ald. A tobb-
tagh 0sszeadasokat is ellendrizhetjiik a tagok felcserélésével.

Ha ismerjiik az egyik tagot és az sszeget, akkor hidnyos irasbeli 6sszeadassal
kiszamolhatjuk a masik tagot. Ha flizetben végezziik a miiveletet, akkor cél-
szerl kerettel jelolni és szinessel irni a hianyzé tagot.

Tk. 62/6. feladat:

A becslés képes-
ségének fejleszté-
Se.

Miiveletek értel-
mezésének képes-
sége targyi megje-
lenitéssel és szo-
ban.

Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett

62. 0.

29. o.
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Segiti a megoldast, ha a megadott szamokat tizesekre kerekitjiik:
243 +221+325="789 ¢és 51 +302+ 612 =965

algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.

A logikai gon-
dolkodas fejleszté-
Se.

43.

[rasbeli 6sszeadas tizesatlépéssel az egyes helyi értéken.

A jatékpénzzel vald kirakasnal megfigyeltetjiik, hogy 10-nél tobb egyesiink
lesz, ha Gsszeadjuk a tagokat. Tiz egyest pedig bevalthatunk egy tizesre,
amit a tizesek szamahoz kell adnunk. Végezziik el a kirakast és a bevaltast is.
Foglalkozzunk olyan esetekkel is, amikor az egyesek 0sszege pontosan tiz.
Ilyenkor is bevaltjuk a 10 egyest 1 tizesre, O egyesiink marad, az dsszegben
ezt irjuk az egyesek helyére.

A becslés képes-
ségének fejleszté-
se.

Miiveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szoban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.

63. 0.

30. 0.

44,

Szoveges feladatok megoldasa. Hidnyos dsszeadasok. Szamolasi rutin
fejlesztése.

Szdveges feladatok, nyitott mondatok megoldasakor is alkalmazzuk az iras-
beli miiveleteket. A Tk. 64/1. feladata egy szoveges feladat megoldasat mu-
tatja.

Szf. 30/2. feladat:
Forditott szovegezésii, dsszetett feladat. Ilyenkor kiilondsen nagy jelen-
tdsége van a szamitas ellenérzésén kiviill a szoveg szerinti ellendrzés-
nek. Szamolhatunk két 6sszeadassal, de egy tobbtagu 6sszeadassal is:

327+327+48=0 vagy 327+48=F és 327+F=0

Foglalkozunk olyan hianyos Osszeadasokkal is, amikor mindkét tagbol hi-
anyzik néhany szamjegy. Ugyeljiink a szam és szamjegy szavak helyes
hasznalatara!

A logikai gon-
dolkodas fejleszté-
se.

Szoveggel, ké-
pekkel adott hely-
zethez matemati-
kai modell keresé-
se, megfeleltetése.
Szamolas.

Adatok jegyzése,
rendezése, abrazo-
lasa; az irasbeli
munka rendezett-
ségének latvanyos
és gondolati eszté-
tikuma.

64. o.

45.

Irasbeli 6sszeadas. Tizesatlépés a tizes helyi értéken.

Ezen az 6ran olyan esetekkel foglalkozzunk, amikor csak a tizesek helyén kell
bevaltast végezniink. Ha a tizesek 6sszege 10 vagy annal tdbb, akkor 10 ti-
zest bevaltunk egy szazasra €s azt a szazasok szamahoz adjuk.

A becslés képes-
ségének fejleszté-
Se.

Miveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szdban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara vald
torekvés.

65. 0.

3l. 0.

46.

Gyakorlas. Szoveges feladatok, hianyos osszeadasok megoldasa.

Az irasbeli miveletvégzés soran se feledkezziink meg a szobeli szamolasi
eljarasokrol. Végezziink fejszamolast 100-as szamkorben, illetve kerek tize-

A logikai gon-
dolkodas fejleszté-
se.

Szoveggel, képek-

66. 0.

31-32. 0.
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sekkel, szdzasokkal 1000-es szamkorben. A novekvd szamsorok is jo gya- | kel adott helyzet-
korlasi lehet6séget biztositanak a szobeli szamolashoz. hez matematikai
A Tk. 66/5. feladat adataival osszeadasra vezeté szoveges feladatokat fo- modell kere,sese’

. L. megfeleltetése.
galmazzunk meg, és oldjuk is meg azokat. Szamolds.

Tk. 66/6. feladat megolddsa: Adatok jegyzése,
rendezése, abrazo-
lasa; az irasbeli
munka rendezett-
ségének latvanyos
és gondolati eszté-
tikuma.
Matematikai sz6-

Szf. 31/2. feladat: vegértd és szobeli

Hianyos Gsszeadassal keressiik meg a hianyzo tagot, de el6tte az dsszeget | kifejez8készseég
is ki kell szamolnunk. fejlesztése.

Szf. 32/2. feladat:

a) 84 + 176 + 262 = 522

b) 262 + 352 + 394 = 1008
Fogalmaztassuk meg, hogy a legkisebb Gsszeghez a 3 legkisebb szamot,
a legnagyobb 6sszeghez a 3 legnagyobb szamot kell dsszeadni!

47. Irasbeli osszeadas. Tizesatlépés egyszerre tobb helyen. Nyitott mondatok | A becslés képes-  [67-68. 0. 133, 0.
megoldasa. Osszetett szoveges feladatok. segének fejleszté-
Ora eleji fejszamolasnal gyakoroltassuk a haromjegyii kerek tizesek dssze- ;ilﬁve]etek értel-
adasat, mert a becslésnél erre van sziikség. mezésének képes-
A legutolsé 1épése az irasbeli miiveleteknek, amikor tobb helyi értéken is van | sége targyi megje-
tizesatlépés. Ehhez akkor kezdjiink hozza, ha mar meggy6zédtiink rola, hogy | lenitéssel és szo-
minden tanulé megértette a tizesatlépéses irasbeli dsszeadast. A jatékpénzzel ban.
vald kirakast itt mar csak akkor alkalmazzuk, ha nehezen megy a megértés. A lélgor,tmus- .

. . : . ovetés, algorit-

jobb képességfi tanuloknak elég szemléltetésnek a tankonyvi dbra is. Foglal- | mysos gondolko-

kozzunk olyan esetekkel is, amikor az 6sszegben 0 lesz a tizesek vagy egye- | das. A tevékeny-
sek helyén. ségben megértett

A Tk. 68/2. feladata a nyitott mondatot igazza tevé szamok lejegyzését mu- algoritn)us megfo-

tatja tobb megoldas esetén. galmazésa sza-
vakkal,

A Tk. 68/3. feladat megolddsa: a megfogalmazis

375 + 142 + 403 = 920 pontositisira valo
226 + 113 + 461 = 800
155 + 127 + 318 = 600
Tk. 68/5. feladat:

Az egyenlOség lejegyzését és megoldasat mutatja be. A nyitott mondat

megoldasat hianyos irasbeli 0sszeadassal mutatjuk be. Hasonld nyitott

mondatokat tettiink igazza korabban is (Szf. 31/29. feladat), most

a nyitott mondatot is le kell jegyezni a szamfeladatrol.

48. Miiveleti tulajdonsagok megfigyelése az Gsszeg valtozasairdl. Osszefiiggeéslatas, |69. o.

Az Osszeg valtozasait konkrét szamfeladatokon keresztiil figyeltetjiik meg.

Tk. 69/1. feladat:
A piros nyilba irjuk az egyik tag valtozasat, a z6ld nyilba az dsszeg valto-
zasat. Megfigyelhetjiik, hogy ha az egyik tagot noveljiik vagy csokkentjiik
valamennyivel — és a masik tagot nem valtoztatjuk —, akkor az 6sszeg is
ennek megfeleléen né vagy csokken. Ezeket a tapasztalatokat felhasz-
nalva kell meghatdrozni a hidnyz6 tagot a 2. feladatnal, az dsszeg valto-
zasanak ismeretében.

Tk. 69/3. feladat:
A 1éc szemlélteti, hogy nem valtozik az 6sszeg, ha az egyik tagot annyi-
val noveljiik, amennyivel a masikat csokkentjiik.

Ezeket a szabalyokat nem megtanulni, hanem megtapasztalni kell.

Osszefliggésekben
valé gondolkodas.
Felismert ossze-
fliggések megfo-
galmazasa sajat
kifejezésekkel;
ilyen megfogalma-
zasok értelmezése
konkrét példak so-
rolaséaval. Az ér-
telmezések megvi-
tatdsa.
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49. | Gyakorlas. Két- és tobbtagi osszeadasok végzése. Szoveges feladatok | A becslés képes- 170-71. 0. 134.0.
megoldasa. Hianyos dsszeadasok. Nyitott mondatok. zzgenek fejleszte-

Az irasbeli 6sszeadasokat valtozatos szam- és szoveges feladatokon keresztiil Eéyszerﬁ mennyi-

gyakoroljuk. A miveletvégzést mindig el6zze meg a becslés, utina pedig el- | ségi kovetkezte-

lendrizziik a szamitast a tagok felcserélésével! flsek.'t
oritmus-

Tk. 70/5. feladat: kégetés, algorit-
A legalabb és legfeljebb kifejezések értelmezését kéri a feladat. A hi-| musos gondolko-
anyz6 helyi értékre a legkisebb, illetve a legnagyobb alaki értékii szamje- | das.
gyet kell irni. A logikai gon-
Legaldbb: 320 + 410 = 730 dolkods fejleszté-
Legfeljebb: 329 + 419 = 748 S atok feavat

e .. , . , , atok jegyzése,
Besz¢éljik meg, hogy barmilyen mas szamjegyet irunk az egyesek helyére, rendezése, dbrézo-
az 0sszeg nagyobb lesz 730-nal és kisebb 748-nal. lasa; az irasbeli

Tk. 71/3. feladat: munka rendezett-
Gytjtsiik ki az adatokat a diagram melletti tablazatba. Figyeltessiik meg S,egene}; 11attyany§)§
az adatok és az oszlop magassaga kozotti dsszefiiggést. Mondjunk igaz ;T(ﬁﬁ]r;o At eszes
allitasokat a diagramrdl! PIl. Délutin kakaos csigabol adtak el a leg-
tobbet. Déleldtt kevesebb pogdcsat adtak el, mint délutan.

50. Gyakorlas. Szamképzések. Adatok leolvasasa szakaszos abrarol, az ada- | A matematika és | 72. 0. 35.0.
tokhoz szoveges feladatok alkotdsa, megoldasa. a valosag kapeso-
latanak folyamatos

Tk. 72/2. feladat: figyelemmel kisé-
Megkonnyiti az 6sszegek beirasat az abraba, ha megfigyeltetjiik a nyilak | rése.
helyzetét. Ha a nyil a kisebb szam felé mutat, akkor arra a helyre kell ir- | Kombinatorikus
ni a legkisebb dsszeget, ahova vezetnek nyilak, de onnan mar nem indul | képességek.
nyil. A legnagyobb sszeget pedig arra a helyre kell irni, ahonnan in- |Adatok jegyzése,
dulnak nyilak, de oda nem vezet egy sem. f?nd,ezes,e’, dbrazo-

asa; az irasbeli

Tk. 72/5. feladat: munka rendezett-
Osszeadasra vezetd szoveges feladatokat fogalmaztassunk meg szoban! Z:ge;fgolli\i’aer;?;
Oldjuk is meg a feladatokat. tikﬁma_

Tk. 72/6. feladat: Megoldasi modok
A szoveggel irt nyitott mondatokat kell lejegyezni, majd igazza tenni: Z:;Z;?és;f]f?ﬁ:é_

a) 264 +178< w itélése.
b) 375 + 159 < & Eredményért valo
= felelosségvallalas.
C) 473 + 388> & > 175+ 216
Szf. 35/5. feladat:
Segiti a megoldast, ha a tagokat el6szor tizesekre kerekitjiik. Jobb képes-
ségll tanuloktol az is elvarhatd, hogy a tagok és az dsszegek egyes helyi
értéken allo szamjegyeit vizsgalva talaljak meg a szamparokat.
153 + 608 =761, 349 +271 =620 és
294 + 434 =728
51. Szébeli kivonas az 1000-es szimkorben analogiak megfigyelésével. Ha- | Ismeretek alkal- [ 73. 0. 36. 0.
romjegyii szambol kétjegyii szam elvétele. mazisa, kiterjesz-
. . .| tés nagyobb sza-

A szobeli miiveletek folyamatos gyakorlasara az irasbeli miiveletek megis- [ mok kérere.

merése utan is sziikség van. Algoritmus-

A szobeli 6sszeadas mintdjara a kivonast is a 100-as szamkorben tanultak | kovetés, algorit-

analégidjara végezziik. E16szor a haromjegyii szamokbol kétjegyiit vonunk | musos gondolko-

ki ugy, hogy nem lépiink at szazast. ds. A tevékeny-
76_34= 42 segbe_n megértett
! algoritmus megfo-
476 — 34 = 442 galmazasa sza-
Szamkiralyt is jatszhatunk: Mondj 15-tel, 43-mal stb. kisebb szamot! vakkal;
a megfogalmazas
pontositasara vald
torekvés.
52. Szamolasi rutin fejlesztése. A gyorsabb szamolast segit6 eljarasok gya- | Ismeretek alkal- | 74. 0. 37.0.
mazasa, kiterjesz-
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korlasa. tés nagyobb sza-
Ezen az oran foglalkozunk azokkal a kivonasokkal, melyekben a kisebbiten- Elogkolr(i?rflj:;
do szazasait is fel kell valtani a 1'<ivonés elvégzéséhez. Az 6sszeadashoz ha- kévetés, algorit-
sonldan két 1épésben végezziik a Kivonast: musos gondolko-

Pl.653 — 78 =653 — 70 — 8 =583 — 8 = 575 das. A tevékeny-
ségben megértett

Tk. 74/6. feladat: algoritmus megfo-

Azokat az eseteket mutatja be a feladat, amelyekben a kivonandé vagy | galmazasa sza-
a kisebbitend6 kerek tizeshez kozeli szam. Figyeltessiik meg az abra segit- | vakkal; ,
ségével, hogy amennyivel tobbet vettiink el a kivonandébél, annyival kell & megf,oga!mazals,
a kiilonbséget is novelniink. pontositasara valo
torekvés.
Pl. 457 —38 =457 —40 + 2
Ha a kisebbitend6t noveltiik egy szammal, akkor a killonbséget csok-
kenteniink kell ugyanazzal a szammal.
PIl. 357 — 64 = 360 — 64 — 3
53.  |Haromjegyii szimbol haromjegyii elvétele tizesatlépés nélkiil. A miiveleti | Ismeretek alkal- | 75. 0.
tagok elnevezései. A miiveletek kozotti kapcsolat megfigyeltetése: a kivo- | mazasa, kiterjesz-
nas ellendrzése osszeadassal. tés nagyobb sza-

) o ) . ) mok korére.
Haromjegyli szamot ugyaniigy vonunk ki, mint kétjegytit: a Kivonandot helyi ér- | Matematikai szo-
ték szerint bontjuk. vegértd és szobeli

_ _ _ _ kifejezOkészség
773-326=773-300-20-6=473-20—-6 =453 -6 =447 fejlesztése.

A kivonasban szerepld szamok elnevezései: Osszefliggéslatas,
Osszefliggésekben
val6 gondolkodas.

Ha a matematikai kifejezéseket kovetkezetesen hasznaljuk, akkor tanitva-

nyaink is hasznalni fogjak azokat.

Az elnevezéseket gyakoroltatjak a Tk. 75/3. és a Szf. 37/4. feladatai.

Tk. 75/2. feladat:

Figyeljiik meg, hogy a kivonast ellendrizhetjiik sszeadassal és kivonas-
sal is:
Pl.564 — 123 =441 Ell.: 441+ 123 =564 és 564 —441 =123
54. Szébeli kivonasok gyakorlisa. Szimpiramisok megoldisa. A kivonasban | Ismeretek alkal- | 76. 0.
szereplo szamok elnevezései. Szoveges feladatok. mazsa, kiterjesz-
.. .1, e , L o, . tés nagyobb sza-

A szampiramis hianyz6 szamait kivonassal és pétlassal is kiszamolhatjuk. | ok kérére.

. A logikai gondol-

Tk. 76/1. feladat: Kodas fejlesztése.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.

Tk. 76/4. feladat:

Beszéljiikk meg, hogy a kivonasban melyik szamot kell potolnunk. Az a)
feladatnal a kiilonbség, a b)-nél a kivonando, a ¢)-nél a kisebbitendé hi-
anyzik.
55. | A kiilonbség becslése tizesekre és szizasokra kerekitett értékre. A becslés képes- | 77. 0.

Az 0sszeadas mintajara az irasbeli miiveletvégzés eldtt a kiilonbség becslé-
sével foglalkozunk. A becslést végezziik el szazasokra és tizesekre kerekitett
értékekkel is. A kivonas elvégzése utan figyeltessiik meg, hogy tizesekre kere-
kitett értékekkel pontosabban becsiilhetiink.

A szdveges feladat adatait tdblazatban abrazolja a munkatankonyv. Mivel ez
nem megszokott, érdemes a tablazat vizsgalataval foglalkoznunk. Tegyiink fel
az adatokra vonatkozo kérdéseket. Pl. Melyik gyiimolcsbol termett a legtobb
tavaly? Melyik gytimolesbdl termett a legkevesebb az idén? Mikor termett

ségének fejleszté-
se.

Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezte-
tések.

Ismeretek alkal-
mazasa.
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veges feladatok megoldasa. Hidnyos kivonasokban a miiveleti tagok
potlasa.

A tizesatlépéses kivonas nehezebb, mint az dsszeadas. A jatékpénzzel torténd
szemléltetés megkdnnyiti a megértést. A miiveletet itt is szoveges feladat
megoldasan keresztiil mutatjuk be. Mivel itt egyszerii lehuzassal nem tudjuk
szemléltetni a kivonast, kirakjuk a kisebbitend6t és a kivonandot is jaték-
pénzzel. Potlassal szamolunk, a kivonandot potoljuk a kisebbitendére. Mivel
a kivonandoban nagyobb az egyesek szdma, mint a kisebbitenddben, csak
akkor tudjuk elvégezni a potlast (kivonast), ha a kisebbitendoben noveljiik
az egyesek szamat 10 egyessel. Az elmilt 6ran megtapasztaltuk, hogy akkor
nem valtozik a kiilonbség, ha a kivonandot is noveljiik ugyanannyival, azaz
1 tizessel. A munkatankdnyvben piros szinnel jeldljiik a kisebbitendo és kivo-
nando novelését.

A miveletvégzést Osszeadassal ellendrizziik. El6szor a munkatankonyv és
a Szamoldfiizet eldirt kivonasait végezziik el, mert itt nem kell figyelmet
forditani a helyi érték szerinti irasmodra. Ezek utan oldjuk meg azokat
a feladatokat, amelyek fiizethasznalatot igényelnek.

A hianyos irasbeli kivonasokat el6szor tizesatlépés nélkiil végezziik (Tk.
83/5.). A hianyz6 kisebbitenddt a kivonando és a kiilonbség dsszeadasaval

ségének fejleszté-
Se.

Miiveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szoban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
tobb alma? Mikor termett kevesebb szilva? Stb.
56. Az irasbeli kivonis értelmezése helyiérték-tablazat alapjin tizesatlépés | A becslés képes- | 78-79.0. 138. 0.
nélkiil. A miiveleti tagok elnevezései. A kiilonbség becslése tizesekre ke- | ségének fejleszté-
rekitett értékkel, pontos kiszamitasa, ellenérzése 6sszeadassal, kivonas- se. )
| Miiveletek ér-
sal. telmezésének ké-
Az irasbeli kivonas tanitasat is szoveges feladatbol kiindulva végezziik. Esz- | pessége targyi
kozként jatékpénzt hasznalunk. Kirakjak a tanulok a kisebbitend6t, amibél el- | megjelenitéssel és
veszik a kivonandot. A munkatankonyv az elvételt athtizassal jeloli. A helyi- ,S;IO]::)Tﬁ.mus
érték-tablazatba lejegyezziik a kirakott mennyiséget, majd ala azt, amit elvet- kégetés algorit-
tiink bel('.Sle. Az alahuzés aI.é pedig a megmara.dt mennyis'éget. MUSoS dondolko-
Bar a kivonast végezhetjiik potldssal és kivonassal is, a tizesatlépéses ese- | das. A tevékeny-
tekre gondolva célszerii mar most a potlast alkalmazni. Mivel ezt legfeljebb | ségben megértett
20-as szamkorben végezziik, ez nem jelenthet gondot egyetlen tanuldénak a'QOF't”)US megfo-
sem, hiszen ezt els6 osztalytol folyamatosan gyakoroljuk. Amig nem gyako- \g/glkrrklgiasa sza-
roljuk be megfeleléen a miiveletvégzést, kérjiik a kisérdszoveget is a tanu- a megf’ogalmazas
16ktol. (4 egyeshez, hogy 9 egyes legyen kell 5 egyes.) pontositéséra vald
A kiilonbséget vessiik 0ssze a becsléssel, és ellendrizziik 0sszeadassal. Az |torekvés.
ellentétes muvelettel valo ellenérzés biztositja, hogy az 6sszeadast is folya-
matosan gyakoroljuk.
Elnevezések az irasbeli kivonasnal:
57. | A kiilonbség valtozasainak megfigyelése. A becslés képes-  (80-81. 0. {38.0.
it L s wt il L . ségének fejleszté-
A kiilonbség valtozasainak megfigyelésére sziikség van a tizesatlépéses kivo- | se.
nasok tanitasa el6tt. Miiveletek ér-
Harom kiilonb6z6 esetet vizsgalunk szdveges feladatok és szamfeladatok ;egslggzstzr;g;ike-
segitségeével: megjelenitéssel és
+ valtoztatjuk a kisebbitenddt, de a kivonandot nem, szoban.
« valtoztatjuk a kivonandot, de a kisebbitend6t nem, Algoritmus-
. . . Y . , " kovetés, algorit-
* valtoztatjuk a kivonandodt €s a kisebbitendot. musos gondolko-
A tizesatlépéses irasbeli kivonasokhoz arra a tapasztalatra van sziikségiink, | das. A tevékeny-
mely szerint a kiilonbség nem valtozik, ha a kisebbitendét és a kivonandot nggﬁ?mﬂigrige%
ugyanannyival ndveljiikk. Ezt gyakoroltatja a Tk. 81/5. és a Szf. 38/4. felada- ga%mazésa sza%]
ta. vakkal;
a megfogalmazas
pontositasara valo
torekvés.
58. Irasbeli kivonas. Tizesatlépés az egyesek helyén. Nyitott mondatok, szo- | A becslés képes-  |82-83.0. 39, 0.
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kapjuk meg. A hianyz6 kivonand6t tigy szamolhatjuk ki, hogy a kiilonbséget
potoljuk a kisebbitendére.

59.  |frasbeli kivonas. Tizesatlépés a tizes helyi értéken. A kiilonbség becslése | A becslés képes- | 84. 0. 40. 0.
tizesekre kerekitett értékkel. :denek fejleszte-
Ugyanugy szamolunk, mint abban az esetben, amikor az egyesek helyén volt | Miiveletek értel-
tizesatlépés. Mivel a kivonando tizeseinek szdma nagyobb, ezért a kisebbi- | mezésének képes-
tend6t noveljiik 10 tizessel. Ahhoz, hogy a kiilonbség ne véltozzon, a kivo- | SC&¢ targy! megje-

e 1w . lenitéssel és szo-
nando6t is noveljiik 1 szézassal. ban
£y Algoritmus-
Szf. 40/5. feladat megoldasa: Kovetés, algorit-
489 — 150 és 480 — 159, 697 —208 és 607 — 298 musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal,
a megfogalmazas
pontositasara vald
torekvés.

60. | Az Gsszeadas és kivonas kapcsolata. Szoveges feladatok megoldasa. A ki- ?SSZef}iggéslétés, 85. 0.

sebbitendé valtozasainak megfigyelése. dsszefiiggésekben
o . . valo gondolkodas.
Az irasbeli kivonas miiveletvégzése kdzben is folyamatosan gyakoroljuk az | Eelismert 6ssze-
irasbeli Osszeadast. Ellendrizziik az 6sszeadast kivonassal. fiiggések meg-
fogalmazasa sajat
Tk. 85/2. feladat: kifejezésekkel;
A felirt nyitott mondatokat hianyos irasbeli miivelettel oldjuk meg. ilyen megfogalma-
627 — =452 zasok értelmezése
v Konkrét példdk so-
453 + A =736 rolasaval. Az ér-
(654 —179) — & =561 télme,zesek meg-
vitatasa.
61.  |irasbeli kivonas. Tizesatlépés tobb helyi értéken. A becslés képessé- | 86. 0. 41.0.
. . . . . Lo . . , | gének fejlesztése.
Haa klvonandoban' az egyesek és a tizesek szdma is kisebb, mint a kisebbi- I%/Iiivelet::k ertel-
tenddben, akkor mindkét helyen tizesatlépésiink lesz. Ezt az el6z0 tizesatlé- | mezésének képes-
péses kivonasok mintajara végezziik. A jatékpénzzel vald szemléltetésre itt is | sége targyi megje-
szitkség van. Csak akkor kezdjiink ezekhez a feladatokhoz, ha az el6z6 foko- | lenitéssel és szo-
zatok mar minden tanulonak jol mennek! ban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal,
a megfogalmazas
pontositasara vald
torekvés.
62. A szamolasi készség fejlesztése. A becslés képessé- [ 87. 0. 42. 0.
. . , . . , ének fejlesztése.
Foglglkozzupk olyan esetekkel, amikor a kisebbitendé vagy kivonand6 vala- ﬁ/lﬁveletik ertel-
melyik helyi értékén 0 all: P1. 607 — 425 vagy 519 — 240. mezésének képes-
Az irésbeli miiveletek végzése soran legyiink kovetkezetesek a becslés és az | sége.
ellenérzés megkovetelésénél. Nyitott mondatok, Osszetett €s szoveges fel- A!QOV]thS' )
adatok megoldasa soran is végeztessiink becslést, ellenérzést. A kivonas és | Kovetes algorit-
.. . . . Lo . . s musos gondolko-
az Osszeadas egyiittes gyakorlasa segiti a két miivelet kozotti kapcsolat el- das
mélyitését. Adatok jegyzése,
A Tk. 87/1. feladat megfejtése: KARACSONY. rendezése, dbrazo-
lasa; az irasbeli
Tk. 87/4. feladat: munka rendezett-
a) Osszetett szoveges feladat: ségének latvanyos
és gondolati eszté-
554 + (554 — 268) = tikuma.
b) forditott szovegezésii Gsszetett feladat:
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547 + (547 -169) = &A
Tk. 87/5. feladat:
Hivjuk fel a figyelmet arra, hogy a két szam kiilonbségének kiszamita-
sakor a nagyobb szambol vonjuk ki a kisebbet!
63. | A szobeli és irasbeli miiveletek gyakorlasa. Ismétlés, rendszerezés. Matematikai mo- | 88-89.0. {43-44.0.
R .. . T dellek értése.
Az irasbeli rpuveletekkel egyiitt folyamatosan gyakoroljuk a szobeli szdmo- A?doit %ngégg”ﬁs:
last. Szobeli szamolast végziink pl. kerek tizesekkel vagy szazasokkal|pelda, probléma
a becslés soran. De elvarhat6 a haromjegytih6z kétjegyil adasa, illetve elvéte- | megfogalmazésa.
le is szobeli miivelettel. Ezt gyakoroltatja a Tk. 88/1-5. feladata. A becslés képessé-
gének fejlesztése.
Tk. 88/2. feladat: Egyszerii mennyi-
A folyamatébra utasitésa szerint, ha & kisebb 500-nal, akkor hozzé kell |ségi kovetkezte-
adni 28-at, ha nagyobb 500-nal, akkor el kell venni beléle 47-¢t. ;‘"S‘?k- )
elismert Ossze-
fliggés kifejezése
a sorozat folytata-
saval, szavakkal.
Szavakkal adott
szabaly kovetése.

64. | A szamolasi rutin fejlesztése. Szoveges feladatok megoldasa. Biivis négy- | Matematikai sz6- |90-91. 0. }45. 0.

zetek. vegérto és szobeli
kifejezOkészség
Tk. 90/3. feladat: fejlesztése.
A szoveges feladat adatai a tablazatban talalhatok. Az ilyen tipusu fel- [ Osszefiiggéslatas;
adatok els6sorban a miiveletek gyakorlasat szolgaljak. El8szor a hiany- | mennyiségi viszo-
z6 adatokat pétoljuk. Ehhez &sszeadast (hétfd, kedd, szerda, szombat) nyok megértése,
s ki st itortok. péntek . soziink. Ki s helvett sz szobeli, irasbeli
és kivonas (.c,su ortdk, péntek, Vasa,rnap). végziink. Kivonds helyett szé-| ifoiozése
molhatunk hianyos irasbeli 6sszeadassal is. Adatok jegyzése,
A b) feladat kérdései a matematikai szovegek megértésének fejlesztését | rendezése, abrazo-
segitik. A kérdésekre tovabbi miiveletek elvégzése utan valaszolhatunk. ldsa. .
‘blézat kitslté n f . 1 leats Osszefiiggés-
A tablazat kitoltése utan fogalmaztassunk igaz allitdsokat. Pl. A 16920bb |} . ocss adatok k-
gyerek latogato szerdan volt. Ezen a héten a legkevesebben kedden jar- | zsu; ssszefiiggé-
tak az dallatkertben. sekben valé gon-
. , L. . . dolkodas.
A szoveges feladatok soran alkalmazzuk a megoldasi algoritmust: Ellendrzés képes-
1. A szoveg elolvasasa. sége.
2. Adatok kijegyzetelése, abrazolasa szakaszokkal.
3. Megoldasi terv készitése.
4. Becslés, szamolas, ellen6rzés.
5. Szoveges valasz megfogalmazasa a feltett kérdésnek megfeleléen.
6. Szoveg szerinti ellenérzés.
Tk. 91/4. feladat megoldasa:

65. A 3. tudasszintmérd el6készitése. Megertés, értel-
Szamsorozat folytatasa a fellsmerF szabaly szerl'nt. Irasbeli ossgeadas és k!- E;f:rzteipzfizlg_e
vonas becsléssel, ellenérzéssel. Hianyos irasbeli 6sszeadas és kivonas. Nyi- [ mazasa.
tott mondatok igazsaghalmazanak megkeresése. Szamfeladat leirdsa szoveg-
r6l. Szoveges feladat.

66. A 3. tudasszintmérd megirasa. Megeértés, értel-
A felméré megoldasa és javitasi utmutatdja a 83. oldalon talalhato. T;;Z:rseteip;fz%e

mazasa.
Ellen6rzés képes-
sége.

67. Osszegzés és tipushibak javitasa. Megeértés, értel-

mezés képessége.
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Ellenérzés képes-
sége.
Mérések

A mérések témakor tanitasanal a hangsuily a konkrét mérési tevékenységen van. A mérés a szamfogalom és a miveletfogalmak
egyik tapasztalati alapjat képezi.

A mérés témakor tanitasa soran a kovetkezo tevékenységeket végezziik:

» mennyiségek 0sszehasonlitisa (csak térben és idoben egyiitt 1év6 targyakat hasonlithatunk 6ssze),

» mennyiségek sorba rendezése,

» mérés alkalmilag valasztott mértékegységgel (mértékegység kivalasztadsa, mérés elott becslés, mérés, mérési eredmények

Osszehasonlitasa, a kiilonbség okanak keresése),

* mérés szabvany mértékegységgel (mérdeszkéz bemutatasa, mérés elbtti becslés, becslés és a mérési eredmény dsszehason-

litasa),

» mértekegység és mérdszam kapcsolatanak vizsgalata konkrét mérésbél kiindulva,
* szam- és szoveges feladatok mennyiségekkel.

Feladatok:

* Tapasztalatgytijtés.

» Mérési eljarasokra, modszerekre valé emlékezés.

* Mennyiségi jellemzdk szerinti 6sszehasonlitas, becslés.

+ Tudatos, pontos és helyes eszkdzhasznalat.

* Az egység célszerli megvalasztasa.

+ Kreativ gondolkodas fejlesztése a sejtések megfogalmazasaval.

] KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
68. |Az id6 mérése. Az el6z6 osztalyokban tanult ismeretek felidézése, rend- | A matematika ¢s | 92-93.0. 146. 0.

szerezése. A ,,hora” (h), ,minutum” (min) fogalmak és roviditésiik be-
vezetése.

A mértékismeret akkor lesz kdnnyen tanithatd és a gyerekek szamara érthetd,
ha a méréseket valoban elvégezziik, és a hétkdznapi életbdl kiindulva valaszt-
juk meg a feladatokat. Bar ez iddigényes €és nagy szervezést, tiirelmet igé-
nyel, a befektetett munka megtériil. Mivel a mai ,,elérecsomagolt” vilagban
egyre kevesebb mérést végziink, mindig kiilonds figyelmet kell forditani az
elézetes ismeretek felelevenitésére!
A mérések témakdr tanitasa soran végziink

* Osszehasonlitast,

* sorba rendezést,

» mérést alkalmilag valasztott mértékegységgel,

» mérést szabvany mértékegységekkel,

» megfigyeltetjiik a kapcsolatot mérészam és mértékegységek kozott (at-

valtas),
* szam- és szoveges feladatokat oldunk meg.

Elnevezések:

Az 1d6 mértékegységeinek felidézése soran a kdrnyezetismeret-6ran tanul-
takkal is foglalkozunk.

Gyakoroljuk az oOra leolvasasat. A digitalis 6rak terjedésével egyre nehezeb-
ben tudjak a tanuldk az id6t leolvasni a hagyomanyos orakrol.

a valosag kapcso-
latanak épitése.
Tapasztalat-
gyljtés.
Mennyiségi jel-
lemzdk felismeré-
se, a kiilonbségek
észrevétele.

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati méré-
sekben.

Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése.
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adatok. Hidnyok potlasa.

A gyakorlas soran elssorban a valdsdghoz kot6dd szam- és szoveges fel-
adatokat oldjunk meg.
Gyakoroltassuk az ora leolvasasat, valamint a két idépont kdzott eltelt id6
meghatarozasat.
Szf. 47/2. feladat:
El6szor mindkét orardl jegyeztessiik le az idépontot.
PI. 8 6ra 20 perc és 10 6ra 12 perc. Ezutan beszéljiik meg, hogyan kell
kiszamitani a két idépont kozott eltelt idotartamot.
8 ora 20 perct6l 9 oraig (vagyis a kovetkezd egész oraig) 40 perc, 9 oratol
10 6raig 1 ora telik el, 10 6ratol 10 ora 12 percig 12 perc telik el.
40 perc + 1 6ra+ 12 perc = 1 6ra 52 perc

8 ora 20 perct6l 10 ora 12 percig 1 6ra 52 perc telik el.

a valosag kapcso-
latanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
Szamkiralyt is jatszhatunk. Pl Mondjunk egy iddpontot. Hany ora lesz
10 perc mulva?
Tk. 93/4. feladat:
A téblazat kit6ltése utan a b) feladathoz hasonléan fogalmaztassunk
meg tovabbi igaz allitdsokat. Pl. Marci pénteken ért haza legkordbban
az iskolabdl. Vagy fogalmazzon a tanito allitdsokat, a tanulok a tablazat
alapjan dontsék el, hogy igaz vagy hamis az allitas. Ezutan tegy¢k igaz-
z4 a hamis allitasokat.
69. | A masodperc fogalmanak, jelének megismerése. IdGtartamok becslése, | Mennyiségijel- [ 94. o. 46. 0.
érzékelése. lemzok felismeré-
, se, a kiilonbségek
Ora eleji fejszamolasnal szamoljunk 60-asaval novekvé és csokkend sofr-|gszrevétele.
rendben. A pontossag mér-
tékének kifejezé
Tk. 94/1. feladat: ayakorlati mért.
Hasznaljuk ki a nevelési lehetdségeket. Beszélgessiink arrol, hogy [sekben.
mennyi ideig nézik a tanuldk a televiziot naponta. Adhatjuk feladatul, | A matematika és
hogy jegyezzék le naponta a televizidzassal toltott id6t. a valdsag kapcso-
latanak épitése.
Az idé pontosabb méréséhez a percnél kisebb egységet, a masodpercet hasz- | Adatok gyiitése,
naljuk. Beszélgessiink rola, hogy mikor van sziikség a masodpercnyi pontos- | rendezése, abrazo-
saggal torténd mérésre. Pl. sportteljesitmények mérésénél. Vizsgaljuk meg |lsa, értékelese,
a tantermi Orat és a tanulok karorajat, hogy van-e rajtuk méasodpercmutato. | Pemutatasa.
Ko6zosen szamoljunk el hangosan 1 perc alatt 60-ig a masodpercmutato segit- x]zrlingﬁza ;?:eo-
ségével. Ismételjék meg a szamolast a tanulok onalldan, a padra lehajtott fej- Egyszerti mennyi.-
jel. Emelje fel a fejét, aki ugy érzi, letelt az 1 perc. ségi kovetkezteté-
Ezek utan végezziik el a munkatankonyv méréses feladatait. A mérést min- | sek végzése. Becs-
dig elézze meg a becslés! 16kepesség.
Tovabbi méréseket végezhetiink pl. testnevelésoran paros és csoportmunka-
ban is.
70. Idépontok leolvasisa. Az idémérés mértékegységeinek gyakorlasa. Adatok gytjtése, [95. 0. 47. 0.
rendezése, abrazo-
Hasonlitsuk 0ssze a stopperorat és a hagyoméanyos orat. lasa, értékelése,
Tk. 95/1. feladat: pemutatisa.
Az Osszes allitas elolvasasa utan irjuk a megfeleld nevet az orak ala. nyok Kelisilerés N
Tk. 95/3. feladat: Egyszerii mennyi-
A megfeleld mértékegység kivalasztdsa utan hatarozzuk meg a pontos :Zilvlzggsie%?:s--
vagy kortlbeliili mennyiséget. 18képesség.
Tk. 95/4. feladat:
A megoldas el6tt értelmezziik a térképet. A szoveg elolvasasa nélkiil
probaljuk meg kitalaltatni, hogy milyen intézményeket jel6lnek a kiilon-
boz6 jelek. A kérdések meghatarozzak az utvonalakat is. A térkép alap-
jan tovabbi kérdéseket tehetiink fel.
71. | Gyakorlas. Szabvanymértékegységekkel végzett szam- és szoveges fel- | A matematika és 47.0.
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Szf. 47/4. feladat:

Elészor beszéljiik meg, hogy a 8 dra 15 percet jeldlhetjiik roviden igy is:
8:15. Keressiink ra példat, hol talalkozhatunk ilyen jel6léssel. Pl. video-

magnén, ébreszt6oran stb.
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72.

A hosszusag mérése. A mértékegységek atismétlése, atvaltasok gyakor-
lasa. Becslések és mérések deciméterrel és centiméterrel.

A hosszlisag mérésénél is a tevékenységen van a hangstly. A tanult ismere-
teket idézziik fel eldszor. A nyitoképen szerepld mérdeszkozoket a valdsag-
ban is figyeljiik meg.
Tk. I1. 4/2. feladat:

Figyeltessiik meg a mérészam és mértékegység kozotti 6sszefliggéseket!

Bar a hal teste hosszabb, mint a csigaé, kisebb mérészam szerepel mel-

lette. Ez csak akkor lehetséges, ha nagyobb egységgel mértiink.
Gyakorlati méréseket eldszor alkalmilag valasztott mértékegységgel végez-
ziink. A mérést mindig elézze meg a becslés. A pad hosszisagat a ceruza
hosszusagaval mérjiik, vagyis az Osszehasonlitas soran azt allapitjuk meg,
hogy hanyszor hosszabb a pad a ceruza hosszusaganal. Kicsi a valdszintisé-
ge, hogy egész szammal tudjuk kifejezni a mérészamot. Ezért relaciojelek
segitségével jegyezziik le a becslést és a mérést is. Hasznaljuk becslés soran
a kovetkez6 kifejezéseket: koriilbeliil, legalabb, legfeljebb, kicsit tobb, kicsit
kevesebb sth. Beszéljikk meg, hogy miért eltéroek a mérési eredményeink.
Ezutan végezziik el a mérést a szabvanymértékegységekkel. A mérés utan
hasonlitsuk Gssze a mérés eredményét és a becslést. Ne jutalmazzuk azonban
a kozeli becsiilt értékeket, mert ez a kés6ébbiekben csaldsra 0szténzi a tanu-
l6kat! Arra hivjuk fel a figyelmet, hogy minél tobb konkrét mérést végeznek,
annal pontosabban tudnak becsiilni.
A mérések soran dolgozhatnak a tanuldk paros vagy csoportmunkaban is.

Tk. 11. 5/1. feladat:
A tablazat adatait kell grafikonon abrazolni, majd a kérdésekre valaszol-
ni. A kérdések a grafikon és a tablazat elemzését, értelmezését segitik.
Az ilyen tipusu feladatok a matematikai szovegért6 képesség fejlesztését
szolgaljak. Legalabb 15 cm-es arasza 9 tanulonak van, mert a legaldbb
15 cm azt jelenti, hogy 15 cm vagy anndl tobb.
A mérés elvégzése utan abrazoljuk tablazatban és grafikonon az 0sz-
talyban mért eredményeket. Megoldhatjuk csoportmunkaban padsoron-
ként is.

Tk. 11. 5/2. feladat:
Beszéljiik meg, hogy a gyakorlati mérések soran nincs mindig sziiksé-
giink a pontos mérésre. A feladat elvégzése soran megtapasztaljak a ta-
nulok azt is, hogy nagyobb mértékegységhez kisebb mérdszam, kisebb
mértékegységhez nagyobb mérdszam tartozik.
A mennyiségek kerekitésénél a mérészamot kerekitjiik a mértékegységnek
megfelelden.
Pl1.68 cm » 7 dm, 11dm » 1 m, 942 cm » 9 m.

Tk. I1. 5/5. feladat:
A szoveges feladatok a mérések hasznat mutatjak a gyakorlati életben: Az
a) feladatnal beszéljiik meg, hogy nem kériink a boltban 186 cm szala-
got. A b) feladatnal pedig azt lattassuk be, hogy a vasarlas el6tt sziiksé-
ges lett volna a pontos mérés elvégzése.

Mennyiségi jel-
lemzdk felismeré-
se, a kiilonbségek
észrevétele.

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati méré-
sekben.

A matematika és
a valosag kapcso-
latanak épitése.
Adatok gytijtése,
rendezése, abrazo-
lasa, értékelése,
bemutatasa.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése. Becs-
16képesség.

4-5.0.

48. 0.

73.

Hosszusagmérés. A kilométer fogalmanak, jelének bevezetése. A mér-
tékegységek nagysagviszonyai.

Nagyobb tavolsagok mérésekor hasznaljuk a kilométert. Bar a kilométer fo-
galma nem ismeretlen a tanuloknak, hiszen a hétkoznapi életben gyakran ta-
lalkoznak vele, a nagysagrendjével nem biztos, hogy tisztaban vannak. Ezért
nagyon jo, ha tanulmanyi séta soran meg tudjuk figyelni az 1 kilométer
nagysagat. Megtehetjiik ezt akar az iskolaudvaron is, ha ismerjiik a sportpalya
vagy udvar méreteit.

Mennyiségi jel-
lemzok felismeré-
se, a kiilonbségek
észrevétele.

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati méré-
sekben.

A matematika és
a valdsag kapcso-

6-7. 0.

49. 0.
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A térképen feltlintetett mérészamok segitik a telepiilések kozti tavolsagok
hosszéanak megallapitasat. Adhatunk tovabbi feladatokat a térképhez kapcso-
lodva. PL. Hany km-t tesziink meg, ha Szegedrdl Szentesre utazunk? Sorolj
fel telepiiléseket, melyek legfeljebb 30 kilométerre vannak Szegedtol! Stb.
Tk. 11. 6/3.b) feladat:

A megoldast segiti a rajz!

1000m-300m—(300m—-30m)=a m

Tk. I1. 7/2. feladat:

Ertelmezziik a tiblazatot! Ha Gy6r és Budapest kozott 123 km a tavolsag,

akkor Budapest és GyOr kozott is 123 km a tdvolsag. Beszéljik meg,

hogy hol talalkozhatunk ilyen tablazatokkal, mikor lehet ezekre az ada-

tokra sziikségiink.
Szf. 48/4. feladat:

41 km 500 m-nél t6bbet futott eddig.

Csaba lefutott legalabb 41 km-t.

Kevesebb mint 500 m-t kell még futnia.

A =430m

Csaba nyolc jelz6helyen haladt at.

latanak épitése.
Adatok gytijtése,
rendezése, abrazo-
lasa, értékelése,
bemutatasa.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése. Becs-
16képesség.

Szorzas és osztas 1000-es szamkorben

1000-es szamkorben végziink szobeli szorzast és osztast, valamint irasbeli szorzast egyjegyl szorzoval. A miiveletek felidé-
z¢sét a milvelet értelmezésével kezdjiik. A szamkorbévitést analogia alapjan végezziik.
Az irasbeli szorzast egyjegyii szorzoval — a tobbi irasbeli miivelethez hasonléan — apré 1épésekkel haladva tanitjuk. A mi-
velet tanitasanak 1épései:
* a szorzand6 minden szamjegyének €s a szorzonak a szorzata egyjegyli szam (nincs tizesatlépés),
* a szorzando egyeseinek €s a szorzonak a szorzata kétjegyii szam (tizesatlépés van az egyes helyi értéken),

* a szorzando tizeseinek és a szorzonak a szorzata kétjegyli szam (tizesatlépés van a tizesek helyi értékén),
* a szorzando egyeseinek és tizeseinek szorzata is tobbjegyli szam (tizesatlépés van az egyesek ¢és a tizesek helyi értékén is).

Feladatok:

* Biztos miiveletfogalmat és szamolasi készséget kialakitani az 1000-es szamkorben.
* A szamolasi eljarasok kiterjesztése az 1000-es szamkorben.
» Osztdnzés a tobbféle megoldasi méd keresésére.
» Az dnellendrzés igényének kialakitasa.
+ A matematikai nyelvhasznalatot alkalmaztatni.
« Uj ismeretek rendeztetése régebbi tapasztalatokhoz.
* A szdbeli kifejezOkészség fejlesztése a tapasztalatok megfogalmazasaval.
Az irasbeli miiveletvégzés tanulasa soran is fontos a szobeli miiveletek gyakoroltatasa.

idézése, szorzotablak gyakorlasa. Elnevezések. Miiveleti tulajdonsagok:
felcserélhet6ség, csoportosithatosag.

Az azonos tagll Osszeadast leirhatjuk rovidebben szorzassal. A Tk. II. 8/1.
feladatanal a képekrol Gsszeadast és szorzast is irunk. Az irasbeli szorzashoz
elengedhetetlen, hogy a szorzotablat jol tudjak a tanulok. A felidézésére
szanjunk elegend6 1d6t. Az ismétléshez az is hozzatartozik, hogy a hianyzo
tagot is potolni tudjak a gyerekek: Hdanyszor 3 egyenid 15-tel? (Tk. 11. 8/4. fel-
adat és Szf. 50/1. feladatanak utols6 két oszlopa)

1dézziik fel az elnevezéseket is:

mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logidk megértése,
alkalmazasa.
Osszefiiggéslatas,
Osszefliggésekben
valo gondolkodas.

) KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
74. Szobeli szorzas az 1000-es szamkorben. A miivelet értelmezésének fel- | Ismeretek alkal-  [8-9. 0. 50. 0.
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Az elnevezéseket gyakoroltathatjuk a Tk. I1. 9/4. feladattal.

A Tk. I1. 9/1. feladatnal a tablazat kit6ltése utan megallapitjuk, hogy a szorzat
nem valtozik, ha a tényezoéket felcseréljiik. Ezt a tapasztalatot felhasznalva
szamitas nélkiil megoldhato a 2. és 3. feladat. Az 5. feladatnal azt figyeltet-
jiik meg, hogy tobb tényezd esetén is valtoztathatunk a tényezdk sorrendjén,
illetve a tényezbket szabadon csoportosithatjuk, a szorzat nem valtozik.

A tényezdk csoportositdsa gyakran konnyebbé teszi a szorzat kiszdmitasat
(Tk. 11. 9/6. feladat).

75.

Kerek tizesek szorzasa egyjegyii szamokkal analogia alapjan.

A kerek tizesek, szazasok szorzasat analdgia alapjan tanitjuk. Ha sziikséges,
eszkdzként hasznalhatunk jatékpénzt is. A két 1épésben vald szamolast szem-
1élteti a Tk. I1. 11/3. feladata:

5-70=5-7-10
A TK. Il. 11/4. feladat tablazatainak kitoltését is segiti az analogia.
A Tk. Il. 11/5. feladatnal fogalmaztassuk meg a tapasztaltakat: Ha az egyik
tényezot 10-szeresére noveljiik, a masikat 10-ed részére csokkentjiik, akkor
a szorzat valtozatlan marad.

3-40=30-4

Ezt a tapasztalatot felhasznalva potoljuk az utolsé oszlop hidnyzé tényezdbit.

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logiak megértése,
alkalmazasa.
Osszefiiggéslatas,
Osszefiiggésekben
val6 gondolkodas.
Felismert 0ssze-
fliggések meg-
fogalmazasa sajat
kifejezésekkel,
ilyen megfogalma-
zasok értelmezése
konkrét példak so-
rolasaval. Az ér-
telmezések meg-
vitatasa.

10-11. 0.

76.

Teljes kétjegyii szamok szorzasa egyjegyiivel.

Tk. 11. 12/1. feladat:
A szorzatot a hianyz6 szorzotényezd meghatarozasa nélkil, az el6z6 oran
tapasztaltak segitségével hatarozzuk meg. Ha egy szdm 5-szorose 65,
akkor az 50-szerese 65 - 10 = 650.

Tk. 11. 12/2. feladat:
A kétjegyil szamok szorzatat a tényez6 felbontasaval szamoljuk ki. Ezt jol
szemléltethetjiik szamkartyak segitségével:

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logidk megértése,
alkalmazasa.

12. 0.

51.0.

77.

Haromjegyii szamok szorzasa egyjegyiivel.
A haromjegyli szamokat is bontjuk a kétjegyticknél megfigyeltek alapjan:

A szbbeli szorzast tobbtagu irasbeli 6sszeadassal ellendrizziik.
A Tk. 1. 13/3.b) feladatot probalkozassal oldjuk meg. Legcélszeriibb, ha
mindegyik gyiimdlcs esetén kiszamoljuk, hogy hany Ft-ba keriilne 3 kg. Ez-
utdn mar a kapott szorzatok kerekitett értékeivel probalkozhatunk, hogy me-
lyik ketté 6sszege lesz koriilbeliil 663.

3123 Ft+3 - 98 Ft=369 Ft + 294 Ft = 663 Ft
Kortébol és almabol vasaroltunk 3-3 kg-ot.
A Tk. II. 13/6. feladatinak megfejtése: HOVIRAG.

Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logidk megértése,
alkalmazasa.

13. 0.

52. 0.

78.

A szorzat valtozasainak megfigyelése.

A szorzat valtozasainak megfigyelésére mar az elmult 6érdkon is gytijtottiink
tapasztalatokat. A Tk. Il. 14. oldal feladatainak megoldédsa soran rendsze-
rezzlk a tapasztalatokat, és kiegészitjiikk a mondatokat.

Tk. 1. 14/1. feladat:
A szorzat kiszamitasa nélkill tegyiik ki a relacidjeleket. Fogalmazzuk
meg a tapasztalatainkat: egy szdm 6-szorosa kisebb, mint a 7-szerese.
Egy szam 8-szorosa nagyobb, mint az 5-szérdse.
Ha valamelyik tényez6t néveljiik, a szorzat is novekszik.
Ha valamelyik tényez6t csokkentjiik, a szorzat is csokken.

Osszefiiggéslatas,
Osszefliggésekben
valé gondolkodas.
Felismert Ossze-
fliggések megfo-
galmazasa sajat
kifejezésekkel;
ilyen megfogalma-
zasok értelmezése
konkrét példak so-
rolasaval. Az ér-
telmezések megvi-

14. o.
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Tk. 1. 14/2. feladat: tatdsa.
A tablazat kit6ltése soran figyeltessitk meg a 2-szeres és 4-szeres, vala-
mint a 7-szeres és 70-szeres kozti 6sszefuggést. Egy szdm 4-szerese két-
szer nagyobb a 2-szeresénél. Egy szam 7-szeresénél tizszer nagyobb a
70-szerese.
Ha az egyik tényez6t megszorozzuk egy szammal, a masik tényez6t pe-
dig valtozatlanul hagyjuk, akkor a szorzat is ugyanannyiszorosara nd.
Tk. 1. 14/3. feladat:
A tényezbket a feladat utasitdsainak megfelelden valtoztassuk, majd fi-
gyeltessiik meg a szorzatokat. Fogalmazzuk meg a konkrét esetre vonat-
kozodan, hogy miért nem valtozott a szorzat: ha az egyik tényezot kétsze-
resére néveltiik, a masikat felére csokkentettiik, akkor a szorzat nem
valtozott. 6 - 8§ =12 - 4
Tk. I1. 14/4. feladat:
A szorzat valtozasainak megfigyelése utan szamitas nélkiil dontsiik el az
egyenlGségekrol és egyenl6tlenségekrol, hogy igazak vagy hamisak. In-
dokoltassuk meg a dontéseket. Igaz, hogy 16 - 10 = 8 - 20, mert az egyik
tényezot felére csokkentettiik, a masikat kétszeresére noveltiik.
Tk. 1. 14/5. feladat:
a) A szorzat felére csokken, ha az egyik tényez6t felére csokkentjik,
a masikat nem valtoztatjuk.
b) A szorzat nem valtozik, ha a tényezOket felcseréljiik, vagy ha pl. az
egyik tényez6t negyedére csokkentjiik, a masikat négyszeresére no-
veljik.
) A szorzat haromszorosara né, ha valamelyik tényez6t haromszoro-
sara noveljiik, a masikat valtozatlanul hagyjuk.
d) A szorzat harmadara csokken, ha az egyik tényez6t harmadara csok-
kentjiik, a masikat valtozatlanul hagyjuk.
79. A szorzat becslése tizesekre, szazasokra kerekitett értékkel. Ismeretek alkal- | 15. o.
. . . mazasa, kiterjesz-
Az irasbeli szorzas miiveletvégzésének megismerését megeldzi a szorzat becs- | 4 nagyobb sz4-
Iése. A becslést mar megismertiik az 6sszeadasnal és kivonasnal. A szorzatot | mok kérére. Ana-
hasonldan becsiiljiik: a szorzandé tizesekre vagy szazasokra kerekitett értékét | logiak megertése,
szorozzuk. alkalmazasa.

. e a. ., . L, . , A becslés képes-
Ora eleji fejszamolasnal gyakoroljuk a kerekitest, valamint a kerek szazasok | gének fejleszté-
és tizesek szorzasat. se.

A bevezetd szoveges feladatnal az adatokat a tablazatbol olvashatjuk le. | Egyszerii mennyi-
A becslés megkezdése el6tt elemezziik a tablazatot, beszéljiik meg, hogy mi- S‘?gi kovetkezte-
lyen adatokat tartalmaz. Végezziik el a becslést szazasokra és tizesekre ke- tések.

rekitett értékekkel is. A pontos szorzat kiszamitasat szobeli miivelettel,

a szorzando bontasaval szamoljuk ki. Hasonlitsuk ssze a becsléseket a szor-

zatokkal. Megéllapithatjuk — az Osszeadashoz és kivonashoz hasonléan —,

hogy tizesekre kerekitett értékkel pontosabb lesz a becslésiink.

Bar a 15. oldal feladatai nem kérik a pontos szorzat kiszamitasat, gyakorlas-

ként elvégezhetjiik a szobeli szorzasokat.

A 3. feladatnal a szorzasokat dssze kell kotni a becsiilt értékekkel. A feladat-

végzés el6tt beszéljiik meg, hogy melyik sorban szerepelhetnek a tizesekre és

a szdzasokra kerekitett értékekkel végzett becslések.

80.  |irasbeli szorzas egyjegyii szorzéval. A miivelet értelmezése, elnevezések. | A becslés képes-  [16-17.0. {53. 0.
A szorzat becslése. Szorzas tizesatlépés nélkiil. ségének fejleszté-
Az irasbeli szorzasok elvégzéséhez alapvetd kovetelmény a szorzotablak ls\/el;'.iveletek é1-
pontos ismerete. Forditsunk kiemelt figyelmet az o6ra eleji fejszamolasnal | telmezésének ké-
a kisegyszeregy gyakorlasara! pessége targyi
A témat szoveges feladattal vezetjiik be. A megoldasi tervet dsszeadassal és | megielenitéssel és
szorzassal is felirjuk. Az 6sszeadast mar el tudjuk végezni irasbeli miivelet- fl(;())?ﬁ.mus-
telis. . . . X . kovetés, algorit-
Az irasbeli szorzast megjelenitjiik helyicrték-tablazatban is. Mivel az irdsbe- | mysos gondolko-
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Nyitott mondatok.

Az irasbeli szorzas kovetkezd 1épését is szoveges feladattal vezetjiik be.
A helyiérték-tablazatban megjelend irasbeli szorzasnal eldszor kiirjuk az
egyesek szorzatanak kétjegyli szamat. A 16 egyest bevaltjuk 1 tizesre és 6
egyesre. Az 1 tizest a tizesek szorzatdhoz adjuk. Ezt mutatja a masodik sor-
ban leirt szorzat. A négyzetracsban megjelenitett szorzasnal mar nem jelenik
meg az egyesek kétjegyli szorzata. A bemutatd szorzas szamjegyei és
a kisérészoveg kiilonbozo szinekkel torténd megjelenitése a jobb megértést
szolgalja.
Tk. 11. 18/3. feladat:
Célszer(i a becslést tizesekre kerekitett értékekkel végeztetni, mert sza-
zasokra kerekitett értékekkel tobb azonos becsiilt szorzatot kapunk, me-
lyeket nem tudunk csdkkend sorrendbe allitani. A nagysag szerinti sorba
rendezést szamozassal végezziik. Hivjuk fel a figyelmet arra, hogy a sor-
szamoknal tegyék ki a pontot a tanulok! A pontos szorzat kiszamitasa
utan ellendrizziik a csdkkend sor helyességét.

Tk. 1. 19/5. feladat:
Végezziink szorzasokat, melyekben a tizesek helyén 0 szdmjegy all.

ségének fejleszté-
Se.

Miiveletek értel-
mezésének képes-
sége targyi megje-
lenitéssel és szo-
ban.

Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-
ségben megértett
algoritmus megfo-
galmazasa sza-
vakkal;

a megfogalmazas
pontositasara vald
torekvés.

Nyitott mondatok
értelmezése sz0-
veggel, probléma-
helyzettel; lejegy-

zése.

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
li szorzast is az egyes helyi értéken kezdjiik, ezért a szorzot a szorzand6 utan | das. A tevékeny-
irjuk. ségben megértett
Figyeltessiik meg, hogy az irasbeli szorzas soran eldszor a szorzandd egyesét, algontn)us megfo-

jd tizesét, végiil szazasat k. A miivelet begyakorlasaig kérjiik a ki- galmazdsa sza-

n}aJ”d tll.zeset, végil szdzasat szorozzuk. oy g kérj vakkal:
sérszoveg mondasat. a megfogalmazas
Pl 3 - 2¢ = 6e. Késobb ezt egyszerisithetjiik (3 - 2 = 6). pontositasara vald
A miiveletvégzést tobbtagh Osszeadassal vagy szobeli szorzassal ellendrizhet- | torekves.
jik.
Elnevezések:
Tk. 1. 16/2. feladat:

A j6 megoldasi tervek:

213+213-2=&, 213 - 3= M,
213 +213+213= &

Tk. I1. 16/3. feladat:

Szamjegyismétlodés nélkiil képezheté haromjegyii szamok:

321, 312, 231, 213, 123, 132

Tk. 1. 17/2.d) feladat:

Egy szam kétszeresébol akkor is meghatarozhatjuk a szam hatszorosat, ha

a szamot nem ismerjiik. A szorzat valtozasainak megfigyelésénél megta-

pasztaltuk, hogy ha az egyik tényez6t haromszorosara noveljiik és a ma-

sikat nem valtoztatjuk, akkor a szorzat is haromszorosara nd. Tehat a 6-

szoros 3-szor akkora, mint a 2-szeres: 6 - ¥ =3 - 212.
Tk. 1I. 17/5. feladat:

A szorzat valtozasainak figyelembevételével, a miivelet elvégzése nél-

kiil tegyiik ki a relaciojelet.
Tk. 1. 17/6. feladat:

A szorzasban szereplé szamok elnevezésének gyakorlasat szolgalja.
Szf. 53/4. feladat:

Osszetett szoveges feladat. Megoldasi terve:

3:312+64=&
81.  |irasbeli szorzas. Tizesatlépés az egyesek helyén. Szioveges feladatok. | A becslés képes- |18-19.0. i54.0.
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Tk. I1. 19/6. feladat:
a) Ha egy szamhoz 6nmagat adjuk, akkor a szam kétszeresét kapjuk. Ha
a kétszerest szorozzuk 2-vel, akkor az eredeti szam négyszeresét
kapjuk.
b) Ha egy szamhoz a kétszeresét adjuk, akkor a szdm haromszorosat
kapjuk.
127+2-127=3 127
) Az ilyen tipusu feladatoknal ,,visszafelé” kell gondolkodni. A gondolt
szam tizszerese utan irtuk a kétszeresét, igy 204-et kaptunk. Tehat a
gondolt szdm kétszerese 4, akkor a gondolt szam 2.
Szf. 54/3. feladat:
A 412 szamjegyeibdl képezhetd legkisebb haromjegyli szam a 124.
Szf. 54/5. feladat:
A feladat elvégzéséhez tudni kell a lap és oldal kozotti kiillonbséget. Mi-
vel egy lapnak két oldala van, ezért 2 - 135 lapra irhat még Dori
a naplojaban.
82. Irasbeli szorzas. Tizesatlépés a tizesek helyén. Hidnyos szorzasok. A becslés képes-  [20-21. 0. 155.0.
. . " 1z 2 . v .1, | ségének fejl ¢-
Az irasbeli szorzas kovetkezd 1épése nem jelenthet gondot, ha az el6z6 1¢- zzgene Qleszte
pést kelléen begyakoroltuk. Miiveletek értel-
Tk. 11. 20/3. feladat: mezésének képes-
A 169-nél nagyobb és 172-nél kisebb pératlan szdm a 171. scge largyl megje-
lenitéssel és szo-
Tk. 11. 21/5. feladat: ban.
a) Tobb megoldasi tervet is felirhatunk: Algoritmus-
. kovetés, algorit-
64+2-64= ‘ és 3-64= ‘ ‘ = 192 musos gondo”(o-
b) Osszetett szoveges feladat: das. A tevekeny-
ségben megértett
192+4-192=& & =960 algoritmus megfo-
A hianyos irasbeli szorzasokat tervszeri probalgatassal oldjuk meg. A szor- \%Zlg(l:ﬁasa s7&
zand0 ¢€s a szorzat Osszehasonlitasa utan probaljuk megtaldlni a megfeleld | a megfogalmazas
szorzot. Vegyiik figyelembe a szorzat egyes helyi értékén allo szamjegyét. | pontositasara valo
El6szor csak olyan esetekkel foglalkozzunk, ahol nincs tizesatlépés. torekvés.
Nyitott mondatok
értelmezése sz0-
veggel, probléma-
helyzettel; lejegy-
zése.
83. irasbeli szorzas. Tizesatlépés egyszerre tobb helyen. A szAmolasi rutin | A becslés képes-  |22-23.0. {56. 0.
fejlesztése. ségének fejleszté-
se.
Ha kelléen begyakoroltuk a tizesatlépéses szorzasokat, akkor nem okoz ne- | priveletek értel-
hézséget az a szorzas sem, ahol tobb helyi értéken is van tizesatlépés. Fon- [ mezésének képes-
tos, hogy amig a miiveletvégzésben nem érjiik el a kelld begyakorlottsag | sége targyi megje-
szintjét, addig a kisér6szdveget mondjuk a szorzas elvégzése kizben! Lenitéssel és 520~
an.
Tk. 11. 22/2. feladat: Algoritmus-
Szamjegyismétlddés nélkiil képezhetd kovetés, algorit-
* legkisebb haromjegyti szam a 245, musos gondolko-
* legkisebb haromjegyli paros szam a 254, das. A tevekeny-
o] bb h : (i naratl . 425, ségben megértett
egnagyobb haromjegy(i paratlan szam a algoritmus megfo-
Tk. Il. 23/3. feladat: galmazésa sza-
a) Egy szam 4-szerese a kétszeresénél kétszer t6bb. vakkal;
b) 6 kg alma 4ra a 2 kg alma aranak 3-szorosa. a megfogalmazis
C) 9 fiizet ara a 3 fiizet aranak 3-szorosa. pontositisara valo
torekvés.
Tk. 11. 23/6. feladat:
a) A 274 és 178 szamokat kell bekarikazni, mert csak paros szamok
haromszorosa lehet paros szam.
Szf. 56/3. feladat:
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A megoldas sorrendben: B, B, A, A, C.

84.

A miiveletvégzés sorrendje. Miiveletsorok, a miiveletvégzés sorrendjé-
nek megallapitasa.

A miiveletek sorrendjével mar tobbszor is foglalkoztunk. Most elsdsorban
azokat az eseteket vizsgaljuk, melyekben Osszeadas, kivonas és szorzas sze-
repel a miiveletsorban.

Ha csak 0sszeadas és kivonas, vagy csak szorzas szerepel a miiveletsorban,
akkor a mtiveletek elvégzését sorban, balrol jobbra haladva végezziik.

A zardjel modosithatja a miiveletvégzés sorrendjét. El6szor a zardjelben 1¢-
v6 miiveletet kell elvégezni.

Ha a mitiveletsor nem tartalmaz zardjelet, akkor eldszor a SzOrzdst és az osz-
tast végezzik el, utina az dsszeaddst és a kivondst.

Tk. 11. 24/2. feladat:
A miiveletvégzés el6tt beszéljiik meg, hogy mi a kiilonbség a 2-2 miive-
let kozott. Logikusan gondolkodoé tanuldk azt is meg tudjak allapitani,
hogy a (149 + 241) - 2 pontosan 149-cel tobb a 149 + 241 - 2-nél.

Tk. I1. 24/3. feladat:
A szdveges feladat helyes megoldasi tervei:
a) (216 +223) -2 és 216 -2+223-2
b) (223 -216) - 2 és 223 -2-216"-2
Indokoltassuk meg, hogy a tobbi megoldasi terv miért nem jo.
A 4. feladatnal az eldzéek mintajara kérhetiink tobb megoldasi tervet.

Tk. Il. 25/1.b) feladat:

(256 -98) - 3=256-3-98-3

3-214-3-138=3-(214-138)

(176 +21)-5=176 - 5+21 -5

83-8=83-5+83-3

251-3-251=251-2

124 -7=124-8-124
Ha kovetkezetesen megkoveteljiik a matematikai nyelvhasznalatot, akkor
nem okoz problémat a Tk. Il. 25/2. feladatanal a miveletek leirasa.

Tk. I1. 25/4. feladat:
El6szor értelmezziik a miiveletsorok kozti kiilonbséget, csak utana kér-
jik a szoveges feladat alkotasat. Természetesen szobeli szovegalkotas-
rol van szo6. Csak az a tanuld tud megfeleld szoveges feladatot alkotni,
aki érti a mitveletsort. Probalkozhatunk azzal is, hogy azonos szdveget
alakitunk a két miiveletsornak megfelelden:

a) Klari vasdarolt 2 Kg kortét és 2 kg almat. A kortébdl 1kg 248 Ft-ba,
az almadbdl 1 kg 153 Ft-ba keriilt. Hany forintba keriilt 6sszesen?

b) Kiari vasarolt 1 kg kortét és 2 kg almat. A kortébdl 1 kg 248 Ft-ba,
az almabol 1 kg 153 Ft-ba keriilt. Hany forintba keriilt dsszesen?

Megfigyelhetjilkk, hogy az elhangzott sz6veges feladatok eleinte nagyon ha-
sonldak, de minél tobbet foglalkozunk szdveges feladatok alkotdsaval, annal
konnyebben lesznek képesek onalld szovegek megfogalmazasara a tanulok.
Az ilyen tipusu feladatok fejlesztik a matematikai szovegértd képességet.

A logikai gondol-
kodas fejlesztése.
Ismeretek alkal-
mazasa, kiterjesz-
tés nagyobb sza-
mok korére. Ana-
logiak megértése,
alkalmazasa.
Osszefiiggéslatas,
Osszefliggésekben
valo gondolkodas.
Felismert 6ssze-
fliggések megfo-
galmazasa sajat
kifejezésekkel.

24-25. 0.

58. 0.

85.

Gyakorlas: szobeli és irasbeli szorzasok. Hidnyos szorzasok kiegészitése.
Egyszerii szoveges feladatok megoldasa.

A szdbeli szorzasokat gyakoroltathatjuk paros munkaval. A padtarsak for-
duljanak egymassal szembe a helyiikon iilve! Mondjanak egymasnak 10-10
szorzast! Javitsak egymas hibait!

Versenyeztethetjiik a padsorokat is. Alljon fel minden tanulé! A tanité mondja
a szorzast, aki legel6szor jelentkezik, az mondhatja a szorzatot. Ha hibatlan,
leiilhet. Az a padsor nyer, ahol legel6szor leiil mindenki.

Tk. I1. 26/3.b) feladat:
Ugyeljiink a szoveg értelmezésére. Csaba a munkahelyére utazva 17 km-t

A becslés képes-
ségének fejleszté-
Se.

Miiveletek ér-
telmezésének ké-
pessége targyi
megjelenitéssel és
szoban.
Algoritmus-
kovetés, algorit-
musos gondolko-
das. A tevékeny-

ségben megértett

26-27. 0.

57.0.
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tesz meg, tehat naponta sszesen 2 - 17 km-t utazik! algoritmus megfo-
almazasa sza-
Tk. 11 27/2. feladat: Kkl
Az adatokat a rajzos lejegyzésr6l kell leolvasni. Fogalmaztassuk meg|a megfogalmazés
a szoveget a rajzok segitségével. Pl. Hany forintot fizetett Kornél ossze- | pontositasara valo
sen a 3 darab vonalzéért, ha egy vonalzé 214 Ft-ba keriil? torekveés.
Matematikai sz6-
Tk. 1. 27/3.c) feladat: vegértd és szobeli
KifejezOkészség
Ezek 500-nal nagyobb, pdros szamok. fejlesztése.
Logikus gondol-
Ezek 500-nal nem nagyobb, pdros szamok. l,(OdaS ,fej%es,,z tese,
és valosziniiségi
gondolkodas ala-
Ezek 500-nal nagyobb, pdratlan szamok. pozasa.
Tk. I1. 27/5. feladat:
A megoldas sorrendben:
B,B, A A C,B.
86. Szébeli osztas az 1000-es szamkorben. A miivelet értelmezésének felidé- | Ismeretek alkal- | 28. o. 59. 0.
zése. Bennfoglalétablak ismétlése. mazasa, kiterjesz-
L, . , ., tés nagyobb sza-
A tanultak felelevenitését a miivelet értelmezésével kezdjiik. mok krére. Ana-
Tk. I1. 28/1. feladat: l6giak megértése,
Jatsszuk el a feladatot! Végezziink hasonlo kirakasokat palcikaval, ko- | alkalmazasa.
ronggal, jatékpénzzel. Mondassunk osztésra vezetd egyszerli szdveges | Osszefliggeslitas,
feladatokat Osszefliggésekben
. . , e, L s valo gondolkodas.
A'z 9s%tast is gyakoroltathatjuk parban, Szamkiraly vagy egy¢b jatek se- | \1otematikai sz6-
gitségével. vegértd és szobeli
Tk. I1. 28/2. feladat: kifejezbkészség
A hidnyz6 osztét és osztandot ne szorzassal, hanem osztassal keressiik | feilesztése.
meg. Mennyivel kell osztani az 50-et, hogy 10 legyen a hanyados? Me-
lyik szamot osztjuk 6-tal, ha 5 a hanyados?
A Tk. 1. 28/5. feladat a szorzas és osztas kapcsolatat mutatja.
Szf. 59/3. feladat:
El6szor a tablazat hianyzé osztoit potoljuk.

87.  |Maradékos osztasok lejegyzése képekrdl. A miiveleti tagok elnevezései. |Matematikai sz6- |29. o. 60. 0.
A maradékos osztashoz a képekhez hasonlé torténeteket jatszunk el. Pl. 15 E?fgztz%iz:zz;éze '
tanulo hany 6 fés csapatot tud alkotni? fejlesztése.
Elnevezések: Logikus gondol-

kodas fejlesztése,
és valoszinliségi
gondolkodas ala-
pozasa.
A Tk. Il. 29/4. feladat az elnevezéseket gyakoroltatja. Megoldasa sorrend-
ben:
C,B,A A C
A Tk. 1. 29/5. feladata visszafelé gondolkodassal oldhaté meg, melyre nem
minden tanul6 képes.
Az a) feladatban segit az abra:
A b) feladat megoldasa:
A szam fele: 7 - 3 +2 =23.
A szam ennek a kétszerese: 2 - 23 = 46.

88.  |Haromjegyii szamok osztasa kerek tizesekkel analégia alapjan. Az osztas | Ismeretek alkal-  30-31. 0. 160. 0.

ellendrzése szorzassal. A két miivelet kozti kapcsolat megfigyeltetése. mazésa, kiterjesz-

) ) i tés nagyobb sza-
Természetesen az osztast is analogia alapjan végezziik az ezres szamkorben. | mok korére. Ana-
Segitségként hasznalhatunk jatékpénzt is. logidk megértése,
A Tk. Il. 31/1. feladatanak 4brai azt szemléltetik, hogy az eddigi ismereteink | 2lkalmazisa.
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alapjan hogyan tudjuk elvégezni a haromjegy(i szamok osztasat kerek tize- | Osszefiiggéslatas,
sekkel. Ezek utdn mar nem jelenthet gondot a tdblazat kitdltése a 2. feladat- 6SS,Zeﬁjggésekb?n

J valo gondolkodas.
nal. Felismert ossze-
A Tk. 1. 31/3. feladata alkalmas a differencidlasra is. Jobb képességli tanu- | fiiggések megfo-
16ktol elvarhatd, hogy — az el6z6 két feladat tapasztalatait felhasznalva —|galmazasa sajat
szamitas elvégzése nélkiil tegyék ki a megfeleld relacidjelet. kifejezésekkel.
Tk. 1. 31/5. feladat:

A minta alapjan jegyezziik le a miiveleteket:
* % :2=120, &:20=12
+9:20=19, ¢:2=190
* A :100=7, A:10=70
« ¢ :10 =40, ¢ :100=4
89. Haromjegyii szamok osztisa. Gyakorlas: hidnyos osztasok. Szoveges |Ismeretek alkal- |32 0.
feladatok. mazésa, kiterjesz-
. . tés nagyobb sza-
A hianyos osztasok segitségével gyakorolhatjuk az elnevezéseket. Fogal-| ok kérére.
maztassuk meg a feladatot kérdésekkel. Mennyi az oszto, ha az osztando | A matematika és
150 és a hanyados 30? Ellenérizziink szobeli szorzassal. a valosag kapcso-
latanak folyamatos
Tk. 1l. 32/2.a) feladat: figyelemmel kisé-
Végezziik el az atvaltasokat! rése. Adatok gyiij-
5m=500cm és fél méter =50 cm t'ése', rer}dezé,se,,
abrazolasa, értéke-
Tk. I1. 32/3. feladat: 1ése, bemutatasa.
Az adatokat abrazoljuk grafikonon. Az dbrazolashoz szébeli osztasokat
kell elvégezni, mert a grafikonon egy |:| 30 {iveggolyot jelol.
A b) feladat kérdéseire milvelettel valaszoljunk.
90. |Az oszthatosag megfigyelése. Oszthaté, nem oszthato, osztoja, tobbszoro- | Matematikai szé- | 33. o. 61. 0.
se kifejezések értelmezése. vegertd és szobeli
. L kifejezokészség
A 12 osztasa soran figyeltetjik meg az oszthatd, nem oszthatd, tobbszorose, | fejlesztése.
nem tobbszorose fogalmakat. A 12 oszthaté 1-gyel, 2-vel, 3-mal, 4-gyel, 6- | Osszefiiggéslatas.
tal és 12-vel, mert maradék nélkiil megvan benne. A 12-nek osztoja az 1,
a2,a3,a4,a6¢ésal2 A 12 tobbszorose az 1-nek, a 2-nek, a 3-nak, a 4-
nek, az 5-nek, a 6-nak és a 12-nek. A 12 nem tiobbszorose pl. az 5-nek,
mert nincs meg benne maradék nélkiil.
Tk. 11. 33/2. feladat:
A helyesen kiegészitett mondatok:
* A 4 osztéja a 28-nak.
A 150 oszthaté 50-nel.
* A 200 tobbszordse a 10-nek.
* A 21 nem oszthaté 2-vel.
A Szf. 61/4. feladata az 0j fogalmakat gyakoroltatja.
Szf. 61/5. feladat:
Soroljuk fel elészor azokat a kétjegy(i szamokat, amelyeknek osztoja
all. Ezek a 11 tobbszorosei, vagyis a 11, 22, 33, 44, 55, 66, 77, 88 ¢és
99. Mivel olyan szamot keresiink, amelyet ha 2-vel osztunk 1 a mara-
dék, csak paratlan szamrol lehet sz6. Ezek a 11, 33, 55, 77, 99. Ezek ko-
ziil kell kivalasztani azokat, amelyeket ha 3-mal osztunk, 2 a maradék.
Ezeka 1l ésa77.
Szf. 61/6. feladat:
Azokat a 35-nél nagyobb és 40-nél kisebb szamokat keressiik, amelyek
oszthatoak 4-gyel és 6-tal is. Ez csak a 36-ra igaz. Tehat Viktornak 36 ja-
ték autdja van.
91. Gyakorlas: szamok valogatasa, rendezése oszthatosagi feltételek alapjan. | Osztalyozas, sorba |34-35.0. 161.0.
Az osztoja, tobbszorose kifejezések elmélyitése. rendezés.
o A gondolkodas és
A szamok osztalyozdsa, halmazba rendezése nagyon fontos a logikai fogal-| 5 nyelvi kifejezés
mak kialakitasa miatt. E18szor csak kétféle szempont szerint osztalyozzunk. | kapesolatanak fel-
(Szf. 61/3.) Vizsgaljuk meg, hogy az adott szamra a rendezés mely szempont- | ismerése, alkalma-
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ja igaz. Beszéljik meg, hogy a halmazabra mely részébe keriil a vizsgalt szam, | zésa.
majd mondjunk igaz allitdsokat a halmazabra kiilonb6z6 részeibe beirt sza-
mokrol. Osztalyozast végziink halmazabra nélkiil is. (Tk. 11. 34/4. feladat)
Tk. 11. 34/2. feladat:
A halmazabraba 1-t6l 25-ig irjuk be a szamokat. A rendezés 3 szempont
szerint torténik. Az igaz allitasokat ugy fogalmazzuk meg, hogy mind-
harom szempontot vegyiik figyelembe. Pl Az a) feladatban jelolt részbe
keriilt szamok oszthatoak 3-mal és 5-tel, de nem oszthatoak 4-gyel.
Tk. I1. 35/3. feladat:
A halmazabrak vizsgalata utin oldjuk meg a b) feladatot. A b) feladat
megoldasa sorrendben:
I,H, I, H, I
Tk. 1. 35/5. feladat:
A szoveges feladatok megoldasa:
a) A testvérnek adott cseresznyék szama
60 : 3 =20.
A baratnének adott cseresznyék szama
(60 —20) : 2 =20.
A megmaradt cseresznyék szama
60 — (20 + 20) = 20.
Mindenkinek ugyanannyi cseresznye jutott.
b) Azokat az 50-nél nagyobb és 70-nél kisebb szamokat Keressiik, ame-
lyek oszthatoak 8-cal, de nem oszthatoak 6-tal és 10-zel. Ezek az 56
¢és a 64. Bobe néni 56 vagy 64 darab tojast vihetett a piacra.
92. | A hényados viltozdsainak megfigyelése. Relaciok hinyadosok kozott. | Matematikai szo- | 36-37. 0.
Szioveges feladatok. vegertd és szobeli
. et s o kifejezGkeszség
A hanyados valtozasait szoveges feladatok megoldasanak segitségével fi- fejlesztése.
gyeltetjik meg. Ezeken kiviil végeztethetiink tevékenységet is. Pl. Ossz el | Osszefiiggéslatas,
igazsagosan 400 Ft-ot 2 gyerek kozott, majd 4 gyerek kozott! A szdveges | Osszefiiggésekben
feladatok megoldasa utan a kovetkezd megéllapitasokat tessziik: valé gondolkodas.
+ Ha az osztandé a kétszeresére né, és az osztd nem valtozik, akkor a ha- tlighspe;t OSSZfeO'
nyados is kétszeresére né. gl;%r%]ZSzZsi?ét
* Ha az o_sztand(') a felére csokken, és az o0sztd nem valtozik, akkor a ha- kifejezésekkel;
nyados is a felére csokken. ilyen megfogalma-
* Ha az osztand6 nem valtozik, és az 0szt6 a kétszeresére nd, akkor a ha- | zasok értelmezése
nyados a felére csokken. konkrét példak so-
* Ha az osztand6 nem valtozik, és az oszto a felére csdokken, akkor a ha- rolasaVVaL Az &r-
, , " telmezések megvi-
nyados a kétszeresére né. tatdsa
* Ha az osztando6 és az 0szto is a kétszeresére nd, a hanyados nem valto-
zik.
* Ha az osztando és az oszto is a felére csokken, akkor a hanyados nem vdl-
tozik.
A mondatok kiegészitését konkrét szamfeladatokhoz kapcsoljuk! A szdveg
megértésének feltétele, hogy a tanulok jol ismerjék és hasznaljak az osztas-
ban szerepld szamok elnevezéseit.
A Tk. Il. 36. oldal és a 37/1. feladatanak tapasztalatait felhasznalva a tanulok
képesek a szamfeladatokat a hanyados valtozasainak megfeleléen kiegészi-
teni.
A Tk. 1. 37/3., 4. és 5. feladatat lehet6ség szerint a miiveletek elvégzése
nélkiil oldjuk meg. A megoldast viszont miiveletvégzéssel ellendrizziik.
93. A tortszam fogalmanak el6készitése. Tortrészek létrehozasa tevékeny- | Megfigyeles; osz- |38. 0.

séggel.

A tortrészek értelmezését sok tevékenységgel (pl. hajtogatassal, darabolas-
sal) végeztessiik, mert eldszor valosagos targyon (pl. papirlapon) kell meg-
tapasztalni a tortrészek keletkezését. Ugyeljiink ra, hogy a fogalom kialaku-

szemérés. Mennyi-
ségek becslése.
Megértés képessé-
ge; a szavak kép-
zésében felismer-
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lasaig csak 1 egész tortrészeivel foglalkozzunk! A hétkoznapi életben gyakran
talalkoznak a tanulok a fél, harmad, negyed szavakkal, ezért ezek nem isme-
retlenek szamukra. Amit tudatositanunk kell, hogy tortrészeket az egész
egyenlo részekre osztasaval kapunk. A hajtogatassal kapott tortrészeket
mindig hasonlitsuk egymashoz (lefedéssel) és az egészhez is. Hozzunk Iétre
azonos tortrészeket kiilonboz6 méretii papirlapokkal, papircsikokkal. Allapit-
suk meg, hogy nagyobb egésznek nagyobb a fele, negyede stb.

A tortrészek szemléltetéséhez hasznalhatjuk a szinesrudkészletet.

Vetessiik észre azt is, hogy ugyanannak az ir6lapnak tobbféleképpen is el6-
allithatjuk a felét. Ezutan a Tk. Il. 38/4. feladatban szineztessiik tobbféle-
képpen a sikidomok felét.

heté k6zos elv ko-
vetése.

Ismeretek Kiter-
jesztése, alkalma-
zésa.

94.

Egységtortek értelmezése. Nagysagviszonyok megallapitiasa. Tortrészek
létrehozasa szinezéssel.

Bar a tevékenység idSigényes, nem hagyhatjuk el! Allitsunk eld hajtogatassal
negyedeket, nyolcadokat is. Az egész kiilonboz6 tortrészeinek dsszehasonli-
tasa soran megallapitjuk, hogy ha az egészet tobb egyenld részre osztjuk, ak-
kor egy rész kisebb lesz. Vagyis az egész negyede kisebb, mint a fele. Csak a
hajtogatas, darabolds utan hasonlitsuk &ssze szinezéssel az egységtorteket.
(Tk. 11. 39/3. feladat)

Megftigyelés; 65z-
szemérés. Mennyi-
ségek becslése.
Megértés képessé-
ge; a szavak kép-
zésében felismer-
het6 kozos elv ko-
vetése.

Ismeretek Kiter-
jesztése, alkalma-
zéasa.

39-40. o.

62. 0.

95.

Tortrészek kiegészitése egy egészre. Szoveges feladatok rajzos abrazo-
lassal. Tobb egész tortrésze.
Tk. 11. 41/1. feladat:
A tortrészrol kovetkeztethetiink az egészre. Az egész négyszerese a ne-
gyednek, kétszerese a félnek, haromszorosa a harmadnak stb.
A téglalapok tortrészeinek kiszinezését a négyzetracsok megszamolasa
utan végezzik, igy készitjikk el6 a tobb egész tortrészét. Ha a téglalap
teriilete 20 négyzetracsnyi, akkor a negyede 5 négyzetracsnyi.

ATK. 1I. 41/3., 4., 5. feladatanak megoldasahoz készitsiink rajzot.

Tk. 11. 41/6. feladat:
Figyeljiik meg a téglalapok egymashoz viszonyitott nagysagat. Fogal-
mazzuk meg, hogy 200-nak a fele 100, a negyede 50, a nyolcada 25.
Tobb egész tortrészeivel foglalkozik a Szf. 63/2., 3. és 4. feladata is.

Szf. 63/2. feladat:
Szamoljuk meg az Osszes abrat, szinezziink az utasitasnak megfelelGen.
Ezutan szamoljuk meg a fehéren maradt sikidomokat. Hasonlitsuk az
egészhez. Pl. ha a 12 kérnek a fele (6 db) piros, a negyede (3 db) kék, ak-
kor 3 db marad fehéren. A 12-nek negyede a 3.
A feladat megolddsa sorrendben: negyede fehér, fele fehér, negyede fe-
hér.

Megftigyelés; 65z-
szemérés. Mennyi-
ségek becslése.
Megértés képessé-
ge; a szavak kép-
zésében felismer-
het6 kozos elv ko-
vetése.

Ismeretek Kiter-
jesztése, alkalma-
zésa.

41. 0.

63. 0.

96.

A negativ szamok értelmezése h6méré segitségével. Pozitiv és negativ
szamok leolvasasa.

A tanulok a hétkoznapi €letben — elsdsorban az iddjaras-jelentésekben — ta-
lalkoznak a negativ szamokkal. Also tagozaton kétféle modon — hémérsékle-
ti értékekkel és a vagyoni helyzettel — szemléltetjiik a negativ szamokat. Mi-
vel a =5 °C nem ismeretlen a gyerekeknek, ezért a negativ szamokkal torté-
nd szamkorbovitést a homérsékleti értékekkel kezdjiik. A negativ szamokat
— (minusz) eldjellel jeldljiik. Tegylink kiilonbséget eldjel és miiveleti jel ko-
z6tt. Fontos, hogy hasznaljuk a jaték homérét! Nem végziink szamolast a
negativ szdmokkal, eszkozok (homérd, addssageédula, szamegyenes) segit-
ségével dolgozunk. A Tk. Il. 42/4., 5. és a Tk. Il. 43/2. feladatanal a jaték
hémérd segitségével tegyiik ki a relacidjelet, illetve toltsiik ki a tablazatot!

A TK. 1. 43/1. és a Szf. 64/1. feladatok kérdéseire a grafikonok alapjan vala-
szoljunk.

Ismeretek Kiter-
jesztése, alkalma-
z4sa.
Megfigyelés; 6sz-
szemérés.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.

42-43. 0.

64. o.
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97.

A negativ és pozitiv szamok helye a szimegyenesen. A negativ szaimok
értelmezése készpénz és adossagcédula segitségével.

A negativ szdmok a szdmegyenesen a 0-tol balra taldlhatoak. Figyeltessiik
meg, hogy a szdmegyenesen a 0-tdl ugyanolyan tavolsagra helyezkedik el pl.
a—>5, mint az 5, csak ellenkez6 iranyban.

A mindennapi életbdl ismerdsek a tanulok szdmara a készpénz, addssag és
vagyon kifejezések is. A negativ szdm jelentése adossag, a pozitiv szdmé
akészpénz, a kettd egylitt (algebrai Osszege) hatarozza meg a vagyont.
A jobb megértés érdekében 1[ _|=1Ft és 1[]=—1Ft. Készithetiink ilyen
cédulakat technikaoran.

1 készpénzzel 1 addssageédulat tudunk kifizetni. A vagyon meghatarozasat
segiti, ha lehtizassal jeloljik azokat az addssagcédulakat, amelyeket ki tu-
dunk fizetni. Természetesen a megfeleld szamu készpénzt is le kell huzni.

A vagyon tobbféle megjelenitésénél (Tk. Il. 45/1. feladat) célszerii ravezetni
arra a tanuldkat, hogy eldszor a lehetd legkevesebb addssag- és készpénzcé-
dulat abrazoljak. Ezutdn ugy kereshetiink mas megoldast, hogy rajzolunk
(rakunk) hozza ugyanannyi addssagcédulat, mint készpénzcédulat. Pl. 4 Ft-ot
lerajzolhatunk 4 db készpénzszamlaval. Ha teszek hozza 2 adossagcédulat,
akkor 2 készpénzt is kell tennem, hogy a vagyoni helyzetem ne valtozzon.

Ismeretek kiter-
jesztése, alkalma-
zasa.
Megftigyelés; 65z-
szemerés.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezOkészség
fejlesztése.
Felismert 6ssze-
fliggés kifejezése
a sorozat folytata-
saval.

44-45. 0.

65. 0.

98.

Gyakorlas: a szamolasi készség erésitése szobeli szorzasok és osztasok
végzésével. Irasbeli szorzasok a szorzatok becslésével. Nyitott mondatok.

A gyakorlo feladatok a témazard felmérot készitik eld. A feladatok a tanitas sor-
rendjében szerepelnek a Gyakorlds cimi részben.

Tk. 1. 46/4. feladat:
A tablazat kitoltésénél szobeli milveletvégzéssel szamoljunk. A b) rész
kérdéseinek megvalaszolasahoz azonban mar célszerii irasbeli miivelet-
tel szamolni.

Tk. I1. 47/6. feladat:
P=5 N=7,U=2,T=1,L=3, 1=4, A=6
Megfejtés: TULIPAN.

Eljarasra valo em-
1¢kezés.
Matematikai sz6-
vegértd és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.
Osszefiiggéslatas;
mennyiségi viszo-
nyok megértése,
szobeli, irasbeli
kifejezése.

46-47. 0.

99.

A tanult szébeli és irasbeli eljarasok gyakorlasa. A fogalmak rendszere-
z0 ismétlése. Tortek, negativ szamok.

Az irasbeli szorzast gyakoroljuk egyszerli és Osszetett szam- és szoveges
feladatokkal.

Tk. I1. 48/6. feladat:
Tulajdonképpen az 5, 12, 20 és 24 osztoit keressiik.

Tk. I1. 48/7. feladat:
A halmazokba a 2-vel oszthatd szamokat és a 7 tobbszordseit irjuk. Fo-
galmaztassunk meg igaz éallitasokat a halmazabra kiilonb6z6 részeirdl!

Tk. 11. 49/4. feladat:
A 360 péksiitemény harmadanal (120 db-nal) tobbet adtak el délelott.
A tablazat ,eladtak” soraba csak 120-nal nagyobb szam keriilhet.

A Tk. 1. 49/5. feladatot abrazoljuk szakaszokkal:

3- &% =960 & =320

A Tk. I1. 49/6. és 7. feladat megoldasahoz hasznaljunk szdmegyenest és ho-
meérot.

Osszefiiggés-
keresés adatok ko-
z0tt; Osszefligge-
sekben valo gon-
dolkodas.
Ellenérzés képes-
sége.

Megoldasi modok
célszeriiségének,
szépségének meg-
itélése.
Eredményért vald
felelosségvallalas.
Valasz megfogal-
mazasa szoban,
irasban, jelekkel.

48-49. o.

100.

A 4. tudasszintméro elokészitése.

Szobeli szorzas és osztas. Irasbeli szorzas egyjegyti szorzoval. Osszetett fel-
adatok, miiveleti sorrend. Szamfeladat irdsa szovegrdl. Nyitott mondatok
megoldasa. Egyszerii és Gsszetett szoveges feladatok.

Megértés, értel-
mezes képessége.
Ismeretek alkal-
mazasa.

66-67. 0.
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101.  [A 4. tudasszintmérd iratasa. Megértés, értel-
w e gea - , , mezés képessége.
A felmérd javitasi utmutatdja a 84. oldalon talalhato. Ismeretek alkal-
mazasa.
Ellenérzés képes-
sége.
102. | A felmérés értékelése, a hibak megbeszélése, javitasa. Megertés, értel-
, " TR ., | . . . mezés képessége.
A tipushibakat mindig kozosen javitsuk! Aki nem tudta megoldani pl. az 6SZ- | |smeretek alkal-
szetett szoveges feladatot a felmérdben, attol nem varhatjuk el, hogy megte- | mazéasa.
gye ezt 6nalloan a javité oran. Segitsiik a feladatmegoldast az adatok kijegy- | Ellenérzés képes-
zetelésében és a megoldasi terv felirasdban. Elvarhaté azonban az 6nalldé mi- sege.
veletvégzés.
Geometria

Az alsé tagozatos geometria tanitisanak elsédleges célja a sik- és térbeli tajékozodoképesség fejlesztése. A geometriai
vizsgalodas targya a valdsag. Megfigyeléseket végziink a kozvetlen kdrnyezetiinkben. A geometriai fogalmak, elnevezések
megtanulasahoz béséges példaanyagot kell biztositanunk. A geometriai tulajdonsagok megfigyeléséhez csoportositasokat, hal-
mazba rendezéseket végziink. E témakor soran is kiemelt jelentdsége van a tevékenységgel torténé tapasztalatszerzésnek: sik-
idomok el6allitdsa masolassal, nyirassal, hajtogatassal, koriilrajzolassal; testek épitése, masolasa.

Feladatok:

* Az észlelés pontossaganak fokozasa.

+ Sik- és térbeli tdjékozodoképesség fejlesztése.
+ Atanult ismeretek felidézése, tovabbépitése.

+ Sikidomok tulajdonsagainak kiemelése, 6sszehasonlitasa, azonositasa, megkiilonboztetése.
» Formafelismerés, alkotoképesség fejlesztése.
* A tanulas manipulativ eszk6zeinek célszerii hasznalata — finommotoros mozgaskoordinaciok.
* Testek tulajdonsagainak megfigyelése, szambavétele (lapok, élek, csticsok szama), tapasztalatok megfogalmazasa.
« Osszehasonlitasok, valogatasok, halmazba rendezések.
* Sikidomok keriilete.

* Teriilet fogalmanak elékészitése.

] KOMPE-
ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES
103. [Geometria. A vonalak csoportositasa. Sikidomok létrehozasa masolas- | Alkoto gondolko- |50. 0. 68. 0.
sal, nyirassal. A sokszog fogalmanak tudatositasa. ds.
. . L. Formalatas, térla-
A Tk. 11. 50. oldal feladatainak segitségével idézziik fel a tanult geometriai fo- | 4 fejlesztése az
galmakat: egyenes, gorbe, torétt vonal, zart és nyitott vonal, sikidom, soKszog. |alakzatok kiilonfé-
A zdrt vonallal hatarolt sikrészt sikidomnak nevezziik. A zdrt egyenes vonal- | le eléallitasaval.
lal hatérolt sikidomokat sokszogeknek nevezziik. Célszerliség és
Vagjunk ki kartonpapirbél sikidomokat, és végezziink csoportositasokat, va- | SZ€tikum mint
logatasokat kiilonboz6 szempontok alapjan. A kivagott sikidomokkal jatsz- alkotoi szempont
SO ; EmlékezOképesség
hatunk barkochbat. A tanitd valasszon ki egyet koziilik, de hagyja a tablan. | (formara, valtozas-
Kérdések segitségével probaljak meg kitalalni a tanulok, hogy melyikre |ra, szavakra).
gondolt.
Szoktassuk hozza a tanulokat, hogy a sokszdgeket vonalzoval rajzoljak meg!
104. | Sikidomok szétvalogatisa: haromszog, négyszog, kor, téglalap. A sokszo- | Megfigyelés, tu- | 51. 0. 68. 0.
gek vizsgalata, csoportositasuk csicsok, oldalak szama alapjan. :"}de“Ség(’k soro-
ATk, 1l. 51/1.b) feladatot technika- vagy rajzora keretében is elvégezhetjiik. Sazsg{,egénéS: tulaj-
Tk. 1. 51/3. feladat: donségok kifejez¢-
A sokszog fogalméanak megszilarditasat segiti a sokszdgek vizsgalata és SEe” endrzés
csoportositasa. A sokszogek szakaszokkal hatarolt sikidomok. A szakaszok |  onkretizalas.
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a sokszog oldalai, végpontjaik a sokszog csucsai. Az oldalak egyiitt a sok-
sz0g hatarvonalat alkotjak. A hatarol szakaszok szdma szerint a Sokszogek
lehetnek haromszogek, négyszogek, dtszogek stb.
Kiemelten foglalkozzunk a négyszog €s négyzet fogalmakkal, mert ezeket
gyakran tévesztik a tanulok.
A csoportositasokhoz, valogatasokhoz készitsiink kartonpapirbdl sokszoge-
ket. Ezeket a tablan is rakosgathatjuk.
Szines papirbol nyirjunk ki adott feltételeknek megfelelden sokszogeket.
Pl. 3 oldala legyen, 5 csiicsa legyen, minden oldala ugyanolyan hosszii [e-

gyen, stb.

absztrahalas.
Emlékezoképesség
(formara, valtozas-
ra, szavakra).

105.

Tengelyesen tiikros alakzatok megfigyelése. Haromszogek, négyszogek
eléallitasa, rajtuk tiikortengelyek keresése. Egybevagosag fogalma.

A geometriai transzformaciok tanitésa fejleszti a sik- és térbeli tijékozodo-
képességet. Jatékos feladatok keretében teremtsiink lehetGséget arra, hogy mi-
nél tobb tapasztalatot gyiijtsenek a tanulok a szimmetria és az egybevagdsag
fogalmahoz.

Ora elején jatsszunk tiikorkép jatékot: A padtarsak alljanak egymassal szem-
be. Az egyik tanulo végezzen valamilyen mozgast (pl. magasba emeli a bal ke-
z¢€t), a masik tanulo azt jatssza el, mit csinal a tiikkorkép (vagyis 6 a jobb kezét
emelje fel).

A padon is elhelyezhetnek két egyforma targyat egy hurkapalca két oldalara
ugy, mintha egymas tiikkorképei lennének.

Az oran nélkiilozhetetlen eszkoz a tiikor.

Tk. 11. 52/1. feladat:
Helyezziik a tiikr6t a vonalra. Hasonlitsuk 6ssze a tiikkorképet a megfele-
16 tankodnyvi abraval. Megéallapithatjuk, hogy a 2. és 4. rajz hibas.

Tk. 1. 52/2. feladat:
A tiikrozés soran egybevagod alakzatokat kapunk. Két alakzat egybeva-
g0, ha ugyanolyan alaki és méretii. Az egybevagd alakzatok mozgas-
sal mindig atviheték egymasba.

Tk. 11. 52/3. feladat:
Az alakzatok szimmetriatengelyét hajtogatassal keressiik meg, majd raj-
zoljuk be az abraba.

Tk. 1. 52/4. feladat:
Ha tiikrot helyeziink a félbehajtott lap hajtaséléhez, meglathatjuk a ki-
vagott alakzat képét.

Megftigyelés, tu-
lajdonsagok soro-
lasa.
Alakazonositas.
Elemzoképesség:
valtozas és valto-
zatlansag felisme-
rése, tudatositasa.
Periodikussag fel-
ismerése.
Ritmusérzék.
Szimmetriak meg-
figyelése a termé-
szetben és az em-
ber altal alkotott
kornyezetben; ko-
vetésik.

52.0.

68. 0.

106.

Sikbeli alakzatok nagyitasa, Kicsinyitése, torzitasa. A ,,hasonlé” foga-
lom kialakitasa megfigyeléseken keresztiil.

A nagyitas és kicsinyités olyan transzformaciék, amelyek soran hasonlé
(ugyanolyan alaku, de kiilonb6z6 méretii) alakzatokat kapunk. Nagyitast
a korabbi években is végeztiink mar, mikor az alakzatok rajzolasanal egy
nyil helyett kettdt ,,1éptiink”. A nagyitassal létrehozott alakzatot hasonlitsuk
az eredetihez. Hanyszorosdra nétt vizszintes iranyban? Hdnyszorosdra nétt
fiiggdleges iranyban? Nagyitds sordn a sikbeli alakzat oldalainak hossza
mindkét iranyban ugyanannyiszorosara né.
A kiilonb6z6 haldkra rajzolt alakzatok nem ugyanolyan alakuak, ezért nem
egybevagoak. Négyzetracsos lapon is végezhetiink torzitasokat, ha az alakza-
tot az egyik iranyba nagyitjuk, vagy kicsinyitjiik.
Tk. 11. 53/3. feladat:

Az elsb és az utolso sokszog hasonlo.

Alakazonositas.
Elemzoképesség:
valtozas és valto-
zatlansag felisme-
rése, tudatositasa.
Periodikussag fel-
ismerése.
Ritmusérzék.

53. 0.

107.

Keriiletmérés. Sikidomok keriiletének mérése alkalmilag valasztott,
majd szabvany mértékegységekkel.

A sokszogtartomanyt hatarolé sokszégvonal hossza a sokszogtartomany
keriilete.

A kertilet fogalmat a sokszdgek fogalmanak alakitdsaval egyiitt végezziik. A
fogalom kialakitasanal nagyon fontos a szemléletesség €s a mérés tevékeny-

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati mé-
résekben.

A matematika és
a valosag kapcso-
latanak épitése.

54. 0.

69. o.
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sége. A szemléltetéshez hasznalhatunk szivoszalat, hurkapalcat, palcikakat,
kifeszitett gumiszalat (lyukas tablan). A keriiletszamitasokat el6zze meg kel-
16 szamu keriiletméréses feladat!

108.

A téglalap és négyzet keriiletének mérése és szamitasa.

Tk. 1. 55/1. feladat:
A sokszogek oldalait cm pontossaggal mérjitk meg. A Keriilet kiszamita-
sanal Osszeadjuk az oldalhosszisagokat. Mennyiségeket adunk Ossze,
ezért ligyeljiink, hogy a mértékegységeket is irjuk ki!
PlLK=4cm+3cm+5cm=12cm

A sokszogek vizsgalata soran kell tapasztalatot gytijtottek a tanulok, hogy a
téglalap szemben 1év4 oldalai ugyanolyan hossztak. Ezért belatjak, hogy a
keriilet meghatarozasahoz nem kell minden oldal hosszisagat megmérni. Be-
sz€ljiik meg, hogy a keriilet kétszer tartalmazza a rovidebb és a hosszabb ol-
dalt is.

Tk. 1. 55/3. feladat:
Ha a téglalap keriilete 32 c¢m, akkor az a és b oldal hosszusaga egyiitt
ennek a fele, vagyis 16 cm. Ha a és b oldal hosszisaga is 8 cm, akkor
a téglalap négyzet.

Tk. 1. 55/4. feladat:

Az a) feladathoz készitsiink rajzot! Irjuk az ismert adatokat a téglalap
mellé. Ha a téglalap keriilete 24 cm, akkor a két kiilonbozé hosszusagu
oldal egyiitt ennek a fele, 12 cm (erre gyiijtottiink tapasztalatot a 2. és 3.
feladatnal). Ha az a + b = 12 cm, és az egyik oldal 7 cm, akkor a mésik
oldal 12cm -7 cm=5cm.

A b) feladatnal elészor szamitsuk ki a téglalap keriiletét! A négyzetnek 4
egyenl6 hosszisagh oldala van. Tehat ha a keriiletet 4-gyel osztjuk, akkor
megkapjuk egy oldal hosszusagat. Megrajzolhatjuk a téglalapot és a
négyzetet, és ellendrizhetjiik a szamitasok helyességét méréssel.

Tovabbi gyakorlasi lehetdségek a keriilet fogalmanak kialakitasahoz:
» Mérjiik meg a tanterem, iskolaudvar, tornaterem keriiletét! Dolgozzunk
csoportmunkaban!
» A sikidomok koziil valogassuk ki azokat, amelyeknek minden oldalat
meg kell mérni a keriilet meghatarozasahoz.

Rajzoljunk olyan négyszdget, melynek nem kell minden oldalat meg-
mérni a keriiletszamitashoz.

Allitsunk el6 kiilonbozé sikidomokat, melyeknek adott a Keriilete (pl. hur-
kapalcabol, szivoszalbol, palcikakbol).

Tk. 1. 56/1.b) feladat:

Adam a gyufaszalakbol 3 - 6 = 18 darabot hasznalt el, ezért Bélanak
60 — 18 = 42 darab maradt. Ha a téglalap egyik oldala 8 gyufaszalbol
all, és a keriilete 42 gyufaszal, akkor a masik oldala 42 : 2 — 8 = 13 da-
rab.

Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése. Becs-
16képesség.
Konkretizalas,
absztrahalas.
Adatok kezelése,
cseréje.

55. 0.,
56/1-2.

69. 0.

1009.

Sikidomok teriiletének mérése lefedéssel. Alakzatok létrehozasa kiilonbo-
70 elemszamu négyzetracsokbol.

Also tagozaton a sikidomok teriiletét teriiletlefedéssel mérjiik. A teriiletmérés
egységéiil kiilonbozo alaku és nagysagh sokszogeket — leggyakrabban négy-
zetet, téglalapot, derékszogli vagy egyenld oldalu haromszoget — haszna-
lunk. Az egységiil valasztott sokszoggel hézagmentesen és egyrétiien fedjiik
le a teriiletet, majd megszamoljuk, hany darabra volt sziikség. El8szor csak
olyan egységet valasszunk, amellyel pontosan lefedhetjiik a sikidomot!
Tk. I1. 56/2. feladat:
A teriiletegységek (négyzetracs) megszamoldsa utan vetessiik észre,
hogy vannak kiilonb6z6 alaku, de ugyanakkora tertiletii sokszogeink.
Tk. 1. 56/3. feladat:
Ugyanazt a teriiletet kiillonb6z6 nagysagu teriiletegységgel is méressiik
meg. Hasonlitsuk 6ssze a kapott mérészamokat é€s a teriiletegységek nagy-

Alakazonositas.
Elemzoképesség:
valtozas és valto-
zatlansag felisme-
rése, tudatositasa.
Periodikussag fel-
ismerése.
Ritmusérzék.
Szimmetriak meg-
figyelése a termé-
szetben és az em-
ber altal alkotott
kornyezetben; ko-
vetésiik.

56. 0.
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sagat. Tapasztalatot gy(ijtiink arrol, hogy ha pl. a teriiletegységet kétsze-
resére noveljik, akkor a hozza tartozé mérészam feleakkora lesz.
Tk. I1. 56/4. feladat:
Adott nagysagu teriiletet kell kimérni (rajzolni). Keressiink t6bb megol-
dast.
Tk. I1. 56/5. feladat:
Arrol gytjtiink tapasztalatot, hogy ugyanolyan keriiletii sikidomoknak
lehet kiilonb6z6 nagysagh a teriilete.
110. [Mértani testek létrehozasa. Testhalok megfigyelése. A testek lapjainak, | Alkoto gondolko- |57. 0. 69. o.
éleinek, csucsainak tanulmanyozasa. ds. o
Formalatas, térla-
Modellezéssel, épitéssel gyiijtsiink tapasztalatot a testekr6l. tas fejlesztése az
Tk. I1. 57/3. feladat: alakzatok killonfe-
Gyljtsiink dobozokat, melyeket vizsgalni, csoportositani tudunk. Tech- lgéi(;ilrgts?azzl'
nikadran készithetiink szemléltetdeszkozt (kockat, téglatestet), vagy be- esztétikumgmint
fedhetiink dobozokat ugy, hogy szemkdozti lapjuk ugyanolyan szinii le- | alkotsi szempont.
gyen. Dolgoztathatunk paros vagy csoportmunkaban is. Megfigyelés, tulaj-
Tk. I1. 57/1. feladat: donsagok soroldsa.
) . . Szovegértés: tulaj-
A lerajzolt testeknek csak a vazat tudjuk elkésziteni hurkapalcabol €s | onsagok kifejezé-
gyurmagolyobdl. Ezért fontos, hogy a tanité mutassa be a testeket is! se.
A testeket lapok, a lapokat élek, az éleket csticsok hataroljak. Szamol- | Ellendrzés.
juk meg a testek lapjait, éleit, csucsait. Konkretizalds,
absztrahalas.
Tk. 1. 57/2. feladat: Emlékezd képes-
Fontos a szemléltetés. A tanitd6 mutassa be a testeket és a testhalokat is. | ség (forméra, val-
A testhalok dsszehajtogatidsaval ellendrizziik a feladatmegoldast. tozésra, szavakra).
Testek fogalmanak vizsgalata soran a kovetkezd tevékenységeket vé-
gezzik:
» Testek csoportositasa, osztalyozasa (pl. a hatarold lapok szama,
alakja stb. szerint).
* Testek épitése modell, rajz alapjan.
*» Testhalok vizsgalata, ,.testek szétdarabolasa”.
Tk. 11. 57/5. feladat:
A szinesrud-készlet fehér kockajat (esetleg kockacukrot) hasznaljuk az
épitéshez. A tiikdrkép megépitéséhez hasznaljunk tiikrot. Tobbféle meg-
oldast a tiikor athelyezésével kapunk. Tovabbi feladatként adhatjuk, hogy
adott szamu kiskockabol épittetiink testet, majd a padtarsnak a tiikor-
képet kell megépitenie.
111. | A tomeg mérése. A tanult ismeretek felidézése. A gramm fogalmanak, jelé- | Tapasztalat- 58. 0.

nek bevezetése. Becslések, mérések végzése.

A tomeg mértékegységeinek tanitdsanal is kiemelten fontos a tapasztalat-
szerzés, a mérési tevékenység végzése. Feltétleniil szerezziink be kétkaru
mérleget! A boltokban mar nem latnak ilyet a gyerekek.

A tomeg méréséhez mérleget hasznalunk. Beszéljiik meg, milyen mérlegeket
ismernek a tanulok, hol van sziikség mérlegre. A sajat test mérésénél gyak-
ran hasznaljak az ,,én sulyom” kifejezést, ezt javitsuk.

A mérési gyakorlatok sordn elOszor két targy tomegét hasonlitsuk Ossze
a kétkara mérleg segitségével. Az egyik targyat tegyiik a mérleg egyik serpe-
ny6jébe, a masikat a masik serpenydbe. A mérlegkarok billenése alapjan meg-
allapithatjuk, melyik tirgy a nehezebb. A mérést mindig elézze meg a becslés!
Ezutan mutassuk be az egységtomegeket. A mérés mindig dsszehasonlitas.
A mérendé mennyiséget az egységiil valasztott mennyiséghez hasonlitjuk.
Akétkari mérleg egyik serpenydjébe helyezzilk a megmérendd targyat,
amasikba az egységtomegeket. A mérleg akkor van egyensulyban, ha
a targy tomegének megfeleld egységtomeget helyeziink a mérleg masik serpe-
ny6jébe.

Kisebb targyak tdmegének mérésekor hasznaljuk a grammot.

gyljtés.
Mennyiségi jel-
lemzdk felismeré-
se, a kiilonbségek
észrevétele.

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati méré-
sekben.

A matematika és
a valosag kapcso-
latanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
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1kg=1000g
1dkg=10g¢g

Az irészerek mérése alkalmas a gramm nagysaganak szemléltetéséhez, mert
ezek kisebb tomegiiek.

Tk. I1. 58/5. feladat:
Csak kell6 szamil mérés elvégzése utan tudjak a képek ala irni a megfe-
lel6 mennyiséget. Elézetes feladatként adhatjuk, hogy gytijtsék kiilon-
boz6 élelmiszerek csomagolasat a tanulok, amelyeken szerepel a tome-
gikk. Figyeltessik meg, hogy az élelmiszereken grammban szerepel
a tomegiik.

112.

Mértékegységek nagysagviszonyainak vizsgalata. Sorba rendezések, at-
valtasok, ésszehasonlitasok.

Az elsddleges feladat a mérési eljaras gyakoroltatasa, de végziink 6sszehason-
litasokat, sorba rendezéseket mennyiségekkel, valamint atvaltasokat. A mér-
tékvaltasokhoz elzetesen tapasztalatokat gy(jthetiink, ha a mérend6 targy
tomegét kiillonbdzo mértékegységekkel mérjiik. Ezutan mar szamitassal is
végezhetjiik a mértékvaltasokat.

A mennyiségek Osszehasonlitasanal segit az atvaltas.

A mennyiségek nagysag szerinti sorba rendezésénél nincs sziikség atvaltasra. A
mértékegység figyelembevételével megoldhatjuk a Tk. 11. 59/5. és a Szf. 70/5.
feladatat.

Tk. 11. 59/7. feladat:
Eloszor valtsuk at azonos mértékegységre a mennyiségeket. A 2 kg-nal
nem nehezebb csomag azt jelenti, hogy 2 kg vagy annal kevesebb.

Mennyiségi jel-
lemzdk felismeré-
se, a kiilonbségek
észrevétele.

A pontossag mér-
tékének kifejezése
gyakorlati méré-
sekben.

A matematika és
a valosag kapcso-
latanak épitése.
Mennyiségi vi-
szonyok felisme-
rése. Egyszerii
mennyiségi kovet-
keztetések végzé-
se. Becsloképes-
ség.

59. 0.

70. .

113.

Tomegmérés a mindennapi életben. A netté és brutté tomeg fogalma.

Ha gytjtettiink élelmiszerek csomagolasat, akkor bizonyara akad kdzotte
olyan, amelyen feltiintették a brutto és nettod tomeget is. A hétkdznapi életbdl
ismerdsek ezek a szavak a tanuloknak, de a jelentésével nem biztos, hogy tisz-
tiban vannak. A brutt6 tomeg a csomagolassal egyiitt mért tomeget jelenti, a
nett6 tomeg a csomagoldanyag nélkiili tomeget. Nem cél a kifejezések beépi-
tése az aktiv szokincsbe. Ez a feladat is a matematika és a valosag kapcsolatat
épiti.
Tk. 1. 60/2. feladat:
A hianyz6 mérészamokat a mértékegységek figyelembevételével, atval-
tas utan potoljuk. Jobb képességii tanulok atvaltas nélkiil is meg tudjak
oldani a feladatot.

Tk. 1. 60/4. feladat:
Beszéljiik meg, hogy a nehezebb gyerek van a hintan lent, a konnyebb a
magasban. Ha sziikséges, irjuk le relaciojelek segitségével a rajzrol leol-
vashato adatokat:

Z>A, G<Z G>A.
Mivel Zoli nehezebb Gabornal és Anitanal is, 6 a legnehezebb. Anita kony-
nyebb Gabornal és Zolinal is, 6 a legkonnyebb.

Tk. I1. 60/5. feladat:
Az egyenletek mérlegelvvel torténd megoldasat készitjiik elé. A mérleg
egyensulyban lesz, ha a szilvak mellé tesziink egy ananaszt. Ebbdl ko-
vetkezik, hogy akkor is egyensulyban lesz, ha a masik serpeny6bdl leve-
sziink egy ananaszt. Tehat 1 ananasz tomege = 8 szilva tomegével.

A Szf. 71/5. feladatanal figyeljiink ra, hogy 1 [_] 10 gombécot jeldl.

A matematika és a
valosag kapcsola-
tanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése. Becs-
16képesség.

60. o.

71.0.

114.

A tonna fogalmanak, jelének bevezetése. Tomegméréshez kapcsolodé
szoveges feladatok.

Nagyobb tomegek mérésénél a kg ezerszeresét, a tonnat hasznaljuk. Ezt na-
gyon nehéz tantermi koriilmények kozott szemléltetni. Gytjtsiink adatokat
pl. nagyobb testii allatok, jarmiivek tomegérol.

A matematika és a
valosag kapcsola-
tanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerli mennyi-
ségi kovetkezteté-

61. 0.

70. .
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Tk. 11. 61/3. feladat: ek vegaese. Becs
Csak 50-nel oszthat6 szdmokat irhatunk a tablézatba. pessee:
A tomeg mérésénél hasznalhatjuk szoveges feladatok alkotasahoz az iskolai
papirgyijtés adatait.
Tk. I1. 61/4. feladat:
A szoveges feladatok megoldasi tervei:
a) 984 kg — 417 kg = & kg & =567 kg
1000 kg — 567 kg = s kg A =433 kg
b) 514 kg + 237 kg + 158 kg + ¥ = 1000 kg v =91 kg
) 1000 kg — 250 kg — (250 kg + 150 kg) = ¢ ¢ =350 kg

115. | GyakKorlas: szam- és szoveges feladatok megoldasa tomegméréssel. A becsld, dsszefiig- | 62. 0. 70-71. 0.
frasbeli sszeadést és kivondst mennyiségekkel is végezhetiink. (Tk. 11, 62/1, | & felismerd és
; alkotoképesség
és Szf. 70/8. feladat) fejlesztése prob-
Sif. 62/4. feladat: lemafelveréselel

Szamsorozatok folytatasanal a mértékegységre is figyelniink kell! rendezééeg;’]bréz;)-
lasa: az irasbeli
Tk. I1. 62/4. feladat: e et
Vetessiik észre, hogy minden gyerek kétszer llt a mérlegre. Ha 8sszead- | segének latvanyos
juk a mennyiségeket, akkor abban mindhidrom gyerek tomege kétszer |és gondolati eszté-
szerepel. Ha ezt megfelezziik, a gyerekek egyiittes tdmegét kapjuk meg. | tikuma.
Ha ebbél kivonjuk a mérleg alatti mennyiséget, akkor megkapjuk annak [ A2 ad.all(to.k, a m?l-
a gyercknek a tomegét, aki nem all a mérlegen. Zﬂt&gggs&
Maté = 46 kg, Eniké = 38 kg, Sari = 29 kg. egysége.
Gyljtessiink tovabbi érdekes adatokat az allatok vilagabdl a tankdnyv szo-
veges feladataihoz hasonldan!

116. | Urtartalom mérése. Elzetes ismeretek, mértékegységek felidézése. Tapasztalat- 63.0.
Az tUrtartalom mérésénél is idézziik fel elszor a tanult mértékegységeket, és ﬁdy: rjlf;{ségijel-
végezziink méréseket alkalmilag valasztott és szabvany mértékegységekkel | (emzak felismeré-
is. A mérést el6zze meg a becslés. Mérés utan hasonlitsuk dssze a becsiilt és | se, a kiilsnbségek
a valos eredményeket, de ne jutalmazzuk a becslést. észrevétele.

Az Urtartalom mérését kétféleképpen végezhetjiik: f‘ pontossag mer-
. ” . e en , Lo, .| tékének kifejezése
a) A megmérendé edénybe Ontjiik a folyadékot az egységiil valasztott mé- gyakorlati méré-
répoharral. sekben.
b) Azt mérjilk meg, hogy a megmérendd edénybdl hany egységiil valasztott | A matematika és
mérbpoharat tolthetiink meg. a valosag kapcso-
latanak épitése.
Tk. 1. 63/3. feladat: Mennyiségi viszo-
Meérjiik meg ugyanannak az edénynek az Girtartalmat kiilonb6z8 nagysa- | nyok felismerése.
gt mérépoharakkal. Igy megtapasztalhatjuk, hogy a nagyobb mérgpo- | Egyszerli mennyi-
. . st . ségi kovetkezteté-
harhoz kisebb mérdszam tartozik. sk vbgzése. Becs-
Mérjiink kiilonb6z6 alaku, de azonos tirtartalma edényeket is. 16kép eis ¢ g..
Gyiijtsiink példakat, hogy a hétkdznapi életben mikor van sziikség tirtartalom
mérésére. Alkossunk szoveges feladatokat.
Tk. 1. 63/7. feladat:
Ugyeljiink r4, hogy literben kell megadni a tea és a leves mennyiségét!
117. | A centiliter és a hektoliter fogalma, jele. A matematika és | 64. 0.

Nagyobb mennyiségek mérésekor hasznaljuk a hektolitert.
1hl=100I
1 hl =1000 dl

Tantermi koriilmények kozott nincs lehetdségiink hektoliternyi mennyiségi
folyadék mérésére. Szemléltetésként bevihetiink pl. egy 10 literes vodrot.
Héany ugyanekkora vodrot lehetne teletolteni 1 hl vizzel?

Végezziink egyszer(i atvaltasokat, kerekitéseket, miiveleteket az 1j mérték-
egységgel.

ATK. Il. 64/4. és 5. feladatanal tigyeljiink a mértékegységekre!

a valosag kapcso-
latanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése.

43



TANMENET

ORA TANANYAG KOMP.F. TK. SZF.
118. | Atvaltasok a tanult mértékegységek kozott, a nagysagviszonyok megfi- | A matematika és 72.0.
gyelése. Irasbeli miiveletek mennyiségekkel. a valésag kapcso-
latanak épitése.
A tanult mértekegységekkel végezziink atvaltasokat, Gsszehasonlitasokat, | Mennyiségi viszo-
sorba rendezéseket, oldjunk meg szoveges feladatokat, irdsbeli dsszeadast és | nyok felismerése.
kivonast mennyiségekkel. Egyszerli mennyi-
ségi kovetkezteté-
Szf. 72/6. feladat: sek végzése.
A megoldast segiti a rajz készitése:
Jol lathaté a rajzrdl, hogy haromszor annyi viz fér még bele, mint
amennyi mar benne van. 3 vodor viz van benne, ezért 3 + 9 = 12 vodor
viz fér bele.
Ha egy vodor 8 literes, akkor a hordd 9 - 8 1= 72 literes.
119. | Gyakorlas: iirtartalom méréséhez kapcsolodo szam- és szoveges felada- [ A matematika és | 65. 0.
tok végzése. a valosag kapcso-
latanak épitése.
A szdveges feladatok segitségevel szemléltethetjiik, hogy miért van sziiks€g | Mennyiségi viszo-
a hétkoznapi €letben a mérésekre, mértékegységek ismeretére. nyok felismerése.
A szoveges feladatokhoz kapcsoldddan beszélgessiink arrol, hogy mennyi | Egyszeri menn}’!'
vizet hasznilunk el a hétkdznapok soran tisztalkodashoz, mosashoz, f6zés- zzﬁlvkéc;ztsl;eztete-
hez. Adatok gyﬁj:tése,
Tk. I1. 65/4. feladat: f?nde,zéji’ ?‘?fézo'
Az dllitasok alapjan kell megallapitani, hogy melyik iiditSitalbol mennyi | % ™ £€ei3
fogyott el. A grafikon leghosszabb része jeloli a narancslevet, mert abbol
fogyott a legtobb, a legrovidebb része pedig a paradicsomlevet, mert ab-
bol fogyott a legkevesebb. Almalébdl tobb fogyott, mint baracklébél,
ezért azt a masodik leghosszabb rész jeloli.
A b) rész kérdéseire szobeli mitvelettel valaszoljunk.
Tk. 1. 65/5. feladat:
Ha egy rész szO6rphoz 7 rész vizet adunk, akkor 1 liter szorphoz 7 liter
vizet kell adni. 1 liter szorpbdl 8 liter liditoitalt készithetiink. 128 liter
uditoital elkészitéséhez 128 | : 8 = 16 1 szorpot kell vasarolni.
120. | Diagnosztizalé mérés a tomeg- és tlirtartalomméréshez kapcsolédéan. | Megértés, értel-
. ot g . mezés képessége.
A diagnosztizalé méréshez javasolt feladatok: Ismeretek alkal-
* egyszerl atvaltasok, mazésa.
* Osszehasonlitasok, Mennyiségi viszo-
* sorba rendezések, nyok felismerése.
« irasbeli 6sszeadas, kivonas mennyiségekkel, Egyszer(i mennyi-
.. ségi kovetkezteté-
* szoveges feladatok. sek végzése.
Ellendrzés képes-
sége.

Kombinatorika, valdsziniiségi kisérletek

Az utobbi években sajnos hattérbe szorult az alsé tagozatos matematikatanitasban e témakorok tanitasa. Pedig fontos, hogy
szamba tudjuk venni bizonyos események bekivetkezésének lehetdségeit, mérlegelni tudjuk, hogy egy-egy probléma megolda-
sdhoz hanyféle lehet6ségiink van. A felvételi feladatsorok kozott egyre tobb ilyen jellegl feladatot taldlunk. Természetesen
nincs sziikség a permutécio, variacid, kombinacié fogalmanak tanitdsara. A célunk az lehet, hogy az egyes problémak megolda-
sara olyan eljardsokat, rendezo elveket talaljunk, amelyek segitségével szambavehetjiik az 6sszes lehetséges megoldast. (Ilyen
rendszerez6 elvet alkalmazunk példaul a szamképzésnél is.) A kombinatorikai feladatok alkalmasak a gondolkodas fejlesztésé-
re, egyfajta rendszerezéképesség kialakitasara. Mivel a tanuldk nagy része érdeklddéssel kiséri a feladatokat, jo lehetéséget biz-
tosit a matematikai érdeklédés felkeltésére is. Kinaljunk lehetéségeket a feladatmegoldasok segitésére. Mivel egy-egy feladattal

kapcsolatban tobbféle eljaras is alkalmazhatd, ne erdltessiik a sajat modszeriinket a tanuldkra.
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Feladatok:

* A problémamegold6 gondolkodas fejlesztése.

* A valdszinliségi szemlélet megalapozasa valosziniiségi jatékokkal, megfigyelésekkel.
* A matematika és a valosag kapcsolatanak erdsitése.

* A tanulok kifejezkészségének fejlesztése.

* A logikus gondolkodas fejlesztése.

* Az adatgylijtés modjainak bemutatésa.

» Oksagi kapcsolatok keresése.

» Események lejatszodasanak elképzelése, sejtések megfogalmazasa.
 Tapasztalatok, varhat6 események megfogalmazasa szdban.

* Megfigyel6- és rendszerezoképesség fejlesztése.

* Modell alkotasa problémamegoldashoz.

) KOMPE-

ORA TANANYAG TENCIA-
FEJLESZTES

121. |Egyszerii kombinatorikai feladatok megoldasa. A lehetéségek tablazat- | Kombinatorikus | 66-67. 0.

ba rendezése.

A kombinatorika tanitasat jatékos feladatokkal, kirakdsokkal, rajzolassal, te-
vékenységekkel végezhetjiikk. E témakor tanitasa a tanulok tevékenykedteté-
se és eszkozhasznalat nélkiil elképzelhetetlen.

A kombinatorika feladata adott elemek csoportjainak meghatarozott szabaly
szerinti eldallitasa és a csoportok szamanak meghatarozasa.

Tk. I1. 66/1. feladat:
A logikai készlet adott elemeib6l valasztunk ki 2 darabot kiilonb6z6 fel-
tételek szerint. Ha nincs logikai készletiink, készitsiik el az elemeket
kartonpapirbol!
Az a) feladat feltétele szerint kivalasztott elemek Osszehasonlitasanal
megfigyeltetjiik, hogy tobb kiilonbdz6 valasztas fordul el6 az osztalyban.

A b) feladatban az Gsszes valasztasi lehet6ség megkereséséhez tdabld-
zatba rendezziik a valasztasokat. Ha kitoltjiik a tablazatot, megfigyelhet-
jik, hogy a 3 piros és 3 kék elembdl 9 kiilonb6z6 modon tudtunk kiva-
lasztani Gigy 2 elemet, hogy azok kiilonb6z6 szintiek legyenek.

A c¢) feladatban sziikitjiik a valasztasi lehetéséget, mert a kivalasztott 2
elem nem lehet azonos szinii és alaku. Figyeljik meg, hogy a tablazat
mely részeit haztuk ki. A tablazat kitdltése utan megallapithatjuk, hogy
a 3 piros és 3 kék elem koziil 6 kiillonb6z6 modon tudtunk kivalasztani
ugy 2 darabot, hogy azok kiilonb6z6 szintiek és alaktak legyenek.

A d) feladatban 3 (kiilonboz6 alaka) kék lap koziil kell kivalasztani kett6t.
3 kiilonb6z6 modon tudunk kivalasztani 3 elembdl kettot.

A Tk. Il. 66/2. feladat tablazatahoz hasonloval mar talalkoztunk 2. osztaly-
ban a kétjegyli szamok képzésénél.

A Tk. I1. 67. oldal feladatainal az dsszes lehetGséget fadiagrammal (graf)
abrazoljuk.

Tk. 1l. 67/1. feladat:
Az a) feladatban 4 elembél kell 2-t kivalasztani. Jatsszuk el a feladatot!
Minden vadasz mellé 3 modon valaszthatunk nyulat, ezért az &sszes le-
hetdségiink szama 12.
A b) feladatnal szikitjikk a lehetdségeket, mert az els6 helyen (vadasz)
csak fiu allhat, a masodik helyen (nytl) csak lany allhat. fgy 4 kiilonbo-
z6 modon valaszthatjuk ki a vadaszt és a nyulat.

Tk. I1. 67/2. feladat:
Ezt a feladatot is jatsszuk el! A golyokat helyettesithetjiik kislabdakkal,
de akar kartonbdl kivagott korlapokkal is. Az abrat a htizdsnak megfele-
16en kell szinezni. Miel6tt folytatnank a szinezést, olvassuk le az abrarol
a mar abrazolt lehet6ségeket. Egészitsiik ki a mondatot ennek meg-
feleléen. A diagram csak azt az esetet abrazolja, amikor elsdre zold go-
ly6t huzunk.

képességek: azo-
nositas, megkii-
lonboztetés; teljes-
ségre torekvés.
Rendszerépités.

A rendszerek,
gondolatmenetek
kiils6 és gondolati
szimmetriajanak
felismerése, kove-
tése.

A matematika és

a valosag kapcso-
latanak folyamatos
figyelemmel kisé-
rése. Adatok gyiij-
tése, rendezése,
abrazolasa, értéke-
1ése, bemutatasa.
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fgy 7 kiilonboz lehetdségiink lesz. Ha elsére kék golyét hiizunk, akkor
szintén 7 kiilonb6z6 modon huzhatunk ki 3 golydt. Ha az els6¢ huzasunk
piros golyo, akkor 4 kiilonb6z6 modon huzhatjuk ki a 3 golyot. Tehat
a2 zold, 2 kék és 1 piros golyobdl 18 kiilonb6zé6 moédon hiuzhatunk ki
3 golyot, ha a kihuzott golyokat nem tessziik vissza.

Tk. I1. 67/3. feladat:
Ebben az esetben is fagraffal célszeri abrazolni az sszes lehetéséget.
4 elemet kell sorba rendezni ugy, hogy az els6é elem mindig ugyanaz
lesz. Vagyis a lehetdségek szama megegyezik a 3 elem sorba rendezé-
sével.

122.

A lehetéségek szamanak megallapitisa utvonalrajz segitségével.

A kombinatorikai feladatok megoldasahoz hasznalhatjuk az utdiagramot is.
(Az utdiagram is egyfajta graf.) Ez hasonlit a térképhez, eldszor azzal szem-
léltetjiik a feladatokat. A térképen kiilonbozo szinnel jeldljiik a megoldaso-
kat. Az Gtdiagram tulajdonképpen a térkép egyszersitett rajza.
Tk. 1. 68/1. feladat:
3 kiilonboz6 uton indulhatunk a téhoz, és onnan tovabbi két kiillonb6z6
uton juthatunk el a palmahazig. Vezessiik végig a ceruzat az Gtvonalraj-
zon is. Megallapithatjuk, hogy 6 kiilonb6z6 uton juthatunk el a bejarat-
tol a palmahazig.
Tk. 1. 68/2. feladat:
Varhatoan tobb lehetdségiink lesz, hiszen az iskolatdl négyféle uton jut-
hat Géza a nagymamajahoz, onnan 3 kiilonb6z6 Gton juthat haza. Az 6sz-
szes lehetdség szama 12.
Tk. 1. 68/3. feladat:
Rajzok jelolik az ,,allomasokat”, az utvonalakat az el6z6 feladatok raj-
zaihoz hasonloan jeldljiik. A falubol 2 ut indul a megyeszékhelyre, on-
nan 3 Ut indul a févarosba. Az dsszes lehetdség szama 6.

Kombinatorikus
képességek: azo-
nositas, megkii-
lonboztetés; teljes-
ségre torekvés.
Rendszerépités.

A rendszerek,
gondolatmenetek
kiils6 és gondolati
szimmetriajanak
felismerése, kove-
tése.

A matematika és

a valosag kapcso-
latanak folyamatos
figyelemmel kisé-
rése. Adatok gyiij-
tése, rendezése,
abrazolasa, értéke-
Iése, bemutatasa.

68. 0.

123.

Egyszerii valoszinliségi kisérletek lehetséges kimeneteleinek megallapi-
tasa.

A hétkoznapi életben gyakran hasznaljuk a valoszini, lehetséges, lehetetlen
fogalmakat. Altalaban a nagyon valdszinii eseményt biztosnak, mig a na-
gyon valdsziniitlen eseményt lehetetlennek vessziik. Ezért fontos, hogy ki-
sérletekkel bizonyitsuk az események bekovetkezésének valosziniiségét.
A Kkisérletek soran megallapithatjuk, hogy az esemény bekovetkeztének va-
l6szinlisége lehet:

* biztos,

* lehetetlen,

* lehetséges.
Az esemény bekovetkeztének megallapitasahoz a kisérletet tobbszor is elvé-
gezzik.

A valoszintségi jatekok, kisérletek elvégzése soran gyijtiink tapasztalatot
a biztos, lehetetlen, lehetséges esetekrdl, és szerziink jartassagot a kifejezé-
sek megbizhat6 hasznalataban.

A kisérletek elétt megfogalmazzuk a sejtésiinket (tipp), majd utana azt egy-
bevetjiik a kisérlet kimenetelével. Az eldzetes becslés és a kisérlet eredmé-
nyének megallapitasa utan biztositsunk lehetdséget a tapasztalatok cseréjére, a
tanulok vitajara!

Tk. 11. 69/1. feladat:
A hétkoznapi élet és a valoszinliség kapcsolatat mutatja. Vannak ese-
mények, melyeknek kimenetele biztonsaggal kimondhato. Pl Ha elvég-
zem a 3. osztalyt, jovére biztos, hogy negyedikes leszek. \/iszont vannak
olyan események, melyek bekovetkezése bizonytalan. Pl Délutin sak-
kozni fogok a baratommal. Lehetséges, hogy nyerek majd. (De az is lehet,
hogy & nyer.)

A valosziniiségi kisérleteknél alapvetd kdvetelmény, hogy azokat elvégezziik!

A matematika és

a valosag kapcso-
latanak folyamatos
figyelemmel kisé-
rése. Adatok gyij-
tése, rendezése,
abrazolasa, értéke-
Iése, bemutatasa.
Kifejezokészség
fejlesztése sejtések
megfogalmazasa-
val. Az elképzelés
¢és a valosag 0sz-
szevetése.

Logikus gondol-
kodas fejlesztése,
és valosziniiségi
gondolkodas ala-
pozasa.

69. 0.
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Tk. I1. 69/2. feladat:

Végezziik el a dobasokat az utasitasnak megfeleléen. El6szor a 6-0s do-
bas ér pontot. Kelld szdmu kisérlet utdn megkdzelitleg azonos pontot
fognak elérni a padsorok, hiszen mindenki ugyanolyan valdsziniiséggel
dobhat 6-ost. A masodik fordulonal minden paros szdm pontot ér. Tip-
peljiik meg, hogy tobb vagy kevesebb pontot fognak-e elérni a csapatok.
(Kisebb vagy nagyobb a valdsziniisége, hogy paros szamot dobunk, mint
annak, hogy 6-ost dobunk?) A két tablazatban Osszesitett pontok alapjan
megallapithatjuk, hogy nagyobb a valdszintisége annak, hogy a dobott szam
paros (2-es, 4-es vagy 6-0s), mint annak, hogy 6-ost dobunk.

Tk. 11. 69/3. feladat:

Emlékeztessiik a gyerckeket a jol ismert Fekete Péter nevil kartyajatékra.
Ahogy fogynak a lapok a jaték soran, egyre né annak a valdsziniisége,
hogy kihtizzuk az ellenfél kartyai koziil a Fekete Pétert. A kisérlet elvég-
zése utan megallapithatjuk, hogy kevesebb kartyalap esetén nagyobb
a valosziniisége, hogy kihtizzuk a megjeldlt lapot. (A kisérletet barmi-
lyen kartyacsomaggal elvégezhetjilk — akar szamkartyakkal is —, de be-
széljiik meg, hogy melyik az az egy lap, amelyiknek kihuzasat figyeljiik.
Olyan kartyalapbol csak 1 legyen a csomagban!)

124,

Események valosziniiségének megfigyelése. Az ,ugyanakkora, legna-
gyobb, legkisebb a valésziniisége” — fogalmak tapasztalati iton térténo
értelmezése.

Tk. I1. 70/1. feladat:

a) A megfigyelt események gyakorisaganak lejegyezéséhez tablazatot
kinal a munkatankdnyv a tanuloknak. Ebbdl a tdblazatbol a kisérlet
sorszama €s eredménye is leolvashato.

b) Osszesitjiik az osztaly tippjeit és a dobasok eredményét.
Készithetiink olyan lejegyzési modot is, amelybdl csak a gyakorisag
allapithatd meg, de a sorrend nem.

Pl Fej: 11111111 Iras: TTTTI11

A Tk. 1. 70. o. kisérleteinek elvégzése elbtt becsiiltessiik meg az eredmények
gyakorisagat. Kezdetben talalgatassal tippelnek a tanuldk, de a kisérletek el-
végzése utan egyre megfontoltabban tudjak megbecsiilni az események gya-
korisagat.

A pénzérme feldobasakor ugyanakkora a valdszinlisége, hogy fejet vagy irast
dobunk.

Tk. 1. 70/3. feladat:
Nagyobb az esélye, hogy a kihtizott cédulan lany neve szerepel, mert az
osztalyba tobb lany jar.
Valoszinliségi kisérleteket végezhetiink még:
+ dobassal (korong, pénzérme, dobdkocka),
* hiizassal (golyo, szamkartya, jatékkartya),
* porgetéssel (cikkekre osztott korlemez feletti mutatoval).

A matematika és

a valosag kapcso-
latanak folyamatos
figyelemmel kisé-
rése. Adatok gyij-
tése, rendezése,
abrazolasa, értéke-
lése, bemutatasa.
Kifejezokészség
fejlesztése sejtések
megfogalma-
zasaval. Az elkép-
zelés és a valosag
Osszevetése.
Logikus gondol-
kodas fejlesztése,
és valoszinliségi
gondolkodas ala-
pozasa.

70. o.

125.

Az esemény gyakorisaganak vizsgalata. Adatok abrazolasa tablazatban
és grafikonon.

Az események gyakorisagat tablazatba jegyezziik le, majd az adatokat grafi-
konon abréazoljuk. fgy kapcsolhatjuk a statisztika témakort a valdsziniiségi ki-
sérletekhez. A statisztika jelentése: szamokkal leirhaté informacio. Az ada-
tok lejegyzésének leggyakoribb modja a ,,vonalkazas”. Az adatok abrazolasa
kiilonféle grafikonon torténhet.

Az eldz06 oran szereztek annyi tapasztalatot a gyerekek, hogy dnalldan elvé-
gezzék a Tk. Il. 71/1. feladatanak kisérletét. Sziikséges hozza 1-t6l 6-ig
szamozott szamkartya. Az osztaly hiizasait kozosen Osszesitsiik, és abrazol-
juk oszlopdiagrammal az eredményeket! Kell6 szamu kisérlet elvégzése utan
tapasztalhatjuk, hogy a kiilonb6z6 szamkartyak kihtizasanak ugyanakkora az
esélye.

A matematika és

a valosag kapcso-
latanak folyamatos
figyelemmel kisé-
rése. Adatok gytij-
tése, rendezése,
abrazolasa, értéke-
lése, bemutatasa.
Kifejez6készség
fejlesztése sejtések
megfogalma-
zasaval. Az elkép-
zelés és a valosag
Osszevetése.
Logikus gondol-

71. 0.
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Tk. I1. 71/2. feladat:
Az eddigi tapasztalatok alapjan megoldhat6 a feladat. Természetesen az
az idedlis, ha a kisérletet is elvégezziik. A feladat b) része kombinatori-
kai feladat: 7 elembdl 2 elem kivalasztasa. Az egyszerre 2-t huzunk fel-
tétel azt jelenti, hogy nem szamit a kihuzéas sorrendje. Tehat a piros +
kék a kisérlet szempontjabdl ugyanazt jelenti, mint a kék + piros.
A lehetséges esetek: pp, pk, pz, kk, kz.

kodas fejlesztése,
és valosziniiségi
gondolkodas ala-
pozasa.

126.

Ev végi ismétlés.
Haromjegyli szamok irdsa, olvasasa, helyilk a szimegyenesen, szam-
szomszédok.

Az év végi ismétlés soran tematikus sorrendben haladunk a tananyagban.
Fontos, hogy tobbségében 6nallé munkéval dolgozzanak a tanuldk, hiszen
igy kaphat visszajelzést az elsajatitds mértékérdl a tanitd és a tanuld egy-
arant. Természetesen az 6nallé munkat megfelel6en el6 kell késziteni. Tobb
id6raforditast igényel a régebbi tananyag felidézése, illetve azok a témak,
amelyeket nem gyakoroltunk a tanév soran folyamatosan. Bar a 3. osztaly
végén nincs feltétele a tovabbhaladasnak, hangsulyosnak tekinthetjiik azokat
a témakat, amelyek az év végi felmérében szerepelnek.

Szamok irasat gyakoroljuk hallds utan is. Szamegyenesen jeloljiik a szamok
kozelito helyét. Egyes beosztasu szamegyenesrodl olvassuk le a jeldlt szamo-
kat.

Szamoljunk 20-asaval, 50-esével, 100-asaval csokkend és névekvd sorban is.
Helyi érték szerint bontott szamokat irjunk le szamjegyekkel. Hatarozzuk
meg a szamok egyes, tizes, szdzas szomszédait.
Jaték:

* Mondj a hallott szamnal 50-nel nagyobbat, 70-nel kisebbet stb.

» Szambarkochba.

 Kakukktojas. (P1. 154, 231, 198, 101, 178 ® A 231 a kakukktojas, mert

annak nem 100 a kisebb szazas szomszédja.)

Ismeretek alkal-
mazasa.
Analogias gondol-
kodas a szamnév-
képzéshez kapcso-
l6dva. A gondol-
kodas és a nyelvi
kifejezés kapcso-
latanak felismeré-
se, alkalmazasa.
Rendszerlatas,
rendszerképzés.

72. 0.

73. 0.

127.

Szamok helyi, alaki és valodi értéke. Szamképzések. Szamok nagysagvi-
szonyai.

A tankonyv feladatai egyiitt gyakoroltatjak a szamképzést és az alaki, helyi
és valodi érték fogalmat. Harom szamjegybdl képezhetd haromjegyli szamok
esetén (szamjegyismétlés nélkiil) kérhetjilk az Gsszes lehetéség lejegyzését.
(Tk. 1. 73/3. feladat) Elvarhato a feltétel szerinti szamképzés is (Tk. II.
73/2.a) feladat).

A legnagyobb olyan haromjegyti szam, amelynek mindharom szamjegye kii-
16nb6z6 a 987, a legkisebb ilyen szam a 102 (Tk. I1. 73/2.b) feladat).

A Tk. 1Il. 73/2.c) feladat megoldasa: 284.

Ismeretek alkal-
mazasa.

A gondolkodas és
a nyelvi kifejezés
kapcsolatanak fel-
ismerése, alkalma-
zéasa. Rendszerla-
tas, rendszerkép-
z8s.
Kombinatorikus
képességek.

73. 0.

73. 0.

128.

A szamfogalom mélyitése az 1000-es szamkorben. Kerekités tizesekre,
szazasokra. A réomai szamiras ismétlése. Szébeli 6sszeadas és kivonas.

Tk. 1. 74/1. feladat:
A grafikon adatait tablazatba gytjtjiikk. A kigyiijtott szamokat tizesekre
és szazasokra kerekitjiik. Tovabbi feladatként adhatjuk, hogy mondjunk
igaz allitasokat a grafikonrdl: pl. Legalabb 196 tanulo jar mindegyik is-
koldba. Legfeljebb 722 tanulé jar egy iskoldba.
Szobeli szamolasi eljarassal szamoljuk ki kerek szazasok €s tizesek dsszegét
és kiilonbségét. Teljes haromjegyli szamhoz is szobeli miivelettel adjunk, il-
letve vegyiink el kerek szdzasokat és tizeseket. Az irasbeli miiveletek meg-
ismerése utan is fontos, hogy szobeli miiveleteket is végezzenek a tanulok.

Analégias gondol-
kodas a szamnév-
képzéshez kapcso-
l6dva. A gondol-
kodas és a nyelvi
kifejezés kapcso-
latanak felismeré-
se, alkalmazasa.
Szamrendszeres
gondolkodas.

Az analogiak
hasznalata.

A becslés képes-
ségének fejleszté-
Se.

74-75. 0.

74. 0.

129.

Sorozatok folytatasa adott szabaly szerint. Szoveges feladatok megolda-
sa, alkotasa szakaszos abrazolasrél leolvashaté adatokkal.

A szobeli szamolassal megoldott szoveges feladatokat is a megoldasi algoritmus
szerint oldjuk meg! A szoveg elolvasasa utan itt is sziikséges az adatok ki-
jegyzetelése, a megoldasi terv, szamitas, ellenbrzés és a szoveges valasz.

Osszefiiggés-
felismerés. Kove-
tett szabaly meg-
fogalmazasa sza-
vakkal.
Matematikai sz6-

75. 0.

74. 0.
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Tk. I1. 75/2. feladat:
a) Az Osszetett szoveges feladat megoldasi terve:
480 Ft+ (480 Ft—290Ft) = %; % =670 Ft
b) Forditott szovegezésii 6sszetett feladat:
120 Ft+ (120 Ft + 50 Ft) = &; & =290 Ft

Tk. I1. 75/6. feladat:
377 +276 =653 és 442 — 267 = 175.
Szf. 74/5. feladat:
A forditott szovegezésii feladat megoldasi terve:
460 - 156 = &%; & =304
Szf. 74/6. feladat:
Az Osszetett szoveges feladat megoldasi terve:

280+ (280~ 124) = ¢; ¢ =436

vegérto és szobeli
kifejezOkészség
fejlesztése.
Szoveggel, képek-
kel adott helyzet-
hez matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Szamolas.

130.

Irasbeli osszeadas és kivonas becsléssel és ellendrzéssel. Nyitott monda-
tok megoldasa.

Az irasbeli 6sszeadas és kivonas gyakorlasanal mar nincs sziikség a fokozatos-
sagra, hiszen mar mindenkinek el kell tudni végezni a tizesatlépéses irasbeli
miiveleteket is. Miiveletvégzés eldtt becsiiljiik meg a varhatd 0sszeget vagy
kiilonbséget tizesekre vagy szazasokra kerekitett értékekkel.

A hianyos irasbeli miiveleteknél tigyeljiink a szdm, valamint a szamjegy
szavak helyes hasznalatara!

Tk. Il. 76/4.b) feladat:
A kiilonbségeket és 0sszegeket kell beirni ugy az abraba, hogy a nyil
a kisebb szam felé mutasson. Keressiik meg azt a lepkét, amelyikbdl
csak kifelé vezetnek nyilak, oda nem mutat egy sem. Erre a helyre kell
irni a legkisebb szamot. Az innen kifelé vezet6 nyilak segitségével meg-
allapithat6 a tovabbi sorrend. A legnagyobb szamot arra a helyre kell ir-
ni, ahova vezetnek nyilak, de onnan tovabb egy sem.

A nyitott mondatok megoldasanal képesek a tanulok az Gsszes megoldas
megtalalasara és lejegyzésére. A megoldas leirasanal nincs sziikség a végte-
len jelének hasznalatira, hiszen a végtelenrél nincs kialakult fogalmuk
a tanuloknak. Pl. a 345 + 176 > & nyitott mondat megoldasat igy jeloljiik:
&: 520, 519, 518, ...

Tényekre, eljaras-
ra valo emlékezés.
Nyitott mondatok
értelmezése sz6-
veggel, probléma-
helyzettel; lejegy-

zése.

76. 0.

75. 0.

131.

Szoveges feladatok a miiveletek gyakorlasara.

A Tk. Il. 77. oldal sz6veges feladatait irasbeli miivelettel oldjuk meg. A sz6-
veges feladatok biztositjak a koncentraciot a matematika és a kérnyezetis-
meret kozott. 1dézziik fel a tengerszint feletti magassagrol kdrnyezetismeret-
oran tanultakat. A tanito vigyen be egy atlaszt vagy térképet. Amennyiben a
sajat telepiilésiiket nem jeloli a térkép, a tanitd feladata a tengerszint feletti
magassag kideritése!
Tk. 1. 77/3. feladat:
A szoveges feladatban az adatokat a térképrol kell leolvasni. Ez a sz6-
veges feladat elsdsorban a matematikai szovegértG-képesség és az abran
valo tajékozodas képességének fejlesztését szolgalja. Keressiink tobbfé-
le megoldast! Beszéljiik meg, melyiken célszerti haladni.

Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezokészség
fejlesztése.

Becslés képessége.

Szoveggel, képek-
kel adott helyzet-
hez matematikai
modell keresése,
megfeleltetése.
Szamolas.
Eredményért valod
felelosségvallalas.
Valasz megfogal-
mazasa szoban,
irasban, jelekkel.
Az adatok, a ma-
tematikai modell
és a valaszadas

egysége.

77. 0.

132.

A szobeli szorzas és osztas ismétlése.

A szbbeli szorzas és osztds gyakorldsa soran ismételjiilk at a tobbszoros,
oszthatd fogalmakat is: pl. halmazba rendezéssel, osztilyozassal, allitdsok
igazsagtartalmanak vizsgalataval (Tk. Il. 78/4. feladat), valamint a szorzat és
hanyados valtozasait.

Idézziik fel a miiveleti sorrendrél tanultakat is (Tk. I1. 78/5., 6. feladat).

Tényekre, eljaras-
ra valé emlékezés.
Szamrendszeres
gondolkodas. Az
analogiak haszna-
lata.

78. 0.

76. 0.
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133. [Az irasbeli szorzas gyakorlasa. Nyitott mondatok, szoveges feladatok | Ismeretek alkal- | 79. 0. 76. 0.
megoldasa. mazésa.
Algoritmus-

Tk. 11. 79/4. feladat: kdvetés, algorit-
Forditsunk figyelmet a miiveletekben szereplé szdmok elnevezésének | musos gondolko-
hasznalatara. Végezziink feladatokat 6sszeg és kiilonbség szorzasara is. | das.

Nyitott mondatok
értelmezése.
Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezOkészség
fejlesztése.
134.  [Tortek ismétlése. Tortrész fogalma, eléallitaisa. Mennyiségek tortrészei- | Megértés képessé- | 80. o. 77.0.
nek Kiszamitasa. ge; a szavak kép-
L L. i i o o, .| zésében felismer-

Az év végi ismétlés soran is tevékenységgel éllitsunk el tortrészeket, de mar | petg kozos elv ko-

elsésorban szinezéssel. vetése.

Tk. 1. 80/4. feladat: tsmeretekc alial-
A tortrészek szinezésével egy grafikont kapunk. Pirossal kell szinezni | sqndolatok kife-
a legnagyobb részt (fél), kekkel a kovetkez6t (negyed), azutdn zdlddel |jezése szoban; 4l-
(6tod). A legkisebb rész nagysagat nem kell meghatarozni. Hasznaljuk | litasok igazsga-
ki a feladathoz kapcsolodo nevelési lehet6séget, beszéljiink a hulladékok 1j- | nak megitélése.
rahasznositasanak feltételérdl (szelektiv hulladékgyiijtés).

A b) feladat tobb egész tortrészének meghatarozasat kéri.

200 kg hulladék esetén Gjrahasznosithatd
200 kg / 2 =100 kg vas,
200 kg /4 = 50 kg szinesfém,
200 kg /5= 40 kg miianyag.

Tk. 1. 80/5. feladat:
Tobb egész tortrészeit kell beirni a tablazatba.
135. | A negativ szimok kozotti reliciok megallapitisa. Sorba rendezések. | Megfigyelés; 6sz- | 81. 0. 77.0.
Egyszerii szoveges feladatok. szemérés. Mennyl-
. . . s a1z fdon - ségek becslese.

A negativ szdmok Osszehasonlitadsanal és sorba rendezésénél hasznaljunk Megértés képessé-

szamegyenest, hOmérdt vagy addssag- és készpénzcédulat. ge; a szavak kép-

A 0 se nem pozitiv, se nem negativ szam! zésében felismer-

het6 kozos elv ko-
vetése.
Osszehasonlitas.
Gondolatok kife-
jezése szoban,; al-
litasok igazsaga-
nak megitélése.
136. | A mértékrendszerek ismétlése. Mennyiségi jel-  [82. 0.
Az idéméreés. lemzok felismeré-
Y , , . se, a kiilonbségek
Egyszerli atvaltasokat, szam- és szoveges feladatokat oldunk meg. Fontos az | sg revétele.
ora leolvasasanak gyakorlasal A matematika és
a valosag kapcso-
latanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszer(i mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése.
137.  [Hosszasagmérés. Egyszeriibb atvaltasok, mennyiségek becslése. Szove- | Mennyiségijel-  |83.0.
ges feladatok alkotasa. lemz8k felismere-
. f e g , ., ., se, a kiilonbségek

Az év végi ismétlés soran nem feladatunk a gyakorlati mérések elvégzése, | sqzrevétele.

de idézziik fel a mérdeszkozoket és mértékegységeket. A mértékvaltassal | A matematika és

kapcsolatos feladatokat a hétkoznapi életb6l kiinduld problémakhoz kap- |a valésag kapcso-

csoljuk. latanak épitése.
Mennyiségi viszo-
nyok felismerése.
Egyszerli mennyi-
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ségi kovetkezteté-
sek végzése.
Matematikai sz6-
vegérto és szobeli
kifejezOkészség
fejlesztése.

138. | A tomegmérés gyakorlasa. A mennyiségek kerekitése, kiszamitasa iras- | Osszefliggéslitas; |84. 0.

beli miiveletekkel. mennyisegi visz0-
) nyok megértése.
Tk. I1. 84/5. feladat: . Mennyiségi jel-
Akkor lesz egyensulyban a mérleg, ha a paradicsomok mellé egy ana- | lemzsk felismeré-
naszt tesziink. Ez azt jelenti, hogy a 2 anandsz 1 anandsz tomegével |se, akiilonbségek
tobb a 9 paradicsoménal. Tehat 1 ananasz tomege = 9 paradicsom tome- | észrevetele.
. A matematika és
gével. et
a valosag kapcso-
Tk. 11. 84/8. feladat: latanak épitése.
Bori és Cili egyiittes tomegébdl ki tudjuk szamolni Cirmi tdmegét, mert
ismerjiik Bori tomegét:
34kg70dkg—32kg=w; % =2kg70dkg
Ha tudjuk Cirmi tomegét, a két cica egyiittes tomegébdl kiszamithatjuk
Cili tomegét:
5kg 20dkg—2 kg 70 dkg = &; & =2 kg 50 dkg.
139. | Urtartalommérés. Egyszeriibb atvaltasok. Relaciok. Szoveges feladatok. Mennyiségi jel-  |85. 0.
. . T . . .. .1 ok feli é-
Végezziink egyszerl atvaltasokat, szam- és szoveges feladatokat mennyisé- CHHZOX T ISTer
) B " L i 7 se, a kiilonbségek
gekkel. A mennyiségekkel végzett irasbeli miiveletek soran megtapasztaljak a | sgzrevétele.
tanulok, hogy csak azonos mértékegységeket lehet sszeadni, vagy kivonni. | A matematika és
, a valosag kapcso-
Tk. 1I. 85/6. feladat megoldasa: latanak épitése.
mosogatoszer: 39 I, felmososzer: 28 1, folyékony szappan: 20 1, 6blitd: | Mennyiségi viszo-
17 1. nyok felismerése.
Egyszerii mennyi-
ségi kovetkezteté-
sek végzése.
140. | Geometria. Keriiletmérés. Megfigyelés, tu-
Ry o . ‘s . . lajdonsagok soro-
Az ismétlés soran végezziink csoportositasokat, halmazba rendezéseket, valo- IZJS aonsago sor
gatasokat sikidomokkal, testekkel. Allitsunk el8 sikidomokat adott feltételek | s svegértés: tulaj-
szerint. Végezziink geometriai transzforméciokat (tiikr6zés, eltolds, nagyi- | donsagok kifejezé-
tas, kicsinyités). se.
A sikidomok keriiletének kiszamitasat kapcsoljuk Gssze a hosszusag mérésével. F?{érasra valé em-
ékezés.

141. | Felkésziilés az év végi felmérésre. Megertés, ertel-
Szamok bontasa helyi érték szerint, kerekités tizesekre, szazasokra, irasbeli :Tsl:rf;rseteip ;fizig.e
Osszeadas, kivonas, szorzas egyjegyll szorzoval, hidnyos irdsbeli miiveletek, | az4sa.
nyitott mondatok, miiveletek sorrendje, szoveges feladatok.

142. Az év végi, 5. tudasszintméro megirasa. Megértés, értel-

R .- . . mezés képessége.
A felmérd javitasi itmutatdja a 84. oldalon talélhato. Ismeretek alkal-
mazasa.
Ellendrzés képes-
sége.

143. | A tudasszintméré javitasa, hianyok pétlasa. Megértes, értel-

mezés képessége.
Ismeretek alkal-
mazasa.
Ellendrzés képes-
sége.

144. | Matematikai jatékok. Megértés, értel-

mezés képessége.
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